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W skali ogólnopolskiej niedziel-

ny wieczór wyborczy okazał się po-

litycznym rollercoasterem. Radość 

w sztabie Rafała Trzaskowskiego 

po ogłoszeniu o godz. 21:00 wyni-

ków sondażowych była przedwcze-

sna i dla wielu widzów na tym etapie 

nieco zaskakująca. Minimalna prze-

waga kandydata Koalicji Obywatel-

skiej według sondażu exit poll (50,3% 

do 49,7%) wykonanego przez IPSOS, 

w dodatku mieszcząca się w grani-

cach błędu statystycznego (2%), po-

winna jeszcze studzić emocje. Taką 

wstrzemięźliwość, choć z hasłem �tej 

nocy wygramy!�, zachowywał prze-

grany w exit poll Karol Nawrocki. 

Sytuacja zaczęła zmieniać się dwie 

godziny później � po ogłoszeniu 

wyników late poll, czyli z uwzględ-

nieniem pierwszych spływających 

z komisji wyborczych. Szala przechy-

liła się na rzecz Nawrockiego. Nadal 

wyniki były zbliżone, ale przewaga 

kandydata popieranego przez Pra-

wo i Sprawiedliwość stała się odro-

binę większa niż ta Trzaskowskiego 

w sondażu ogłoszonym o 21:00. 

W sztabach jednak diametralnie 

zmieniły się nastroje. Wtedy już obie 

strony zachowywały ostrożność, ale 

to wśród ludzi Nawrockiego narastał 
optymizm. Wystarczyło przeglądać 

nocne wypowiedzi polityków PiS, 

którzy wierzyli w zwycięstwo swoje-

go faworyta. Były premier Mateusz 

Morawiecki przypominał każdora-

zowe przecież, sondażowe niedosza-

cowanie PiS-u, czy to w wyborach 

parlamentarnych czy prezydenckich. 

Zwrócił uwagę, że w sondażu jest 

duża grupa osób, która odmówiła 

odpowiedzi ankieterom i mają być 

to właśnie zwolennicy Karola Na-

wrockiego, którzy nie chcą zdradzić 

swoich preferencji. 

� Za kilka godzin okaże się, 

że Karol Nawrocki będzie pre-

zydentem � mówił w mediach 

Morawiecki w niedzielę późnym 

wieczorem. Nazajutrz wczesnym 

Ponadto: sprzedaż biletów autokarowych zagranicznych SINDBAD

Maciej Czoska

883 005 269

Szczegółowe wyniki dla powiatu tucholskiego. U nas dowiesz się, jak głosowało miasto i niektóre wsieg yy p g ę, j gg

Bardzo ciekawie rozkładają się wyniki drugiej tury wyborów prezydenc-
kich, jeśli przyjrzymy się szczegółom. W aż 9 z 11 okręgów miasta Tucho-
la z nieznaczną przewagą prezydentem zostałby... Rafał Trzaskowski. 
Jednak demokratyczny całokształt nie pozostawia żadnych wątpliwości. 
W powiecie tucholskim rządzi Karol Nawrocki. Sprawdź naszą analizę.

rankiem okazało się, że ma rację. 

Karol Nawrocki zdobył 50,89%, 

a Rafał Trzaskowski 49,11%. Zgod-

nie z Kodeksem wyborczym ten 

pierwszy może objąć fotel prezy-

denta 6 sierpnia, jeśli do tego mo-

mentu nie wydarzą się nieprzewi-

dziane okoliczności, np. skuteczne 

protesty wyborcze. Na kilka dni 

po ogłoszeniu wyników o takich 

jednak publicznie nie słychać. 

W mieście Tuchola 
Trzaskowski wygrywa
w... 9 z 11 okręgów. 
W jednym remis. 
Ale sołectwa 
zrobiły mu robotę

W powiecie tucholskim gene-

ralnie nie można mówić o walce 

na żyletki, może poza gminą 

Tuchola. 

� Tuchola. To gmina, która 

znakomicie oddaje średnią krajo-

wą. W ostatnich latach odchylenie 

prawicowe +1/+1,25% � napisał 
jeszcze po wyborczej nocy poseł 
Łukasz Schreiber, do niedawna 

wiceminister i najbardziej popularny 

polityk PiS-u w powiecie tucholskim, 

co miało odwzorowanie w wyni-

kach wyborów do Sejmu RP.

W gminie Tuchola, w porów-

naniu do wyborów prezydenckich 

sprzed 5 lat, poparcie dla kan-

dydata związanego z PiS-em 

czy Zjednoczoną Prawicą wzrosło 

o pół procent. Przyglądamy się 

poszczególnym okręgom gminy 

Tuchola i szukamy ciekawostek. 

Jeden z okręgów pokazuje ide-

alny remis: po 349 głosy. Chodzi 

o część Tucholi (ulice: Aleksandra 

Janty-Połczyńskiego, Chojnicka, 

Czerska, Główna, Jeziorna, Ko-

ścielna, Krzywa, Ku Wiatrakom, 

Kwiatowa, Lawendowa, Lipowa, 

Łanowa, Miejski Rów, Młyńska, No-

wodworskiego � numery parzyste 

od 32 i numery nieparzyste od 29, 

pl. Świętego Jakuba Apostoła, Pla-

skosz, Polna, Rzepakowa, Rybacka, 

Stara, Zbożowa).

Zresztą w samym mieście, jest 

tylko... jeden okręg, w którym pre-

zydentem zostałby Karol Nawrocki. 

On zwyciężył w części Tucholi obej-

mującej ulice: 11 Listopada, Boha-

terów Westerplatte, Budowlana, 

Chopina, Grunwaldzka, Nad Brdą, 

Przemysłowa, Romana Dmowskie-

go, Składowa, Słoneczna, Sporto-

wa, Spółdzielcza, Starodworcowa, 

Stary Dworzec, Świecka od nr 53 

do nr 93, Transportowa, Usługowa, 

Wincentego Witosa, Żonkilowa, 

Żwirki i Wigury. Biorąc pod uwagę 

wspomniany remis, w kolejnych 

9 na 11 okręgów samego miasta 

wskazano na Trzaskowskiego. Poza 

Szpitalem Tucholskim, w którym 

głosowało 8 osób, nie jest to jednak 

przewaga zdecydowana, bo maksy-

malnie sięga 54,23%.

Przyszły prezydent Nawrocki 

bierze za to wszystkie sołectwa 

okalające miasto. W dodatku 

miażdżącą przewagę osiąga 

w największym sołeckim okręgu 

obejmującym m.in.: Legbąd, Klo-

cek i Rzepiczną. Tutaj przekroczył 
70% głosów, podobnie jak w okrę-

gu z Małą Komorza, Dąbrówką 

i Wielką Komorzę. Nieco niższą 

przewagę (ok. 65%) ma w so-

łectwach: Stobno, Kiełpin i Mały 

Mędromierz. Ostatecznie w całej 

gminie przyszły prezydent ma 53% 

głosów, a Trzaskowski 47%

Gmina Cekcyn. W tym 
okręgu frekwencja poszła 
w parze z poparciem

W gminie Cekcyn wyraźnie wy-

grywa Karol Nawrocki, zdobywając 

60,13% głosów, podczas gdy Rafał 
Trzaskowski zebrał ich 39,87%. Naj-

większe zainteresowanie wyborami 

(frekwencja wyniosła 71,95%) było 

w sołectwie Małe Gacno. Warto 

zwrócić uwagę, że w Małym Gacnie 

frekwencja poszła w parze z popar-

ciem Karola Nawrockiego, bo się-

gnęło tutaj ono aż 73,71%! Również 
w Zielonce przekroczyło 70 pro-

cent. W przypadku samego sołec-

twa Cekcyn kandydaci głosami byli 

najbliżej siebie (52,63% do 47,37% 

dla Nawrockiego). W całej gminie 

nie ma żadnego okręgu, w którym 

lepiej od rywala wypadłby kandydat 

Koalicji Obywatelskiej. 

Gmina Gostycyn. 
Część Gostycyna i Piła 
inaczej niż pozostali

W gminie, która podobnie jak 

w pierwszej turze wyborów prezy-

denckich musi znieść fakt przykle-

jenia łatki z najniższą frekwencją, 

przyszły prezydent zgarnia 61,15%. 

Żadnych wątpliwości na temat 

przewagi nie ma w sołectwach: 

Mała Klonia, Przyrowa, Wielka 

Klonia (72,56% za Nawrockim), 

czy Pruszczu i Bagienicy (68,09%). 

Nieco bliżej siebie kandydaci 

są w: Kamienicy, Wielkim Mędro-

mierzu i Łyskowie oraz w większej 

części Gostycyna. Natomiast poje-

dynek na żyletki � i to wyjątkowo 

na korzyść Rafała Trzaskowskiego 

� wypadł w części sołectwa Gosty-

cyn (ulice: Budnikowo, Główna, 

Konwaliowa, Koślinka, Krótka, 

Leśna, Łowiecka, Okrężna, Pilska, 

Plażowa, Pocztowa, Rzemieślnicza, 

Tucholska, Wybudowanie od nr 26 

do 41, Zygmunta Augusta) oraz 

w sołectwie Piła. 183 do 178 dla 

kandydata Koalicji Obywatelskiej.

Gmina Kęsowo. Rekord 
Nawrockiego

To rekord Karola Nawrockiego 

w powiecie tucholskim. Aż 68,49% 

dla przyszłego prezydenta. Zna-

mienny okazuje się w przypadku 

gminy Kęsowo wynik w pierwszej 

turze innego kandydata Sławomi-

ra Mentzena, który dwa tygodnie 

temu był tutaj drugi, przed Trza-

skowskim. Jeśli założyć, że lwia 

część wyborców Mentzena po-

szła za Nawrockim, ta miażdżąca 

przewaga jest logiczna. Najwyższy 

wynik Trzaskowskiego w jednym 

z okręgów to zaledwie 37,94%, 

co wydarzyło się w większej części 

Kęsowa i w Sicinach. Nawrocki 

tryumfuje z ponad 70-procentową 

przewagą w sołectwach Pamięto-

wo, Grochowo, Piastoszyn, Jeleńcz. 

W bardzo dużym okręgu obejmu-

jącym Żalno Karol Nawrocki może 

liczyć na 69,04% głosów.

Gmina Lubiewo
W gminie, która nie tak daw-

no słynęła z najbardziej zaciętych 

pojedynków w wyborach samo-

rządowych, podobnych wrażeń 

nie odczujemy w głosowaniach do-

tyczących wyższego szczebla. Karol 

Nawrocki bezdyskusyjnie wygrywa
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w każdym z okręgów, uzyskując 

65,85% głosów. Warto zajrzeć 

do największych miejscowości. Ra-

fał Trzaskowski lepiej poradził sobie 

w Bysławiu i Bysławku, choć to na-

dal poparcie na poziomie od 36,76% 

do maksymalnego 40,27%. 

Za to prezydent elekt może być naj-

bardziej zadowolony z wyborców 

w sołectwach: Lubiewo, Lubiewice, 

Klonowo (ok. 68-77% głosów) i dalej 

w Cierplewie i Minikowie (64-65%).

Gmina Śliwice 

W gminie, w której lokalne 

władze regularnie goszczą przed-

stawicieli Prawa i Sprawiedliwości, 

w tym byłego premiera Mateusza 

Morawieckiego, nie ma niespo-

dzianek. 64,36% głosów dla Karola 

Nawrockiego, a 35,46% na koncie 

Trzaskowskiego. Jest część gminy, 

w której prezydent przekroczył 
nawet 70% głosów. Mowa o gło-

sowaniach w sołectwach Krąg, Li-

powa, Lubocień, Brzozowe Błota, 

Lińsk, Lisiny, Okoniny Nadjeziorne. 

Na sporym terenie gminy poparcie 

dla Nawrockiego miało mniej oka-

zały poziom, ale to nadal granice 

57-58%. A chodzi tu m.in. o całe 

duże Śliwice. 

Najbardziej „nawrocki” 
powiat wśród sąsiadów

Warto zwrócić uwagę, że po-

wiat tucholski jest najbardziej �na-

wrocki� ze wszystkich bliższych 

i nieco dalszych sąsiadów w wo-

jewództwie kujawsko pomorskim. 

Dużo mniejszą 

przewagą przy-

sz ły prezydent 

wygrywał w po-

wiatach świec-

kim i sępoleńskim 

(mniej więcej 51-

52%). Bliżej nam 

do  po łudn io -

wo-wschodnich 

stron wojewódz-

twa i wyników 

z powiatów: gru-

dziądzkiego, ry-

pińskiego, wło-

cławskiego. Re-

kordowe poparcie 

Karol Nawroc-

k i  w  Ku jaw-

sko-Pomorskiem 

ma w powiecie ra-

dziejowskim. 

Piotr Paterski

g j j

Nawrocki kontra Trzaskowski 
– szczegółowe wyniki z naszego terenu
Powiat tucholski
Karol Nawrocki: 13.929 głosów – 59,34%
Rafał Trzaskowski: 9545 głosów – 40,66%
Gmina Cekcyn
Karol Nawrocki: 2145 głosów – 60,13%
Rafał Trzaskowski: 1422 głosów – 39,87%
Gmina Gostycyn
Karol Nawrocki: 1371 głosów – 61,15%
Rafał Trzaskowski: 871 głosów – 38,85%
Gmina Kęsowo
Karol Nawrocki: 1426 głosów – 68,49% 
Rafał Trzaskowski: 656 głosów – 31,51%
Gmina Lubiewo
Karol Nawrocki: 1961 głosów – 65,85% 
Rafał Trzaskowski: 1017 głosów – 34,15%
Gmina Śliwice 
Karol Nawrocki: 1959 głosów – 64,36%
Rafał Trzaskowski: 1085 głosów – 35,64%
Gmina Tuchola 
Karol Nawrocki: 5067 głosów – 53,00%
Rafał Trzaskowski: 4494 głosów – 47,00%

Zespół Szkół nr 2 w Chojni-

cach wraz z partnerami organi-

zują wydarzenie, które skierowa-

ne jest do odbiorców w każdym 

przedziale wiekowym. 7 czerwca 

(sobota) w godzinach 9:00-17:00 

w chojnickim Parku Tysiąclecia 

będzie okazja do przysłużenia się 

planecie, poznania zasad ochro-

ny przyrody oraz kształtowania 

wewnętrznych postaw ekologicz-

nych. Niezbędna ku temu wiedza 

przykazywana będzie za pośred-

nictwem licznych i różnorodnych 

atrakcji, które pozwolą poszerzyć 

(albo zdobyć) wiedzę w tema-

tach ważnych, które powinny być 

wszystkim codzienne.

Po sąsiedzku. Chojnice zapraszają 
tucholan do udziału w potężnym festynie
Już w najbliższą sobotę (7 czerwca) w chojnickim Parku Tysiąclecia odbędzie się 
festyn przyrodniczo-ekologiczny „Chojnice dla Ziemi”. Bogaty program zainteresuje 
niezależnie od wieku.

W programie:

– prezentacje form ochrony 
przyrody na świecie

– panel ekspercki z gośćmi 
specjalnymi

– wystawa „Parki Narodowe 
na świecie” – ZS2 Chojnice

– wystawa „Parki Narodo-
we w Polsce”

– konkurs wiedzy na  te-
mat Parków Narodowych 
na świecie

– międzynarodowa wystawa 
zakładek do książek o te-
matyce przyrodniczej

– wystawy przyrodnicze i te-
matyczne

– głosujemy na Drzewo Roku 
2025

– wioska Wikingów (Drużyna 
spod Starych Dębów)

– pokazy dronów ze stu-
dentami szkół wyższych

– wystawa terrarystyczna 
–  „Piękny i  fascynujący 
świat zwierząt egzotycz-
nych” -Jarosław Rejmer

– pokazy sokolnicze – Usłu-
gi Sokolnicze Harris Łukasz 
Krawiec

– pokaz „Miejsce Słowa 
– Ostatnia wieczerza” VR 
– Katolik Chojnice

– wirtualny konkurs i wy-
stawa Cavi i  Domowej 
– Szkoła Agrobiznesu 
z Człuchowa

– I Chojnickie Mistrzostwa 
Modeli Zdalnie Sterowa-
nych – 2 Liceum Ogólno-
kształcące w Chojnicach

–  zawody  Sp ławikowe 
dla dzieci – Polski Zwią-
zek Wędkarski Chojnice

– konkurs stylizacji fryzur 
„5 żywiołów” – Zespół 
Szkół nr 2 w Chojnicach

– występ Eweliny Przytar-
skiej Vel Evel

– występ Sebastiana Mun-
towskiego (covery Dawida 
Podsiadło i Vito Bambino)

– występy uczniów Pań-
stwowej Szkoły Muzycznej 
I stopnia im. Feliksa Nowo-
wiejskiego w Chojnicach

– strefa zabaw dla dzieci 
(dmuchańce, malowanie 
buzi, warkoczyki i inne)

– pokazy nowości technolo-
gicznych na bazie chojnic-
kich firm

– odczarujmy recykling
– strefa zwierząt (alpaki, 

konie, psy, koty, gołębie, 
pszczoły, kury, króliki i in-
ne)

– kiermasz kwiatowy
– zajęcia edukacyjne ze stu-

dentami szkół wyższych
– konkursy dla dzieci i do-

rosłych
– gry i zabawy terenowe
– kiermasz różności
– stoiska gastronomiczne
– swapping książkowy
– akcja DKMS – Dawcy Szpiku
– honorowe dawstwo krwi 

– Krwiobus
– chojnickie amazonki z pro-

filaktyką samobadania

Anna Lipska
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Gmina Tuchola i Kiełpin. 

Lokal wyborczy znajduje się 

w tutejszym Domu Strażaka, 

przy szkole. Głosują tutaj miesz-

kańcy: Kiełpina, Jesionowa, 

Kiełpina-Wymysłowa, Na Po-

lach, Pod Lasem, Stegnów, 

Trzcionka, Wiśniówki i samego 

Wymysłowa. W niedzielę z pra-

wa wyborczego skorzysta ło 

tu 439 osób.

Do lokalu można dotrzeć pie-

szo, ale mieszkańcy okolicznych 

wsi decydują się na przyjazd sa-

mochodem.

� Do parkingu przed loka-

lem wyborczym prowadzi jedna 

droga i jadą nią zmotoryzowani 

wyborcy. Na jej końcu wyekspo-

nowany jest baner w kierunku 

kierowców. (...). Niezdecydo-

wany obywatel otrzymuje ja-

sną sugestię, na kogo głosować 

� krytycznie komentuje sytuację 

nasza czytelniczka. Z banera 

na kierowców przed lokalem 

spogląda Karol Nawrocki, kan-

dydat popierany przez PiS, który 

ostatecznie wygrał wybory i zo-

stanie prezydentem kraju. Czytel-

niczka twierdzi, że nie o konkret-

nego kandydata tutaj chodzi. Jej 

zdaniem Rafała Trzaskowskiego 

także nie powinno się stawiać 

tuż przed lokalem wyborczym 

przy jedynej drodze dojazdowej.

Na wybory wyznaczone 
są tablice ogłoszeń

Koordynatorka wyborcza 

w gminie Tuchola Justyna Gac-

kowska przyznaje, że nie słysza-

ła o sprawie banera w Kiełpinie. 

Wyjaśnia nam, że na terenie 

gminy burmistrz wyznacza miej-

sca publiczne � gminne, na któ-

rych można zawieszać materiały 

wyborcze. Mogą to być np. kon-

kretne tablice ogłoszeń w sołec-

twach.

� Jest np. tablica ogłoszeniowa 

w miejscowości Bladowo, przy 

przystanku czy boisku sportowym. 

Takie miejsca są wyszczególnione 

w każdym sołectwie. Na wskaza-

nych tablicach komitety mają pra-

wo wywieszać materiały wybor-

cze. Jeśli dzieje się to np. na jakimś 
płocie, komitet musi mieć zgodę 

właściciela danego gruntu, płotu, 

czy np. ściany budynku � tłumaczy 

Gackowska. W przypadku Kiełpina 

sugeruje nam, że najpierw musimy 

ustalić właściciela działki, na której 

stanął opisywany baner i dowie-

dzieć się czy jest to teren gminy 

Tuchola, czy już prywatny. 

Dba o tę działkę, 
ale jest prywatna

Pytamy o to sołtysa z Kieł-
pina (jednocześnie radnego 

miejskiego), który przyznaje, 

że po naszym zgłoszeniu do ko-

ordynatorki wyborczej już wie 

w jakiej sprawie się kontaktu-

jemy.

� To teren prywatny � od-

powiada Krzysztof Baran. Ma-

my wątpliwości, bo działka jest 

nieogrodzona, obok banera za-

sadzony jest �Dąb niepodległo-

ści�, nasadzenie są ozdobione. 

To miejsce bardzo zadbane.

�  Fa k t y c z n i e  j e s t  t a k , 

że to ja dbam o tę działkę, ale 

jest to teren prywatny � za-

pewnia jednak sołtys. Tłuma-

czy, że ma zgodę właścicieli 

na pielęgnację terenu znajdu-

jącego się w pobliżu działki 

gminnej. Krzysztof Baran twier-

dzi, że zgodę na umieszczenie 

banera musieli więc wyrazić 

w łaściciele. Mieszkają  poza 

powiatem tucholskim. Skoro 

baner jest na terenie prywat-

nym, to komitet mógł z niego 

skorzystać. Nawet w taki eks-

ponowanym miejscu. Sołtys 

w rozmowie z �Tygodnikiem� 

zapewnia, że to nie on zain-

stalował tutaj baner z Karolem 

Nawrockim.

Piotr Paterski

Czytelnicy zwracają nam uwagę na baner wyborczy, 
który został umieszczony na działce przed jednym 
z lokali wyborczych. Na tej samej działce znajduje się 
„Dąb niepodległości”. O teren dba... sołtys, co sam nam 
przyznaje. – Baner w takim miejscu, po drodze do lo-
kalu i tuż przed parkingiem, to jasna sugestia. Czy on 
na pewno powinien tu stać? – pyta nasza czytelniczka.

Baner, który przypomina witacz, w pobliżu lokalu 
wyborczego w Kiełpinie. Fot. nadesłane

Dwa identyczne budynki wie-

lorodzinne, które powstaną przy 

ul. Maratońskiej w Gostycynie, 

będą miały razem 60 miesz-

kań o metrażu od 31,69 m2 

do 48,01 m2. Wspomniane loka-

le, z wykończeniem pod klucz, 

są przeznaczone dla osób, któ-

re stać na regularne opłacanie 

czynszu, jednak ich dochody 

są za niskie na zaciągnięcie 

kredytu hipotecznego. Zgodnie 

z ideą SIM-ów (Społecznych 

Inicjatyw Mieszkaniowych) na-

jemcy partycypują w kosztach 

budowy bloku. Wpłacone środki 

mogą później rozliczać w czyn-

szu, powodując jego zmniejsze-

nie lub pozostawić na wykup lo-

kalu, który będzie przysługiwał 
po 15 latach jego użytkowania. 

W przypadku gostycyńskiej in-

westycji partycypacja najemców 

wynosi 15% z opcją rozłożenia 

na 3 raty. W zależności od wiel-

kości mieszkania łączna kwota 

partycypacji powinna wynieść 

od 40 do 50 tys. zł. 

Inwestycję mieszkaniową 

realizuje spółka SIM �Krajowy 

Zasób Nieruchomości � Bydgo-

ski�, której współudziałowcem 

jest gmina Gostycyn. Samorząd 

wniósł do spółki środki pozy-

skane m.in. z Funduszu Dopłat 

czy Rządowego Funduszu Roz-

woju Mieszkalnictwa, a także 

przekazał działkę pod inwe-

stycję. Wykonawca zadania 

zosta ł wy łoniony w drugim 

przetargu. To TELMAX E.R. 

Gliszczyńscy Sp.j z Człuchowa, 

Spółka SIM „KZN-Bydgoski”, której jednym z udziałowców jest gmina Gostycyn, rozstrzygnęła przetarg na budowę dwóch 
bloków przy ul. Maratońskiej w Gostycynie. W poniedziałek (2.06) w murach urzędu doszło do podpisania umowy z wy-
konawcą, a na terenie budowy zostały wbite symbolicznie pierwsze łopaty. 

W ciągu półtora roku mocno zmieni się krajobraz przy ul. Maratoń-
skiej. Na części zielonego boiska staną dwa budynki wielorodzinne. 
Pierwsze łopaty pod ich budowę zostały symbolicznie wbite. 

Gmina TucholaG a uc ola

Baner z Nawrockim wywołał Baner z Nawrockim wywołał 
emocje. Co to za działka? emocje. Co to za działka? 
Dlaczego przed lokalem?Dlaczego przed lokalem?

Za półtora roku mają być gotowe dwa budynki Za półtora roku mają być gotowe dwa budynki 
wielorodzinne w Gostycyniewielorodzinne w Gostycynie

który złożył ofertę opiewającą 

na 18.387.046,86 zł.

Inwestycja sama będzie 
dla siebie reklamą

W poniedziałek (2.06) w Urzę-

dzie Gminy Gostycyn doszło 

do podpisania umów z wyko-

nawcą zadania, który na jego 

realizację ma 18 miesięcy oraz 

inspektorem nadzoru Michałem 

Pogorzelczykiem (on też zapro-

jektował gostycyńskie bloki). Człu-

chowską spółkę reprezentował 
Robert Gliszczyński, a spółkę 

SIM �KZN � Bydgoski� jej nowy 

prezes � Jacek Olech. Gospoda-

rzem spotkania był wójt Ireneusz 

Kucharski, a uczestniczyli w nim 

również m.in. radni gminni, by-

ły prezes SIM-u Szymon Łepski 

czy posłanka Agnieszka Kłopo-

tek. 

Wójt przypomniał, że gmi-

na podpisała umowę z bydgo-

skim SIM-em już 3,5 roku temu. 

Od tamtego czasu trwały czynno-

ści związane z doprowadzeniem 

do realizacji inwestycji � prze-

kazanie działki, przygotowanie 

projektu, pozyskanie środków 

zewnętrznych.

� Mam nadzieję, że jak budo-

wa ruszy, to inwestycja sama bę-

dzie się reklamowała. Ze wzglę-

du na tę długą procedurę trochę 

osób nam się wykruszyło � przy-

znał Ireneusz Kucharski. 

Na chwilę obecną gmina 

ma chętnych na 30 mieszkań. 

� Wiemy jak brakuje miesz-

kań, jak to są cenne zasoby 

zwłaszcza dla młodych ludzi, któ-

rych nie stać na to, żeby kupić 

sobie mieszkanie za gotówkę czy 

wziąć nawet kredyt hipoteczny. 

Liczę, że te mieszkania w pew-

nym sensie zaspokoją potrzeby 

mieszkańców gminy, że budo-

wa będzie odbywała się bez 

problemu, terminowo � mówiła 

Agnieszka Kłopotek, dziękując 

zarazem za podjęcie trudu zwią-

zanego z powstaniem budynków 

w Gostycynie. 

� Jako spółka ponosimy koszt, 

oczywiście rozłożony w czasie 

i łącznie z przygotowaniem do-

kumentacji w kwocie ponad 

19,2 mln zł na tę inwestycję. Cie-

szymy się, że te pieniądze tutaj 

trafią i będą dobrze służyć mie-

szańcom � przyznał Jacek Olech. 

Po podpisaniu umów w urzę-

dzie uczestnicy spotkania udali 

się na teren budowy, gdzie wbili 

symbolicznie pierwsze łopaty. 

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 
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27 maja (wtorek) przypa-

dała 35. rocznica pierwszych 

wolnych wyborów samorządo-

wych w Polsce. Z tej w Kowalu 

(powiat włocławski) zorgani-

zowano XVII Kujawsko-Po-

morskie Forum Samorządowe 

�My Samorząd � 35 lat wspól-

nej drogi�, czyli wojewódzkie 

uroczyste podsumowujące trzy 

Po kilka dekad pracy w samorządzie! Czterech z powiatu 
tucholskiego docenionych

Piotr Gierwatowski, który odbiera gratyfikacje od marszałka Całbeckiego, rad-
nym gminy Śliwice jest od 31 lat. Fot. S. Ździebło i A.Goiński dla UMWKP

Od samego początku istnienia samorządu terytorialnego, funkcję radnego gminy 
pełni Mirosław Winowiecki (czwarty od prawej strony). Fot. nadesłane

Wyróżniony został wieloletni wójt gminy Lubiewa Michał Skałecki (stoi jako szósty 
od lewej). Fot. nadesłane

W miniony piątek (30.05) 

Prokuratura Rejonowa w Choj-

nicach skierowa ła do Sądu 

Rejonowego w Chojnicach 

akt  oskarżenia  w sprawie 

52-letniej mieszkanki Tucholi. 

Kobieta 3 lutego br., kierując 

miejskim autobusem, naje-

chała na chodnik i potrąciła 

idącego po nim mężczyznę. 

Do zdarzenia doszło w sąsiedz-

twie Szpitala Specjalistycznego 

w Chojnicach. 65-letni miesz-

kaniec Chojnic poniósł śmierć 

na miejscu na skutek rozległe-

go i masywnego urazu wielo-

narządowego.

Kierująca autobusem była 

trzeźwa. W trakcie jej przesłu-

chania przez prokuraturę nie 

umiała precyzyjnie powiedzieć, 

dlaczego autobus zjechał z jezdni 

na chodnik. Mieszkanka Tucholi 

stwierdziła, że nie potrafiła go 

zatrzymać.

� Przesłuchana w charak-

terze podejrzanej Bożena L. 

przyznała się do zarzucanego 

jej czynu, tj. spowodowania 

wypadku komunikacyjnego, 

wskutek którego śmierć po-

niós ł  65-letni chojniczanin 

� informował następnego dnia 

po zdarzeniu Mirosław Or-

łowski, prokurator rejonowy 

w Chojnicach. 

Po przesłuchaniu 42-latki, 

w celu zabezpieczenia prawi-

dłowego toku postępowania 

przygotowawczego, wobec po-

dejrzanej zastosowano środki 

zapobiegawcze w postaci: po-

ręczenia majątkowego, dozoru 

policji i zakazu wykonywania 

zawodu kierowcy.

Bożena L. zawód kierowcy 

autobusu wykonywała w przed-

siębiorstwie na terenie Warszawy, 

jak i w Chojnicach, gdzie była 

zatrudniona od lata ubiegłego 

roku. 

Po wniesieniu aktu oskarże-

nia do sądu prokuratura czeka 

na wyznaczenie terminu pierw-

szej rozprawy. Tucholanka będzie 

odpowiadać karnie za spowo-

dowanie wypadku drogowego 

ze skutkiem śmiertelnym, zgod-

nie z przepisem art. 177 § 2 Ko-

deksu Karnego.

� Przestępstwo to zagrożone 

jest karą pozbawienia wolności 

od 6 miesięcy do 8 lat � podaje 

prokurator Orłowski. 

Agata Wiśniewska, 

fot. Argymir Iwicki/

czaschojnic.pl

Prokuratura Rejonowa w Chojnicach zakończyła postępowanie 
w sprawie śmiertelnego wypadku, do którego doszło w lutym 
tego roku przed chojnickim szpitalem. 

W wyniku wypadku z udziałem miejskiego autobusu śmieć na miejscu poniósł 
65-letni mieszkaniec Chojnic, który poruszał się chodnikiem. 

Jest akt oskarżenia wobec tucholanki, 
która potrąciła autobusem pieszego

35. rocznica pierwszych wolnych wyborów samorządowych w Polsce

i pół dekady samorządności 

w III RP. 

Podczas tej uroczystości dłu-

goletni samorządowcy odebrali 

wyróżnienia za zaangażowanie 

na rzecz lokalnej i wojewódz-

kiej społeczności oraz na rzecz 

umacn ian ia  samorządno -

ści z rąk Piotra Całbeckiego 

� Marszałka Województwa Ku-

jawsko-Pomorskiego oraz Elż-

biety Piniewskiej � Przewod-

niczącej Sejmiku Wojewódz-

twa Kujawsko-Pomorskiego. 

W gronie 82 osób uhonorowa-

nych znaleźli się przedstawiciele 

struktur władz z powiatu tuchol-

skiego: Andrzej Pruszak, Piotr 

Gierwatowski, Michał Skałec-

ki i Mirosław Winowiecki.

Władze województwa kujawsko-pomorskiego doceniły zasługi czterech samorzą-
dowców z powiatu tucholskiego, którzy od wielu lat pracują na rzecz samorządu 
terytorialnego. Docenienie podyktowane jest jubileuszem w związku z upływem 
35 lat od pierwszych wyborów samorządowych, które de facto były w pełni wol-
nymi. Przywrócenie samorządności lokalnych struktur nazywane jest jedną z naj-
ważniejszych reform okresu transformacji ustrojowej.

Pierwszy z wymienionych 

od 1999 roku pe łni funkcję 

radnego powiatu tucholskie-

go. Gierwatowski od 1994 ro-

ku pozostaje radnym gminy 

Śliwice. Skałecki sprawował 
funkcję wójta gminy Lubiewo 

przez 28 lat (lata 1990-2018), 

a później był radnym powiato-

wym. Winowiecki jest w radzie 

gminy Lubiewo od początku 

istnienia samorządów, czyli 

od 35 lat. 

„Gminy, powiaty 
i województwa tworzą 
spójny system”

Uroczystości w Kowalu towa-

rzyszyło podpisanie Deklaracji 

Samorządowej, którą umiesz-

czono w tubie w ziemi obok po-

sadzonego symbolicznego Dębu 

Samorządności.

�Od 1990 roku budujemy 

Polskę opartą na współpracy, so-

lidarności i partnerstwie. Gminy, 

powiaty i województwa tworzą 

spójny system, który skutecznie 

odpowiada na wyzwania, wspie-

ra rozwój i troszczy się o tych, 

którzy potrzebują pomocy. Sa-

morządność to siła � zakorze-

niona w wartościach, oparta 

na doświadczeniu i otwarta 

na przyszłość� � napisano w do-

kumencie. 

Wydarzen ie  zwieńczy ła 

debata �Polski samorząd � 35 

lat  wspólnej  drogi .  Dokąd 

zmierzamy?�, w której udział 
wziął m.in. wójt gminy Cek-

cyn i Przewodniczący Kon-

wentu Wójtów Województwa 

Kujawsko-Pomorskiego Jacek 

Brygman.

Anna Lipska

6 nr 23/2025 Tygodnik Tucholski

eprasa.pl 7bf0c7827a



Ogłoszenie płatne
nr 23/2025 7Tygodnik Tucholski

eprasa.pl 7bf0c7827a



Ogłoszenie płatne

Ogłoszenie płatne

100. urodziny Ireny Chechły 

przypadły dokładnie 31 maja, 

a dzień wcześniej odwiedziły 

ją władze gminy, wójt Jacek 

Brygman, zastępczyni kierownika 

Urzędu Stanu Cywilnego Anna 

Kosz czy sołtys Iwca Zofia Swo-

rowska, a także przedstawicielki 

Krajowego Rolniczego Ubezpie-

czenia Społecznego. To bowiem 

w Iwcu pod charakterystycznym 

adresem (dokładnie Iwiec 1) Ire-

na Chechła prowadziła z rodziną 

gospodarstwo. Niegdyś na prze-

ciwko tego miejsca znajdowała 

się huta szkła. 

Do Iwca z Sierosławia 
niedaleko

�Tygodnik� miał przyjemność 

odwiedzić jubilatkę, gdy przyjmo-

wała oficjalnych gości. Wspólnie 

odśpiewano sto lat, a pani Irena 

zdmuchnęła ogień ze świeczek 

na torcie. Byli przy niej najbliżsi 
i w związku z tym, że jubilatka 

nie ma już najlepszego słuchu, 

jej potomkowie przybliżyli nam 

kilka najważniejszych informacji 

i osobistych wspomnień. Pani 

Irena urodziła się w 1925 roku 

w Lnianie, mieszkała w Sierosła-

wiu w gminie Drzycim. Z powia-

tu świeckiego do Iwca jest bardzo 

blisko, od Sierosławia ok. 20 km. 

Przybyła tu za mężem Tadeuszem, 

który pochodził z tych stron. Nie-

stety akurat on zmarł dawno, 

Gorliwie się modli, wciąga ją polityka. A jej potomkowie wspominają z dzieciństwa zapach pieczonego przez nią chleba. 
Irena Chechła z Iwca obchodziła w weekend 100. urodziny w towarzystwie bliskich i gości.

Irena Chechła jako dziecko.

Pani Irena liczyła dni do swoich setnych urodzin. Spotkanie 
i taka okazja wywołały radosny uśmiech na jej twarzy.

100-latka Irena Chechła wśród gości, w tym władz gminy.

 

Pani

Kindze Rutkowskiej

Matki
śp. Franciszki 
Rutkowskiej

Tucholskie Stowarzyszenie „Jak w rodzinie” 

• 
• 
• 
• 
• 
• 

lipiec – listopad 2025 r.

 

Gorliwie się modli wciąga ją polityka A jej potomkowie wspominają z dzieciństwa zapach pieczonego przez nią chleba

Sto lat pani Ireny. Odliczała dni do swoich wyjątkowych urodzinSto lat pani Ireny. Odliczała dni do swoich wyjątkowych urodzin

ok. pół wieku temu. � Mama uro-

dziła się w gospodarstwie rolnym, 

a tutaj także takie było. Od zawsze 

zajmowała się jego prowadze-

niem. To było jej zajęcie � opo-

wiadają nam dorosłe dzieci. Pani 

Irena ma ich pięcioro: dwóch 

synów i trzy córki. Doczekała się 

13 wnucząt, 15 prawnucząt. Jest 

już nawet jedna praprawnuczka. 

Pomodli się za nas 
wszystkich

Jubilatka... wszystko wie, 

mówią pół żartem, pół serio 

dzieci. Śledzi �paski� w tele-

wizji, co pomaga przy słabym 

słuchu.

� Wie, że zmarł poprzed-

ni papież i jest już nowy. Śle-

dzi politykę albo wybory i lubi 

się na ten temat wypowiadać 

[rozmawialiśmy na dwa dni 

przed drugą turą wyborów pre-

zydenckich � red.]. Takie tema-

ty ją interesują � tłumaczy córka 

Zofia. Dla jubilatki bardzo ważna 

jest wiara. Oprócz tego, że czyta 

treści o charakterze katolickim, 

to często się modli. Różaniec po-

trafi odmówić nawet kilka razy 

dziennie. 

� Mówi nawet, że modli 

się za nas wszystkich. Zaczy-

na dzień z modlitwą i z nią 

też kończy. I trzeba przyznać, 

że jest to modlitwa gorliwa. 

To nie jest odklepanie. Inni 

mogą ją naśladować, wystar-

czy posłuchać. (...) Pewnego 

razu zawieruszył jej się róża-

niec. Odmówiła go na palcach 

� opowiada rodzina. 

Niezapomniany zapach 
pieczonego chleba

Co z dzieciństwa pamiętają 

dzieci Ireny Chechły? Po chwili 

zastanowienia naszym rozmów-

com wracają kadry z przeszło-

ści, a nawet zapachy. 

� Mnie od razu przychodzi 

do głowy zapach chleba, gdy 

mama go piekła. Ten rozgrzany 

piekarnik... � mówi syn Kazi-

mierz.

� I suszone owoce, w pie-

karniku po chlebie � dodaje 

córka. Wspominają okres lat 

60. i trochę późniejszy. Chleb 

pani Ireny cieszy ł się takim 

uznaniem, że znajomi rodziny 

w tamtym czasie prosili, aby 

przesyłać go na Boże Narodze-

nie. Jubilatka lubiła chować 

drób, miała gęsi. 

�  U w i e l b i a ła  w a r z y w a ! 

Choćby mia ła pe łne kosze, 

to nic. Musiałoby być ich du-

żo! � opowiadają potomkowie 

Chechłów, opisując dawne go-

spodarstwo tradycyjne. Z dro-

biem, owcami, przędzeniem 

wełny na skarpetki.

A jak ze zdrowiem u szacow-

nej solenizantki? 

� Raz lepie,j raz gorzej. Jedne-

go dnia świadomość jest bardzo 

dobra, ale są dni, że umysł pracu-

je wolniej. (...) Ale mama potrafi 

po pokoju chodzić sama, porusza 

się, tylko musi się podeprzeć, żeby 

nie stracić równowagi. I ubiera się 

sama � odpowiada syn.

Co w tej chwili ważne, pani 

Irena doskonale zdaje sobie spra-

wę, jak wspaniałych urodzin do-

czekała. Mało tego:

� Mama liczyła dni do uro-

dzin. �Chyba jednak dożyję 

do stu lat�, mówiła. I czekała, 

aż już będzie maj � słyszymy. 

Tekst i fot. Piotr Paterski
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Przypomnijmy. Uchwały doty-

czące wotum zaufania, zatwier-

dzenia sprawozdania finanso-

wego za 2024 r. i absolutorium 

są najważniejszymi i niezbędnymi 

uchwałami, nad którymi głosuje 

się podczas tzw. sesji absolutoryj-

nej dla prawidłowego funkcjo-

nowania organu wykonawczego 

gminy.

Głosowanie w sprawie udzie-

lenia wotum zaufania dla wójta 

gminy Cekcyn poprzedziło przed-

stawienie przez niego na posie-

dzeniu raportu o stanie gminy 

za 2024 rok w formie skróconej, 

czyli prezentacji. Zawarł w niej 

informacje na temat sytuacji spo-

łeczno-gospodarczej cekcyńskie-

go samorządu, realizację przyję-

tych programów, kierunków roz-

woju, podejmowanych działań 

samorządu gminnego i sytuację 

finansową wraz z realizacją za-

dań inwestycyjnych. 

Duże inwestycje 
i zadłużenie? 
„Dzisiaj tego nie żałujemy”

W debacie nad raportem 

obecni na posiedzeniu radni 

nie wyrazili chęci dyskusji, dla-

tego przedstawione informacje 

podsumował przewodniczący 

Tomasz Borta. 

� Gdy dużo inwestowali-

śmy, skutkowało to wysokim 

zadłużeniem szczególnie przy 

inwestycjach kubaturowych, 

które realizowaliśmy 10 czy 

12 lat wcześniej. Było to do-

syć niepokojące i pan skarbnik 

miał rozterki. (...) Dzisiaj chy-

ba jednak tego nie żałujemy.

(...) Dzisiaj mamy z kolei taki 

czas, iż dostęp do tych środ-

ków zewnętrznych jest mniej-

szy i dzięki temu mogliśmy 

zredukować nasze zadłużenie. 

(...) Kwota kredytu nieco nam 

spadła, ogólna kwota budżetu 

mocno rośnie, więc zadłużenie 

jest poniżej 20 procent. Mogli-

byśmy inwestować, ale to za-

leży od możliwości zewnętrz-

nych. Z utęsknieniem wypatru-

ję funduszy drogowych, które 

pozwolą nam pokończyć nie-

które inwestycje (...) � anali-

zował sytuację Borta.

Uchwa ły dotyczące wo-

tum zaufania, zatwierdzenia 

sprawozdania f inansowego 

za 2024 r. i absolutorium radni 

przyjęli jednogłośnie 15 głosa-

mi.

� Szczerze powiem, nie 

spodziewałem się. Jest zasko-

czenie, bo to już 27. absoluto-

rium. Że się państwu nie znu-

dziło � w żartobliwym tonie 

zwrócił się do radnych Bryg-

man � (...) Praca w urzędzie 

to praca zespołowa zarówno 

pracowników urzędu, jak i 

przede wszystkim tych wszyst-

kich osób, które tworzą ten 

samorząd, czyli: rady gminy, 

sołtysów, dyrektorów i kierow-

ników jednostek Poszczególni 

pracownicy urzędu to, zaczy-

nając od zastępcy, poprzez 

sekretarza, skarbnika, koń -

cząc na pracownikach gospo-

darczych (...) � kontynuował 
i podkreślił, że z optymizmem 

spogląda w przyszłość i reali-

zację zadań inwestycyjnych. 

Dochody i wydatki niższe 
niż planowano

Dochody budżetowe plano-

wane na zeszły rok w wysokości 

74.479.333 zł zostały zrealizowa-

ne w kwocie 68.926.012,41 zł, 
co stanowi 93%. Wydatki bu-

dżetowe zaplanowano w kwo-

cie 77.477.549 zł, a wykonano 

je w wysokości 68.894.932,35 zł, 
co stanowi 89% planu.

Poziom zad łużenia cek-

cyńskiego samorządu z ty-

tułu zaciągniętych kredytów 

i pożyczek opiewa na kwotę 

12.632.913,79 zł, co stanowi 

18,33% w relacji do wykona-

nych dochodów.

P l a n o w a n y  d e f i c y t 

w uchwalonym budżec ie 

gminy na 2024 rok wynosił 
5.318.300 zł. W trakcie roku 

został zmniejszony do kwoty 

2.998.216 zł i w całości sfinan-

sowany przychodami pocho-

dzącymi z kredytów bankowych. 

Ostatecznie wykonano nadwyż-
kę w kwocie 31.080,06 zł.

Tekst i fot. Anna Lipska

Wójt Jacek Brygman otrzymał jednogłośne absolutorium od Rady Gminy Cekcyn. Przed jednym z ważniejszych 
głosowań w ciągu roku radni nie podjęli większych dyskusji, a o słowa podsumowania pokusił się jedynie stojący 
na czele tego gremium. Mówił o finansach gminy i inwestycjach. 

Wójt gminy Cekcyn po raz 27. otrzymał mandat zaufania od radnych Rady Gminy 
Cekcyn. 

„Że się państwu nie znudziło” – Brygman 
po raz 27. z mandatem zaufania od radnych
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31 maja w Cierplewie od-

był się Gminny Dzień Straża-

ka dla jednostek OSP z terenu 

gminy Lubiewo. Cierplewo 

to sołectwo położone na skraju 

gminy i powiatu tucholskiego, 

na bardzo malowniczym tere-

nie, blisko Zalewu Koronow-

skiego i Wielonka. To ma ła 

Gminny Dzień Strażaka w Cierplewie (gmina Lubiewo). Strażacką brać z całej gminy ugościły 
niewielka jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej i sołectwo. Wyróżnienia otrzymali druhny 
i druhowie, którzy najczęściej wyruszali do akcji. 

Wnętrze wozu OSP Cierplewo przyciąga. 
Druhny nie mogły przepuścić takiej okazji.

Do konkursów dzieci zaprosił Krzysz-
tof Glazik, który regularnie ze swoją 
firmą Marszałek wzbogaca imprezy 
strażackie.

KGW Cierplewo oferowało fantastyczną gro-
chówkę i klasyczne przysmaki z grilla.

Honory czynił zarząd OSP Cierplewo. Od lewej Łukasz Wojtmann, Mikołaj Grocho-
wina, Dawid Maliszewski.

Mała jednostka i duże honory. 

Cierplewo ugościło strażaków z całej gminyCierplewo ugościło strażaków z całej gminy

na maszt przez druhów z Cier-

plewa, którzy dziękowali go-

ściom za obecność. Wśród nich 

pojawili się m.in. komendant 

PSP Arkadiusz Kroll (przekazał 
gratulacje OSP Lubiewo za jubi-

leusz działalności jako jednostka 

KSRG) czy Ilona Lesikowska, 

przewodnicząca rady powiatu 

tucholskiego. Oddział Woje-

wódzki Związku OSP reprezen-

tował Wojciech Słupiński.

Strażacka uroczystość płyn-

nie przeszła w festyn dla ca-

łych rodzin. Grilla, grochówkę 

i słodkości proponowało KGW 

Cierplewo, stanowisko gastro 

miała restauracja z Wielonka. 

Dzieci korzystały z dmuchań-

ców i podkarmiały alpaki. Stra-

żacki akcent w festyn wprowa-

dził konkurencjami dla osób 

Druhny i druhowie 
z największą liczbą 
wyjazdów do zdarzeń 
w roku 2024

Aleksander Pilarski

(OSP Klonowo)

Marek Olszowy (OSP Bysław)

Łukasz Zielazny (OSP Sucha)

Daniel Pepłowski

(OSP Lubiewo)

Mirosław Poraziński

(OSP Minikowo)

Ewa Deja (OSP Bysławek)

Żaneta Czaplicka

(OSP Bysławek)

Bożena Gniot (OSP Bysławek 

i OSP Lubiewo)

Martyna Zabłocka

(OSP Lubiewo)

Joanna Jajor (OSP Klonowo)

miejscowość .  Podobnie jest 

z jednostką straży pożarnej. 

Ta ma jednak swój znak rozpo-

znawczy, a jest nim charaktery-

styczne strażackie auto, które 

często przewodzi strażackim 

i gminnym pochodom.

Do Cierplewa w sobotę 

zjechały delegacje innych jed-

nostek OSP z terenu gminy Lu-

biewo. Wspólnym pochodem 

przemaszerowa ły ul icą  wsi 

na plac przed świetlicą wiej-

ską przy dźwiękach orkiestry 

dętej działającej przy OSP By-

sław. Mszę polową odprawił ks. 

proboszcz Piotr Lubecki, któ-

ry podczas treściwego kazania 

zwrócił uwagę, że strażak rusza 

na ratunek zawsze, kiedy jest 

potrzeba, kiedy usłyszy syrenę, 

niezależnie od nastroju czy swo-

jego samopoczucia. Zawsze jest 

w pogotowiu i można na niego 

liczyć. Księdza podczas mszy 

wspomagał sołtys Cierplewa, 

który jest jednocześnie organi-

stą w kościele, Marcin Nitka.

Co prawda program Dnia 

Strażaka nie przewidywał wręcze-

nia odznaczeń, ale nie obyło się 

bez przygotowanych wyróżnień. 

Między innymi wójt gminy Joanna 

Jastak przekazała gratulacje i upo-

minki druhnom i druhom, którzy 

mogą poszczycić się największą 

liczbą wyjazdów do zdarzeń w ro-

ku 2024 (w ramce przy artykule).

Uroczystość 
przerodziła się w festyn

S o b o t n i e  w y d a r z e n i e 

wzbogacił apel strażacki oraz 

wciągnięcie flagi państwowej 

w każdym wieku strażak i szef 

firmy Marszałek Krzysztof Gla-

zik.

Na terenie gminy Lubiewo 

działają jednostki OSP: Płazowo, 

Bysław, Bysławek, Wełpin, Lubie-

wo, Klonowo, Minikowo, Cierple-

wo, Sucha i Trutnowo.

Tekst i fot. Piotr Paterski

Cześć druhen, które zostały nagrodzone 
za największą liczbę akcji w poprzednim roku.

Druhowie z największą liczbą wyjaz-
dów do zdarzeń w 2024 roku.
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Do spotkania obu stron do-

szło 13 maja (wtorek) na wspól-

nym posiedzeniu komisji stałych 

Rady Gminy Lubiewo. Powiat 

Tucholski reprezentowali staro-

sta Andrzej Urbański i wicesta-

rosta Jerzy Kowalik oraz dyrek-

tor Zarządu Dróg Powiatowych 

w Tucholi Arkadiusz Malinow-

ski i przedstawiciel firmy pro-

jektowej. Obecny był również 
radny powiatowy z terenu gmi-

ny Tomasz Bonk. Stronę gminy 

Lubiewo reprezentowała wójt 

Joanna Jastak i radni.

� Wiemy, że nasza gmina jest 

w trudnej sytuacji finansowej i nie 

będzie mogła wesprzeć finanso-

wo powiatu w kolejnych latach. 

Na pewno jest to zdanie nas 

wszystkich. (...) Być może sytuacja 

finansowa powiatu jest tak dobra, 

że po tej inwestycji będą kolejne 

na terenie naszej gminy. Wiemy, 

że stan dróg powiatowych jest zły 

albo bardzo zły i czeka nas dużo 

do zrobienia. Nie chciałabym, aby 

przyjęcie pewnych rozwiązań przy-

blokowało nam inwestycje na ko-

lejne lata � tak o swoim podejściu 

do inwestycji powiatowych wypo-

wiedziała się Joanna Jastak.

Nowy ślad drogi àla 
obwodnica Lubiewa

Rozwiązanie zakładało, że ul. 

Wodną w Lubiewie przekształcono 

by na drogę jednokierunkową. Ja-

dąc od strony Lubiewic, po prawej 

stronie tuż przed terenem zabudo-

wanym, powstać miałby również 
jednokierunkowy ślad drogi, któ-

rym dojechałoby się do ul. Wojska 

Polskiego � kilkanaście metrów 

od ul. Wodnej i planowanego ron-

da o promieniu 8 metrów (podob-

ne do tego z Pruszcza w powiecie 

świeckim). Taka propozycja jest 

pokłosiem wykonanych pomia-

rów odległości między budynkami 

na ul. Wodnej. Te wskazać miały, 
że nie ma tam możliwości zbudo-

wania we właściwym standardzie 

drogi powiatowej. Całe przedsię-

wzięcie jest złożone i może rodzić 

obawy. Przyznaje to m.in. starosta 

Andrzej Urbański.

� To nie jest też tak, że po-

mysł jutro wchodzi do realizacji. 

Na razie mamy środki na pro-

jekt, a potem będzie trzeba 

oczywiście zdobyć decyzje ZRID 

itd. (...) � zastrzegł. 
Arkadiusz Malinowski przybli-

żył założenia techniczne przyję-

tej koncepcji. Całkowita długość 

drogi to około 3,8 km i projekto-

wana jest o szerokości 6 metrów. 

Przewidziano m.in. odwodnie-

nie powierzchniowe do projek-

towanych rowów. Po wstępnym 

uzgodnieniu z gminą Lubiewo 

zaprojektowane zostały zatoki 

autobusowe oraz chodniki, które 

do tych zatok doprowadzą ruch 

pieszych. W planach są zjazdy 

bitumiczne na każdą działkę. 

O rozwiązaniach dotyczących 

terenu zabudowanego Lubiewa 

wspominamy wyżej.

Szef drogowców przyznał, 
że innym rozwiązaniem zgod-

nym z obowiązującymi norma-

mi byłoby wyburzenie budyn-

ków, na co jego zdaniem nie 

zgodzą się mieszkańcy. Tłuma-

czył, że z projektantem zawarta 

jest umowa ryczałtowa, która 

obejmuje cały zakres, dlatego 

wykonywany jest projekt ca-

łego odcinka. Inwestycja pro-

jektowana jest zezwoleniem 

na realizację inwestycji dro-

gowej (ZRID), która jest bez-

terminowa, a co za tym idzie, 

do wykonania jej można po-

wrócić po kilku latach. Zadania 

miałyby być podzielone na dwa 

etapy. Najpierw od drogi wo-

jewódzkiej do Lubiewa, potem 

w związku z drogami jednokie-

runkowymi.

Radni za tym, aby 
nowa droga była 
dwukierunkowa

Andrzej Urbański podkreślił, 
że nawet jeżeli inwestycja zosta-

nie zaprojektowana i wykupione 

zostaną ziemie, to nie rozpocznie 

się od gminy Lubiewo. Ważniej-

sza ma być część od strony drogi 

wojewódzkiej 240.

� Rozważaliśmy drugą opcję, 

czyli wykonanie nowej drogi 

nieco szerzej, aby była dwukie-

runkowa. Ul. Wodna pozostałaby 

drogą wewnętrzną, jak na osie-

dlu. Zgodnie z przepisami to też 
byłoby prawidłowe rozwiązanie � 

zdradził Andrzej Urbański, czym 

od razu zyskał zainteresowanie 

przedstawicieli gminy Lubiewo. 

Radni oceniają, że ta opcja mniej 

komplikowałaby życie mieszkań-

com, zwłaszcza tym z Wodnej. 

Gdyby do tego doszło, ul. 

Wodna jako droga wewnętrzna, 

musiałaby zostać wyremontowa-

na i przekazana do gminy. Powia-

towa droga byłaby tą objazdową.

Starosta przyznał, że entu-

zjazm go nie dziwi. Wybudowa-

nie nowej jezdni dwukierunko-

wej i przemianowanie Wodnej 

na wewnętrzną jest �najdroż-

szym, ale najlepszym rozwią-

zaniem�. Powiat skłaniałby się 

ku tańszej opcji, ale nad tą rów-

nież ma się pochylić.

Dlaczego droga Lubiewo – 
Lubiewice, a nie Lubiewo 
– Bysław?

Wśród radnych podczas spo-

tkania 13 maja zaczęły pojawiać 

się pytania, dlaczego inwestycją 

ma zostać objęta droga Lubie-

wo � Lubiewice, a nie Lubie-

wo � Bysław, która ich zdaniem 

byłaby pilniejsza do przebudo-

wy ze względu na jej położenie, 

uczęszczanie przez rowerzystów, 

szczególnie w okresie letnim, czy 

wzmożony ruch samochodów 

o większych gabarytach. Radni 

dociekali kwestii finansowych 

planowanej inwestycji, tj. kosztów 

projektu, wykupów gruntów oraz 

terminów realizacji. Dodawali, 

że są wdzięczni władzom powiatu 

za podejmowanie działań w kie-

runku inwestycji na terenie gminy 

Lubiewo, choć w obecnej chwili 

obawiają się negatywnej reakcji 

mieszkańców.

Malinowski w odpowiedzi za-

znaczył, ze jego celem jest poprawa 

bezpieczeństwa na drogach, który-

mi zarządza, a remont drogi Lubie-

wo � Lubiewice spowodowany jest 

właśnie jej stanem technicznym. 

Tłumaczył, że aktualny projekt za kil-

ka lat byłby o wiele droższy, a spo-

sób, w którym wykonana ma być 

koncepcja inwestycji, pozwoli na to, 

aby do zadania powrócić nawet 

po kilku latach. Obecnie na utwo-

rzenie dokumentacji projektowej 

są już zabezpieczone środki w bu-

dżecie powiatu na ten rok.

Joanna Jastak zgodziła się 

ze stwierdzeniem, że bezpieczeń-

stwo jest najważniejsze i skłoni-

ła się ku koncepcji objazdu ul. 

Wodnej, która została przedsta-

wiona, bo �przy jednym projek-

cie ma uwzględniać potrzeby 

na przyszłość�.

� Nowy odcinek musiałby być 

jednak drogą dwukierunkową, aby 

odciążyć mieszkańców tej ulicy. 

Boję się i uważam, że na kolejne 

5-6 lat inne inwestycje na terenie 

gminy będą odłożone w czasie, 

a to jest po prostu dla mnie niewy-

obrażalne i nie mogę się na to zgo-

dzić. (...) Potrzeby remontów dróg 

powiatowych na naszym terenie 

są ogromne � nie ukrywała Jastak.

Mieszkańcy 
„są zadowoleni 
z przedstawienia tej 
koncepcji”

Pomysł został już poddany 

konsultacjom społecznym. Jak 

słyszymy od Joanny Jastak, przed-

stawiciele zainteresowanych stron 

spotkali się z mieszkańcami ul. 

Wodnej, którym przedstawiono 

pomysł dwukierunkowego nowe-

go śladu drogi oraz przekazania 

ul. Wodnej spod jurysdykcji po-

wiatowej, gminie Lubiewo. 

� Wszyscy mieliby dostęp 

do swoich działek. Nawet jeden 

z mieszkańców miałby wjazd 

z jednej i z drugiej strony swojej 

działki. Są zadowoleni z przed-

stawienia tej koncepcji � zapew-

nia wójt.

Tekst i fot.

Anna Lipska

Zarząd Dróg Powiatowych i zarząd powiatu przedstawili władzom gminy Lubiewo wstępną koncepcję projekto-
wania inwestycji na ul. Wodnej w Lubiewie oraz drogi powiatowej w kierunku Lubiewic. Wspólne spotkanie obu 
stron wywołało dyskusję. Poruszenie po stronie radnych Rady Gminy Lubiewo i wójt wywołał pomysł wybudo-
wania nowego śladu drogi powiatowej, czyli àla obwodnicy ul. Wodnej. Miałoby się nią wjeżdżać do Lubiewa 
od strony Lubiewic. Pomysły już poddano konsultacji społecznej.

Opisywane plany dotyczą przestrzeni przy ulicach Wodnej i Wojska Polskiego. Na zdjęciu widoczne jest miejsce, w którym 
miałoby znajdować się rondo i nowy ślad drogi. 

Pomysł na zupełnie nową drogę powiatową

W gminie Lubiewo powstanie kolejna... obwodnica?W gminie Lubiewo powstanie kolejna... obwodnica?
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Edmund Muszyński zmarł 
22 maja w wieku 91 lat. Wie-

loletni dyrektor tucholskiego 

�Leśnika� (w latach 1982-2000) 

i zarazem Honorowy Obywatel 

Gminy Tuchola został pożegna-

ny z honorami. Środową (28.05) 

uroczystość pogrzebową rozpo-

częła msza święta w kościele pw. 

św. Jakuba Apostoła w Tucholi 

sprawowana przez ks. probosz-

cza Jana Pałubickiego. Po na-

bożeństwie kondukt żałobny, 

który poprowadziła Reprezenta-

cyjna Orkiestra Lasów Państwo-

wych przy Technikum Leśnym 

w Tucholi, udał się na cmentarz 

parafialny, gdzie złożona do gro-

bu została urna z prochami zmar-

łego. Na ulicy Nowodworskiego 

byłego dyrektora żegnali ucznio-

wie ustawieni w szpaler.

„Jego pasja do przyrody 
była zaraźliwa”

Hołd, wyrazy wdzięczności 

i uznania Edmundowi Muszyń-

skiemu w swych przemowach 

oddali burmistrz Tucholi Tade-

usz Kowalski i obecny dyrektor 

Technikum Leśnego im. Adama 

Loreta w Tucholi � Piotr Marci-

niak. Obaj wskazywali na doro-

bek jego życia i pracy.

� Żegnamy dzisiaj człowieka, 

który swoim życiem i pracą zna-

cząco wpłynął na rozwój gminy 

Tuchola, a zwłaszcza na kształ-
cenie młodzieży w dziedzinie 

leśnictwa, które tak bliskie było 

jego sercu. (...) Pełniąc funkcję 

dyrektora Technikum Leśne-

go był nie tylko przełożonym, 

ale przede wszystkim mento-

rem i nauczycielem dla wielu 

pokoleń młodych ludzi. Je-

go pasja do nauki, przyrody 

oraz leśnictwa była zaraźliwa. 

(...) Jako dyrektor, a także czło-

wiek pan Edmund dbał o to, 

by Technikum Leśne było miej-

scem, gdzie młodzież zdobywa 

nie tylko wiedzę teoretyczną, 

ale również rozwija umiejętno-

ści praktyczne. Zawsze stawiał 
na jakość edukacji � mówił Ta-

deusz Kowalski.

Włodarz przypomniał także, 

że w uznaniu za wybitne i trwa-

łe zasługi dla gminy Tuchola 

władze samorządowe przyzna-

ły wieloletniemu dyrektorowi 

�Leśnika� w 2011 roku tytuł 
Honorowego Obywatela Gmi-

ny Tuchola. Muszyński w trak-

cie swojego życia był również 

wielokrotnie odznaczany. Przy-

znano mu m.in. Krzyż Kawaler-

ski Orderu Odrodzenia Polski, 

Złoty Krzyż Zasługi czy odznakę 

Zasłużony dla Leśnictwa i Prze-

mysłu Leśnego. 

Pamiętne kontrole 
na dworcu i zamiłowanie 
do porządku

Obecny dyrektor największej 

i najlepszej szkoły leśnej w kra-

ju, swojego poprzednika okreś-
lił mianem �legendy tucholskiej 

Alma Mater�. Piotr Marciniak 

podkreślał, jak istotne dla kształ-
towania postaw leśników były 

charyzma i osobowość, szcze-

rość, konsekwencja i skutecz-

ność w działaniu oraz dotrzymy-

wanie słowa, które cechowały 

Edmunda Muszyńskiego. Jego 

postać była źródłem inspira-

cji dla innych, a wyznawane 

wartości stanowiły swoisty dro-

gowskaz, jak żyć i czego ocze-

kiwać od świata. On też wpajał 
uczniom jako pierwszy, co ozna-

cza etos polskiego leśnika.

Absolwenci technikum wciąż 
pamiętają wystąpienia dyrektora 

Muszyńskiego (przez społeczność 

szkolną nazywanego �Muchą�) 

podczas apeli mundurowych, 

opowieści o polowaniach w Au-

strii, ale i trwogę, która towarzy-

W ostatniej drodze Honorowemu Obywatelowi Gminy Tuchola i wieloletniemu dyrektorowi Tech-
nikum Leśnego im. Adama Loreta w Tucholi poza rodziną i bliskimi towarzyszyła cała społeczność 
technikum, a także liczne delegacje i mieszkańcy Tucholi. – Zawsze podkreślał, że pozna w całym 
kraju, którą leśniczówkę zamieszkuje absolwent Tucholi i które nadleśnictwo prowadzi jego wy-
chowanek. Czystość, porządek, wygląd to były te elementy, na które zwracał szczególną uwagę. 
Te cechy charakteryzowały te miejsca – mówił o Edmundzie Muszyńskim 
jego uczeń i następca w TL Piotr Marciniak.

Wieloletniego leśnika i dyrektora Technikum Leśnego przyszło pożegnać wiele osób.

Ze sztandarem Gminy Tuchola radni: Ewa Jaroch, 
Dariusz Karnowski i Barbara Grontkowska.

Uczniowie tucholskiego �Leśnika� utworzyli szpaler na ul. Nowogrodzkiej. Byłego 
dyrektora pożegnała cała szkolna społeczność. 

Wieloletni dyrektor Technikum Leśnego, Honorowy Obywatel Gminy Tuchola

Tłumy żegnały Edmunda Muszyńskiego. Tłumy żegnały Edmunda Muszyńskiego. 
„Uczył jakości i pewnego standardu życia”„Uczył jakości i pewnego standardu życia”

Poruszająco zagrała Reprezentacyjna Orkiestra Lasów Państwowych przy Technikum Leśnym w Tucholi.
Podczas ceremonii obecnych było wielu przedstawicieli tucholskiej 
oświaty, m.in. byli dyrektorzy Regina Wrębel i Leszek Nurczyński.
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Etap centralny XLVIII edycji 

Olimpiady Wiedzy i Umiejętności 

Rolniczych (OWiUR), który odbył 
się 23 i 24 maja w Zespole Szkół 
Centrum Kształcenia Rolniczego 

im. Stanisława Staszica w Sejnach, 

zgromadził w jednym miejscu mło-

dych fachowców ze szkół średnich 

z ośmiu bloków tematycznych: pro-

dukcja roślinna, produkcja zwierzę-

ca, agrobiznes, weterynaria, mecha-

nizacja rolnictwa, leśnictwo, archi-

tektura krajobrazu i ogrodnictwo. 

Są jednymi z najlepszych 
w Polsce

Olimpiada Wiedzy i Umiejętno-

ści Rolniczych to jeden z najstar-

szych i najbardziej prestiżowych 

konkursów wiedzy oraz umiejęt-

ności praktycznych organizowa-

ny w Polsce, któremu patronują 

Ministerstwo Edukacji Narodowej 

i Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju 

Wsi.

Wśród 194 uczestników fi-

nałowych zmagań znalazło się 

liczne grono uczniów repre-

zentujących tucholskie szkoły 

� Technikum Leśne im. Adama 

Loreta i Zespół Szkół Licealnych 

i Agrotechnicznych. Byli to: 

Szymon Krukowski (TL, blok 

leśnictwo), Krzysztof Halbetz-

ki (TL, blok leśnictwo), Adam 

Jeka (TL, blok mechanizacja 

rolnictwa), Kacper Wojcie-

chowski (TL, blok mechanizacja 

rolnictwa), Filip Furgalski (TL, 

blok mechanizacja rolnictwa), 

Mikołaj Nowicki (ZSLiA, blok 

mechanizacja rolnictwa) i Marta 

Selka (ZSLiA, blok architektura 

krajobrazu). 

Największy sukces spośród 

wymienionych osiągnął Szy-

mon Krukowski � w kategorii 

leśnictwo zajął pierwsze miejsce. 

W tym samym bloku na piątej 

pozycji uplasował się Krzysztof 

Halbetzki. Uczeń ZSLiA Mikołaj 

Nowicki w zmaganiach z wiedzy 

w zakresie mechanizacji rolnic-

twa zajął świetną, bo trzecią loka-

tę. Tytuły finalistów w tej katego-

rii otrzymali również uczniowie 

�Leśnika�, tj. Adam Jeka, Kacper 

Wojciechowski i Filip Furgalski. 

Jedyna uczennica w tym zesta-

wieniu � Marta Selka w bloku 

architektura krajobrazu uzyskała 

osiemnastą pozycję.

� Po raz kolejny system przy-

gotowań i pracy nad młodzieżą, 

pozwala na uzyskiwanie takich 

efektów. (...) Jechaliśmy z moc-

ną brygadą, bo na etap central-

ny wyruszyło pięciu chłopaków, 

którzy zakwalifikowali się po eli-

minacjach okręgowych. (...) 

To wielkie wyróżnienie dla nas � 

komentuje dyrektor Technikum 

Leśnego. Piotr Marciniak zdra-

dza również, że młodzi olimpij-

czycy mają w szkole specjalnie 

wygospodarowane miejsce, 

gdzie zdobywają wiedzę i umie-

jętności nawet spoza dziedziny 

leśnictwa, o czym świadczy 

chociażby udział uczniów �Le-

śnika� w etapie centralnym 

OWiUR w bloku mechanizacji 

rolnictwa. 

Anna Lipska

Sukcesy uczniów 
z „Leśnika” i ZSLiA w finale 
prestiżowej olimpiady

Uczniowie �Leśnika� wzięli udział w blokach konkursu z leśnictwa 
i mechanizacji rolnictwa. Fot. Technikum Leśne im. Adama Loreta

Mikołaj Nowicki i Marta Selka. Fot. Zespół Szkół Licealnych i Agrotechnicznych

szyła wizytom w jego gabinecie, 

kiedy trzeba było przyjąć repry-

mendę. 

� Każdy z nas pamięta, jak 

dyrektor sprawdzał, czy jeździmy 

do domów w mundurach. Po-

trafił sprawdzić nas na dworcu, 

czy czasem nie przebieramy się 

w odzież cywilną, ale dzięki te-

mu nauczył nas jakości i pewne-

go standardu życia. Zawsze pod-

kreślał, że pozna w całym kraju, 

którą leśniczówkę zamieszkuje 

absolwent Tucholi i które nadle-

śnictwo prowadzi jego wychowa-

nek. Czystość, porządek, wygląd 

to były te elementy, na które 

zwracał szczególną uwagę. Te ce-

chy charakteryzowały te miejsca 

� mówił Piotr Marciniak. 

Obaj słowa dotrzymali

Jeszcze k i lka lat  temu 

Edmund Muszyński odwiedzał 

swoją ukochaną szkołę. Kiedy 

podupadł na zdrowiu, wizyty 

zaczął mu składać dyrektor Mar-

ciniak. Ostatnie takie spotkanie 

w domu Muszyńskiego odbyło 

się z okazji jego urodzin. Jak 

zaznaczył stojący na czele �Le-

śnika�, pomimo cierpienia pełne 

było żartów. Dyrektorzy zawarli 

wtedy pewną umowę. Muszyń-

ski zobowiązał się, że nie będzie 

odchodził z tego świata w okresie 

wakacji, kiedy nie ma w mieście 

młodych leśników. Marciniak, 

że w ostatniej drodze będzie mu 

towarzyszyła cała społeczność 

szkoły. Obaj słowa dotrzymali. 

Edmund Muszyńsku urodził 
się 21 października 1933 roku 

w Tucholi. Tutaj ukończył szkołę 

podstawową oraz licem ogólno-

kształcące i pedagogiczne. Stu-

diował w Wyższej Szkole Rolniczej 

w Poznaniu na wydziale leśnym, 

a także na krakowskiej uczel-

ni (zarządzanie i kierowanie). 

Przez 26 lat pracował w Regional-

nej Dyrekcji Lasów Państwowych 

we Wrocławiu, w tym 24 lata jako 

nadleśniczy. Do Tucholi powrócił 
w 1981 r. Przez rok pracował ja-

ko nauczyciel łowiectwa w Ze-

spole Szkół Leśnych w Tucholi, 

przez następne 18 lat kierował 
wspomnianą placówką. To m.in. 

z okresu jego działalności pocho-

dzi rozbudowanie infrastruktury 

o: dom nauczycielski, w którym 

znalazły się mieszkania pedago-

gów, stołówkę czy internat.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska

Kondukt żałobny wyruszył z kościoła pw. św. Ja-
kuba Apostoła na cmentarz parafialny w Tucholi. 

Z ogromnym szacunkiem i sympatią o Edmundzie Muszyńskim wypowiedział się 
obecny dyrektor Technikum Leśnego, Piotr Marciniak. Obok reprezentacja sokol-
ników ze swoimi podopiecznymi. 

Ważny moment dla Edmunda Muszyńskiego. W 2011 roku otrzymał 
tytuł Honorowego Obywatela Gminy Tuchola. Fot. archiwum

Wśród najlepszych w Polsce

Uczniowie Technikum Leśnego i Zespołu Szkół Lice-
alnych i Agrotechnicznych odnieśli sukcesy podczas 
etapu centralnego Olimpiady Wiedzy i Umiejętności 
Rolniczych w Sejnach (woj. podlaskie). Aby znaleźć 
się wąskim finale prestiżowego konkursu, musieli 
wykazać się ponadprzeciętną wiedzą w swoich dzie-
dzinach.
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Obchody podwójnego jubile-

uszu Ochotniczej Straży Pożarnej 

w Kęsowie rozpoczęła uroczysta 

msza święta w kościele pw. św. 

Bernarda w Kęsowie. Po liturgii 

strażacy wraz z oficjalnymi delega-

cjami i zaproszonymi gośćmi prze-

maszerowali do Biblioteki-Centrum 

Kultury, gdzie miała miejsce dalsza 

część uroczystości zgodnie z cere-

moniałem OSP. W jej trakcie dru-

howie przyjęli gratulacje i życzenia 

z okazji 140-lecia istnienia jednostki 

i 30-lecia przynależności do KSRG. 

Zabierający głos podkreślali, jak 

ważną rolę jednostka pełni dla 

bezpieczeństwa mieszkańców Kę-

sowa, ale i całego powiatu. Rys 

historyczny jednostki aż do czasów 

współczesnych przedstawiła wice-

wójt Jagoda Has (pracując nad je-

go opracowaniem, przewertowała 

wszystkie dostępne kroniki), która 

poprowadziła wydarzenie wraz 

z prezesem OSP Bogusławem 

Gierszewskim. Wzruszającym mo-

mentem było uhonorowanie dru-

hów seniorów, zasłużonych straża-

ków, a także osób spoza jednostki, 

które działają na jej rzecz. Strażacy 

w sposób szczególny podziękowali 

wicewójt, która w zakresie swych 

obowiązków mając ochronę prze-

ciwpożarową, przyczyniła się nie 

raz do pozyskania przez jednostkę 

potrzebnego sprzętu. 

� Dziękuję OSP w Kęsowie 

za wsparcie na co dzień, także 

w pracy zawodowej. To dla mnie 

ogromny zaszczyt, że chociaż tak 

mogę z wami współdziałać, ale 

i przebywać z wami na co dzień. Li-

czę na dalszą owocną współpracę � 

zwróciła się do druhów Jagoda Has. 

Ich codzienna służba budzi 
ogromny szacunek

Czego strażakom życzyli pozo-

stali uczestnicy uroczystości? Wójt 

Radosław Januszewski, zabiera-

jąc głos zauważył, że w ostatnich 

latach OSP otrzymały ogrom dofi-

nansowań i samego sprzętu (dzięki 

różnym rządowym programom � 

przypis red.), ale nadal w jednost-

kach najważniejszy jest człowiek. 

Dlatego też obchodzącym jubileusz 

życzył zdrowia i wzajemnej zgody, 

a także tego by jednostka się rozwi-

jała a liczba druhów widoczna była 

nie tylko na papierze, ale w remi-

zie i na ważnych uroczystościach. 

Specjalne podziękowania włodarz 

skierował do żon strażaków za cier-

pliwości i wsparcie, które okazują 

swoim drugim połowom.

� Bez nich strażakom byłoby 

trudniej pełnić tak odpowiedzialną 

rolę � mówił Radosław Januszew-

ski. Na ten ważny domowy aspekt 

uwagę zwrócił również Tomasz 

Połetek, komendant gminny OSP. 

� Serdeczne gratulacje oraz 

wyrazy głębokiego uznania 

za wieloletnią ofiarną służbę 

na rzecz mieszkańców gminy 

Kęsowo i całego powiatu tuchol-

skiego. Przez wiele pokoleń dru-

hny i druhowie z OSP w Kęsowie 

udowadniali, że idea pomocy bliź-
niemu, odwagi i odpowiedzialno-

ści jest trwałą wartością wpisaną 

w tożsamość jednostki. Obecność 

w strukturach KSRG od trzech de-

kad jest potwierdzeniem wysokie-

go poziomu wyszkolenia, gotowo-

ści bojowej oraz profesjonalizmu, 

który stanowi fundament bezpie-

czeństwa naszej wspólnoty. Wasza 

codzienna służba zarówno pod-

czas akcji ratowniczo-gaśniczych, 

jak i działań prewencyjnych, 

edukacyjnych społecznych, bu-

dzi zasłużony szacunek i wdzięcz-

ność � mówił z kolei Grzegorz 

Polok, dowódca JRG w KP PSP 

w Tucholi, przytaczając treść listu 

gratulacyjnego od komendanta 

powiatowego i pozostałych pra-

cowników tucholskiej komendy. 

Sławomir Majnert � wiceprze-

wodniczący Rady Powiatu Tuchol-

skiego, reprezentujący na uroczy-

stości starostę, życzył strażakom 

nieustającej opieki św. Floriana 

i spotkania w takim samym gronie 

za 10 lat, kiedy jednostka będzie 

obchodzić 150. rocznicę istnienia 

OSP w Kęsowie. 

Po tylu życzliwych słowach 

nie pozostało nic innego, jak 

oddać się świętowaniu. Strażacy 

wraz z gośćmi zasiedli do wspól-

nego stołu, na którym znalazły się 

potrawy przygotowane przez pa-

nie z KGW w Kęsowie. Wydarze-

nie zwieńczyła zabawa taneczna. 

Historia sięga 1885 roku. 
Od ręcznych pomp 
i beczkowozów 
po dron poszukiwawczy 
i nowoczesny sprzęt 
ratownictwa wodnego

Pierwotny skład osobowy powsta-

łej w 1885 roku z inicjatywy lokalnej 

społeczności, OSP w Kęsowie był 
nieliczny, a sprzęt bardzo ograniczony. 

Składały się na niego ręczne pompy, 

bosaki, beczkowozy ciągnięte przez 

konie. Jednak z roku na rok, dzięki 

oddaniu druhów i wsparciu mieszkań-

ców, jednostka rosła w siłę. Druhowie 

brali udział nie tylko w gaszeniu poża-

rów, ale również pomagali w usuwaniu 

skutków powodzi, wichur i katastrof. 

16 marca 1946 przy OSP w Kęso-

wie powołano sekcję żeńską (jedną 

z pierwszych w regionie), której ko-

mendantką została Helena Urbańska.

Po zniszczeniach wojennych 

i niemal zupełnym zatrzymaniu 

działalności straży, w 1947 roku 

podjęto decyzję o reaktywowa-

niu jednostki. Odbudowywaniem 

struktur zajął się nowy zarząd jed-

nostki z prezesem Władysławem 

Szpajdą. Jednocześnie działał Za-

rząd Gminny Związku OSP, który 

wspierał jednostki w całej gminie 

(prezes � Stanisław Pawlak). 

Z inicjatywy nauczyciela miej-

scowej szkoły Antoniego Zabłoc-

kiego powstał 22-osobowy chór 

strażacki, który swoje pierwsze 

wystąpienie miał w 1948 roku. 

Organizowano zabawy taneczne, 

wydarzenia świąteczne, a także 

choinki noworoczne dla najbied-

niejszych dzieci � upominki fundo-

wali sami druhowie. 

W latach 1947-1948, z inicjaty-

wy ówczesnego naczelnika, zapa-

dła decyzja o zakupie sztandaru 

dla jednostki za kwotę 35.000 zł. 
Zakupu dokonali Władysław Szpaj-

da i Szczepan Chmara w Bydgosz-

czy. Uroczyste wręczenie sztandaru 

odbyło się w 1948 roku.

W kolejnych dekadach OSP 

Kęsowo umacniało swoją po-

zycję jako ważna jednostka ra-

townicza. Szczególną uwagę 

przywiązywano do: szkolenia 

młodych druhów, udziału w za-

wodach sportowo-pożarniczych, 

a także do integracji społecznej 

poprzez organizację różnego ro-

dzaju festynów i zabaw, a także 

obchodów Dnia Strażaka. 

Zakup kolejnych wozów bojo-

wych, często używanych i wyco-

fanych z jednostek państwowych, 

był możliwy dzięki ogromnej de-

terminacji i wsparciu mieszkań-

ców. Jednostka rozwijała się stop-

niowo, ale konsekwentnie. 

OSP Kęsowo przeszła znaczną 

modernizację, wspieraną zarówno 

przez budżet Gminy Kęsowo, jak 

i środki zewnętrzne, w tym środki 

z KSRG, NFOŚiGW, WFOŚiGW, 

Ministerstwa Sprawiedliwości, 

Funduszu Ubezpieczenia Rolników 

oraz funduszy unijnych. W roku 

2017, a następnie 2022 do jednost-

ki trafiły nowe średnie samochody 

ratowniczo-gaśnicze. Zakup po-

jazdów sfinansowano ze środków 

zewnętrznych i z budżetu gminy. 

Na wyposażeniu jednostki znaj-

duje się także inny nowoczesny 

sprzęt, jak: ponton ratowniczy 

z silnikiem, dron do akcji poszuki-

wawczych, fantom do nauki kwa-

lifikowanej pierwszej pomocy oraz 

zestaw AED, zestawy hydrauliczne 

do ratownictwa technicznego, no-

woczesne ubrania specjalistyczne 

i aparaty do ochrony dróg odde-

chowych. Ponadto strażacy mają 

do dyspozycji nowoczesny sprzęt 

do ratownictwa wodnego, tech-

nicznego, pożarowego i wysoko-

ściowego i regularnie biorą udział 
w szkoleniach. 

Obecnie OSP Kęsowo liczy 26 

druhów, z czego 16 operacyjnych. 

Jednostka od 30 lat znajduje się 

w strukturach Krajowego Systemu 

Ratowniczo-Gaśniczego (KSRG), 

co zobowiązuje ją do gotowości 

i udziału w zdarzeniach ratow-

niczych na poziomie lokalnym

i ponadlokalnym. 

Skład aktualnego Zarządu OSP 

Kęsowo: Bogusław Gierszewski 

� prezes, Waldemar Malinow-

ski � naczelnik, Joanna Giersz � 

skarbnik, Łukasz Modrzejewski 

� gospodarz. 

W jednostce aktywnie działa 

Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza 

prowadzona po okiem druha Da-

wida Juhnkego. 

Na podstawie informacji przedsta-

wionych przez wicewójt Jagodę Has

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 

Ochotnicza Straż Pożarna w Kęsowie obchodzi w tym roku podwójny jubileusz: 140-lecie działalności oraz 30-lecie przystą-
pienia do KSRG. Z tej okazji w sobotę (31.05) odbyła się specjalna uroczystość, w której wzięli udział strażacy i ich goście.

Prezes OSP Kęsowo Bogusław Gierszewski podziękował serdecznie za dotych-
czasową współpracę paniom z KGW w Kęsowie. W imieniu koła odznaczenie 
odebrała z niemałym wzruszeniem Danuta Modrzejewska. 

W gronie zasłużonych strażaków znaleźli się m.in.: Łukasz Modrzejewski, Bogu-
sław Gierszewski i Waldemar Malinowski. Na zdjęciu towarzyszą im Grzegorz 
Polo z KP PSP w Tucholi i wójt Radosław Januszewski. 

Odznakę członka honorowego odebrali: Bronisław Renk, Kazimierz 
Modrzejewski, Aleksander Łangowski, Bernard Theus, Marek Sternik.

Po uroczystej mszy świętej w kęsowskim kościele straża-
cy i ich goście przeszli korowodem do Biblioteki-Centrum 
Kultury, gdzie miała miejsce dalsza część obchodów. 

Jubileusz stał się okazją, by 
nagrodzić odznaczeniami lu-
dzi zasłużonych dla OSP Kę-
sowo. Tytuł członka honoro-
wego otrzymali:
Kazimierz Modrzejewski
Józef Szmagliński
Aleksander Łangowski
Jan Wójcik
Zbigniew Pik
Witold Cyborowski
Bronisław Renk
Bernard Theus
Marek Sternik
Zasłużeni strażacy:
Bogusław Gierszewski
Waldemar Malinowski
Łukasz Modrzejewski
Łukasz Kortas
Grzegorz Modrzejewski 
Zasłużeni dla rozwoju jed-
nostki:
Radosław Januszewski, wójt 
gminy Kęsowo
Waldemar Kierzkowski, pre-
zes Oddziału Powiatowego 
Związku OSP RP
Arkadiusz Kroll, komendant 
KP PSP w Tucholi
KGW w Kęsowie, w  imieniu 
koła wyróżnienie odebrała 
Danuta Modrzejewska
Kazimierz Lipiński, wieloletni 
komendant OSP w Piastoszy-
nie, członek zarządu gminne-
go i powiatowego OSP
Tomasz Połetek, komendant 
gminny OSP w Kęsowie
Jagoda Has, wicewójt gminy 
Kęsowo

Od 140 lat spieszą drugiemu człowiekowi z pomocą 
14 nr 23/2025 Tygodnik Tucholski

eprasa.pl 7bf0c7827a



6 - 12 czerwca 2025 Niedziela

Akcja, Polska, 2016

Dariusz �Majami� Wolkowski jest policjantem 

Baby Driver 00:00 00:15 18:00

22:10 20:00 22:00 00:50

TV PULS POLSAT TV PULS

TVN TVP 

KULTURA

TVN TV PULS

TV Trwam

- serial 

- rozmowa

- serial 

- teleturniej
- serial 

- teleturniej
- serial 

2023
- teleturniej

- teleturniej
- serial 

- teleturniej

- serial 

- talk-

- serial 

- serial 

- serial 

- serial 

- serial 

Polska, 2000
- serial, 

- koncert, 2000

- serial 

Polska

- akcja, 

- akcja, Polska, 2016 

- serial 

- miniserial, Polska

 

Coeli  
 

 

 
Mocni w Wierze 

 
 

 

 Polski 

- Moja Walka 

 Policjantki i Policjanci 

 Policjantki i Policjanci 

 
Policjantki i Policjanci - serial 

- serial 

- serial

- teleturniej

- serial 

- mecz 

- serial 

TVN TVN 7 TV 4

TVP 1 TVP 2
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TV Trwam

TV Trwam

 
- serial obyczajowy, Polska, 
2025

- serial obyczajowy, 
Polska, 2025

- magazyn

- teleturniej
- teleturniej

2025 - widowisko 
muzyczne

- widowisko rozrywkowe
- teleturniej 

muzyczny

18:10 - serial, Polska, 
1986

- program rozrywkowy, 
2025

- serial kom.
- fab., 

Kan., USA, 2007. Neil 

- magazyn
- sens., Wlk. 

Bryt., USA, 2020

- serial, 2021
- dram., 

Polska, 1999

 
- serial obyczajowy, Polska, 
2025

 
- serial 

obyczajowy, Polska, 2025

- magazyn 
poranny

- cykl kulinarno-
-detektywistyczny

- serial obycz., Niemcy, 
2020

- magazyn 
kulinarny

- teleturniej
- teleturniej

15:15
2025 - widowisko 
muzyczne

- serial

- teleturniej
18:15 Va Banque - teleturniej

- program 
publicystyczny

- serial kom.

- kom., 
Polska, 2018

- kom., USA, 2014
- serial, Wlk. 

Bryt., 2016
- serial, Wlk. 

Bryt., 2022
- serial 

komediowy

- program interw.
- animacja

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn 
rozrywkowy

- reality 

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- kom., USA, 1993

- przyg., USA, 2010

19:40
- program 

rozrywkowy

- przyg., USA, 
1989

- sens., 
USA, Wlk. Bryt., RPA, 
Niemcy, Franc., 2012

- program dokumentalny
- program 

obyczajowy
- program 

interwencyjny
- reality 

- serial popularnonaukowy

- program poradnikowy

- program interw.
- program 

obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny

- serial obycz., Polska

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program obyczajowy

- program rozrywkowy
- program 

rozrywkowy

- Dzisiaj Magda Gessler 

restauracji EPTO, 
prowadzonej przez 

19:00

- program 
rozrywkowy

- kom., 

Jednak pewnego dnia

- kom., USA, 2009
- obycz., USA, 2017
- program 

obyczajowy
- program interw.

- program poradnikowy

News

- anim., USA, 
2017. Film odkrywa przed 

miasto Tekstopolis to 

- sens., 
fantasy, przygod., USA, 
Wlk. Bryt., 2003

- anim., 
USA, 2011

- przygodowy, SF, USA, 
2015

- teleturniej

18:50 - program 
informacyjny

- program interwencyjny
- obycz., USA, 

dziennikarka Skeeter 

miasteczka, gdy postanawia 

w okolicy.
- kom., Wlk. 

Bryt., USA, Jap., 2022
- kom., 

USA, 2009

News

- anim., USA, 2020. 

innej rodzinie.
- serial 

paradokumentalny

- program rozrywkowy

- teleturniej
- program 

informacyjny

19:30

- program rozrywkowy
- sens., USA, Islandia, 

Jap., 2022. Senty mentalna 

o przetrwanie, gdy na drodze 

- sens., Wlk. 
Bryt., USA, 2017. Baby to 

- sens., 
Niemcy, Kan., USA, Franc., 
Wlk. Bryt., 2012

- koncert, 2000

- dokument, 
Franc., Niemcy, 2022

- dokument 
fabularyzowany, 2023

- film 

- filmy 
animowane

- magazyn
- film 

kostiumowy, Franc., Hiszp., 
1964

15:10 

- dok., USA, 2018
- magazyn 

- dram., Wlk. Bryt., 
1986

- dok., Fin., 2022
- magazyn 

- fab., USA, 2018

- dok., Franc., Niemcy

- obyczajowy, Polska, 1995

- dokument, USA, 2018

- koncert, Franc., 2023
- dok., 

USA, 1982. Film 

- magazyn muzyczny

- magazyn

- serial dok., Francja, 2015

- komedia, Polska, 1963

- program informacyjny

16:40 - dramat, 
USA, 1955

- widowisko artystyczne, 
2025

2018

- koncert, 2025

- fab., USA, 2018

- obycz., 
Polska, 1982

- dok., Wlk. Bryt., 
2018

niebezpiecznego wypadku, 

Semir.

Meksyku i Paragwaju, by 

i gospodarcze, informacje 

ciekawostki.
- serial kom., 

Polska
- familijny, 

USA, Kan., 2007

15:55 - kom., 
USA, 2004. Ollie Trinkie ma 

porodu.

- kom., USA, 1998 
- akcja, USA, 2016

- akcja, 2024
- serial medyczny

- serial medyczny
- serial 

kryminalny

- Na 
autostradzie Paul i Jenny 

- Daria Witkowska 

uszkodzenia rdzenia 

do instytutu eutanazji 
w Szwajcarii.

20:00 - akcja, Franc., USA, 
Kan., Rosja, 2019. Anna to 

najniebezpieczniejsza 

- akcja, USA, 
1997

- akcja, 
USA, Wlk. Bryt., 2021

- serial medyczny

i gospodarcze, informacje 

ciekawostki.

- serial medyczny

- program 
obyczajowy

Kiedy nauczycielka 

- serial 
paradokumentalny

- animacja

- familijny, Niemcy, 2020
- program 

obyczajowy
- program 

kryminalny
- teleturniej

- kom., USA, 1985

- kom., USA, 2008

20:00 - SF, 
USA, 2004. Riddick 

o pomoc przez jednego ze 

walczy o uratowanie 
Helionu

- sens., USA, 
Australia, 2007

- obycz., 
USA, Franc., 2016. Meryl 

- paradokument

- program 
obyczajowy

- Maks Nowacki 

aktorem, ale nie ma 

o naborze do filmu...
- serial 

paradokumentalny

- animacja

- kom., USA, 
1983. W drodze na wakacje 
rodzina postanawia 

- Eddiego na jego farmie. 

- program 
obyczajowy

- program 
obyczajowy

14:30
- teleturniej

- przyg., USA, 

- przyg., USA, 2022. 
Evelyn Wang, mama 

- sens., USA, 2000. Han 

w Hongkongu, gdy dociera 

zamordowany.
- miniserial, Polska

09:00
09:10
Buczek 09:15

12:15
12:35 Spotkanie PKRD 

w Studzienicznej 13:15
14:00

14:05 14:40 

15:00 16:00 
Inf. dnia 16:10
16:50 17:00 
Natura et Homo 17:30
17:55
18:00 Regina Coeli 18:05 Inf. 
dnia 18:15 Rozmowy niedok. 

19:25 19:30 
Moja katolicka rodzina 20:00 
Inf. dnia 20:20 20:50 

21:00 Apel 
Jasnog. 21:20 Inf. dnia 21:40 
Retrospekcja 21:45 Nie tylko 
Ulmowie 21:55

22:00
22:45
23:00 Jak my to widzimy 

09:00 10:00 
Inf. dnia 10:15 Retrospekcja 
10:20 Dzielna niewiasta 10:35 

10:40 Polski Punkt 
Widzenia 11:00

13:00 13:20 
13:30 

14:30
14:35

14:40 14:45 
15:00 

2000 16:00 Inf. dnia 16:10 
Historia PL 17:00 XXIX Spotkanie 

18:00 
Regina Coeli 18:05 Inf. dnia 

18:15 W naszej Rodzinie 19:25 
19:30 

Manna z Nieba 19:45 Modlitwa 
20:00 Inf. 

dnia 20:20 20:50 
21:00 Apel 

Jasnog. 21:20 Inf. dnia 21:40 
Polski Punkt Widzenia 22:00 

06:00 Interwencja - magazyn 
06:10

07:10 

09:00 Galileo - ciekawostki 
popularno naukowe 11:00 
Ewa gotuje - program kulinarny 
12:00 Uroczysko - serial krym. 
13:00 W Pustyni i w Puszczy 
- obycz., Polska, 2001 

15:35
1999 17:45

1989 20:00 Sprawiedliwi 
21:00 

22:05
Kryminalny - serial policyjny 

23:05
00:05
policyjny 01:05 Nowe wierzenia 
i stare sekty 03:10 Interwencja 

03:25 
04:25 Top 10 

05:30 
Telezakupy TV Okazje

06:00
07:00 Galileo 

- ciekawostki popularno-

11:05
- program edukacyjny 11:25 
Miodowe Lata - serial 
komediowy 12:40

15:00 Policjantki i Policjanci 
- serial paradok. 20:00 

Kryminalny - serial policyjny 
21:00 Sprawiedliwi. 

22:00 Sprawiedliwi 

policyjny 
23:00

00:05 Gwiazdy Kabaretu 
02:15 Interwencja - magazyn 

02:25 STOP 

03:25 04:25 Top 
05:30 

Telezakupy TV Okazje

- magazyn
- serial 

komediowy TVP, 1965
- serial, 1981

- serial fab. 
- serial, 2009

Franc., 2024
- kom., Polska, 

1967
- serial, Turcja

17:00

- serial 
krym.

- teleturniej muzyczny

- kom. 
romant., USA, 2020

- fab., USA, 
2022

- teleturniej muzyczny

- dram., 
Polska, 1996

- magazyn

- magazyn
- magazyn 

- serial obycz., 
Polska, 2016

- serial 
krym.

- serial

- kom., USA, 1968

- magazyn kulinarny

- serial przyg., Franc., 

16:05 - serial, Turcja

- serial

- teleturniej muzyczny

- serial krym., 
Polska, 2024

linia - fab., USA, 2022
- fab., USA, 

2019
- kom., USA, 

2014
- obycz., Polska, 

1992

- teleturniej muzyczny

TVN

TVN

POLSAT

POLSAT

TVP Kultura

TVP Kultura

TV 4

TV 4

TVP 1

TVP 1

TVP 2

TVP 2

TV Puls

TV Puls
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TV Trwam

TV Trwam

05:05 Rodzinka.pl - serial kom.
- serial, 2025

06:25 Historia Mateusza 

- serial 
obycz., 2025

11:05 W poszukiwaniu 
dobrego filmu - magazyn

11:35 Moje zdrowie - magazyn

- serial przygodowy TVP, 
1971

- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2022
14:05 Va Banque - teleturniej

- serial 
fabularyzowany

- serial, Hiszp., 
2023

- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2022
18:15 Va Banque - teleturniej

- telet.
- serial 

obycz., 2025
20:05 Postaw na milion 

- teleturniej
- serial krym., 

1978

- kom., USA, 2003. Kolejny 
film o Elle Woods, która 

prawo na Harvardzie.
- fab., 

Kan., USA, 2007. 
- serial, 

2019

- dok., Franc., 2020 

- serial
- serial, 2025

- magazyn

- serial 
obycz., 2025

- magazyn kulinarny

- serial przygodowy TVP, 
1971

- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2022
14:05 Va Banque - teleturniej

- serial 
fabularyzowany

- serial, Hiszp., 
2023

16:00 - teleturniej
16:35 Familiada - teleturniej

- serial 
obycz., Turcja, 2022

18:15 Va Banque - teleturniej
- telet.

- serial 
obycz., 2025

20:05 Postaw na milion 
- teleturniej

- serial krym., 
1978

- serial kostiumowy, Hiszp., 
2015

- widowisko 
artystyczne, 2025

- kom., 
Polska, 2018

03:00 Gra szpiegów - sens., Wlk. 
Bryt., USA, 2020

05:40 Uwaga! - program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- Nieznany 

jej na twarzy wulgarny 
napis. Kobieta prosi detek-
tywów o ustalenie, kim jest 
napastnik. Trop prowadzi 
do uczniów technikum

19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! - program interw.

- program 
kulinarny

20:15 Na Wspólnej - serial 
obycz., Polska

- teleturniej
- przyg., 

USA, Kan., 2021
00:15 Kuba Wojewódzki - talk-

-show

Las Vegas - serial, USA
02:25 Bartosz Zmarzlik. 

- program dokumentalny
02:55 Szpital - prog. obyczajowy
04:55 Uwaga! - program 

interwencyjny
05:10 Jak to jest zrobione 

- serial popularnonaukowy

05:40 Uwaga! - program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
kryminalny

19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! - program 

interwencyjny
- program 

kulinarny

20:15 Na Wspólnej - serial 
obycz., Polska

- program rozrywkowy
- thriller, SF, USA, 

Wlk. Bryt., 2010 

zagadki Las Vegas 
- serial, USA

- magazyn 
rozrywkowy

02:50 Yellowstone 2 
- miniserial, USA

03:55 Uwaga! - program 
interwencyjny

- program poradnikowy
04:45 Jak to jest zrobione 

- serial popularnonaukowy, 
Kanada

- program edukacyjny

News

- Do biura Malanowskiego 

Krystyna Gikiewicz. Ona 

dom pod lasem. Krystyna 

wana przez tajemniczego 

- program obyczajowy
- program 

obyczajowy
11:30 Gliniarze - paradokument

- serial 
paradokumentalny

- program 
informacyjny

16:15 Pogoda
- magazyn 

reporterów
16:30 Na ratunek 112 - serial 

obyczajowy

17:00 Gliniarze - serial 
paradokumentalny

- serial 
obyczajowy

- program 
informacyjny

- rozmowa dnia
19:30 Sport
19:45 Pogoda

- sens., USA, 2015

- sens., USA, 1995

- sens., USA, 1990

- program rozrywkowy
- program 

muzyczny

News

- Magda i Tomek 

znajoma Magdy, Amelia 
Rasocka zostaje wyrzucona 
z klubokawiarni dla 
lesbijek. Dziewczyna jest 

- program obyczajowy
- program 

obyczajowy
11:30 Gliniarze - paradokument

- serial 
paradokumentalny

- program 
informacyjny

16:15 Pogoda
- magazyn 

reporterów
16:30 Na ratunek 112 - serial 

obyczajowy
17:00 Gliniarze - serial 

paradokumentalny

18:00 - serial 
obyczajowy

- program 
informacyjny

- rozmowa dnia
19:30 Sport
19:45 Pogoda

- sens., USA, 
1995

- sens., 
USA, Kan., 2018

- sens., USA, 
Wlk. Bryt., Rum., 2007

- program rozrywkowy
04:10 Ewa gotuje - program 

kulinarny
- program 

muzyczny

- teledyski

� Andrzej Grabowski - mag.

- serial, 
1979

10:10 Kogel -Mogel - kom., 
Polska, 1988

- dok., Wlk. Bryt., 
2000

- film 

- anim., Franc., 2018

Alabastrowej Równinie 
- western, USA, 1959

14:55 Kontrakt - obycz., Polska, 
1980

- serial

i kino Niezapomniane 
- dok., Wlk. Bryt.

20:00 Dudek - Teatr Telewizji, 

- ko-
stium., USA, Wlk. Bryt., 1993

kolorem - dok., Hiszp., 2021
01:50 Kino Mistrzów � Wojna 

- dram., USA, 2020

- magazyn
07:50 Burzliwe dzieje Kresów 

09:00 W poszukiwaniu Sir Wal-
- dok., USA, 2021

- kostium., 

- serial dok., Franc., 2015
- felieton

prerii - western, USA, 1959
14:50 Kogel -Mogel - kom., 

Polska, 1988
- serial

18:00 Niedziela z... U. Dudziak

- dok., Wlk. Bryt., 2000

20:00 Kino Mistrzów � Wojna 
- SF, USA, 1953

21:35 Misja - dram., Wlk. Bryt., 

- koncert, 2025
01:05 Szermierz - krym., 

Niemcy, Estonia, Fin., 2015

- dokument, 
Finlandia, 2022

- film 

sposobów na 

- film animowany, Polska, 

- serial 
kryminalny

- Dana, córka 

w policji drogowej. Podczas 
swojego pierwszego dnia 

10:00 Rekrut - serial krym., USA, 
2018

- serial obyczajowy
12:55 Rekrut - serial krym., USA, 

2018

zastaw - paradokument 
fabularny

- serial kom., 
Polska

zastaw - paradokument 
fabularny

20:00 - akcja, USA, 
2017. Pewnego dnia podczas 
zabawy na lokalnym 

syna do Forda Mustanga...
- akcja, USA, 

2013
00:00 Zulu - thriller, Franc., RPA, 

2012. Dwaj policjanci 

i impulsywny Brian Epkeen 

w sprawie zmasakrowanych 

nowy narkotyk.
- serial

zastaw - paradokument

- serial

- serial 
kryminalny

zadanie zawiezienie 
maszynisty 
odpowiedzialnego za 

uzbrojeni napastnicy 

10:00 Rekrut - serial krym., USA, 
2018

- serial obyczajowy
12:55 Rekrut - serial krym., USA, 

2018

zastaw - Sobiech i Hryjewicz 

którymi trwa konflikt. Spór 

posesji Sobiecha zostaje 

15:50 - serial kom., 
Polska

zastaw - paradokument
- akcja, 

siostrzenicy, która 
potrzebuje przeszczepu...

- akcja, USA, 
1989

- akcja, USA, 2003
- serial 

kryminalny

zastaw - paradokument 
fabularny

- program 
kulinarny

- serial

- program 
obyczajowy

- Gimnazjalistki 

po tym, jak Inga nie 

- program 
obyczajowy

prowadzi do lekarza, który...
- Podczas 

imprezy u kolegi Oskara 
Wilkowskiego 

kobieta, która jest 
przestraszona, pobita 
i prosi o pomoc...

- program 
obyczajowy

14:55

16:55 Szpital - Pacjentem 
dr Anny Nowickiej jest 

17:55 Zagadki losu - program 
obyczajowy

- program 
obyczajowy

- sens., USA, 
Australia, 2007

- horror, USA, Kan., 2019

- komedia, USA, 1985

- program 
paradokumentalny

- program 
obyczajowy

- Gimnazjalista 

w której jest skrycie 

- program 
obyczajowy

taksówkarza. Mimo 

- Detektyw 
Katarzyna Kowalik znajduje 

13:55 - program 
obyczajowy

- serial 

16:55 Szpital - program 
obyczajowy

17:55 Zagadki losu - program 
obyczajowy

- program 
obyczajowy

- miniserial obycz., Polska, 
Franc., Kan., Niemcy, 

22:15 After - obycz., USA, 2019

naraz - przyg., USA, 2022
- talk -show

04:20 Druga strona medalu 
- talk -show

09:25 09:30
09:35 Kolor Boga 

10:00 Inf. dnia 10:15
widzimy 10:45 11:05 
Mocni w Wierze 11:35

11:40
11:50 12:00 

12:03 Inf. dnia 
12:20 13:00 20 

13:30 Msza 
14:30

15:00 Muzeum Papiernictwa 
15:50 16:00 
Inf. dnia 16:10
16:25 Przyroda w Obiektywie 
16:40

17:10 Prosto o gosp. 17:30 Rajd 
17:55 Poczet Wlk. 

Polaków 18:00
18:05 Inf. dnia 18:15 Rozmowy 
niedok. 19:00
20:00 Inf. dnia 20:20
20:50 21:00 

21:20 Inf. dnia 
21:40 Polski Punkt Widzenia 
22:00 Tryptyk Deo et Patriae 

 09:20
09:30 Moja katolicka 

rodzina 09:55
10:00 Inf. dnia 10:15 Rozmowy 
niedok. 11:20 Mateczniki 

11:30 13:00 

uwielbiony 13:30
14:20

Veritatis w sprawie Muzeum 
14:30

katolik i polityka 15:00 Polskie 
15:50 Ma 

16:00 Inf. dnia 
16:10 Sanktuaria polskie 16:30 
Porady Medyczne Bonifratrów 

17:00 17:30 Spotkanie 
Rodziny Radia Maryja 20:00 
Inf. dnia 20:20 20:50 

21:00 Apel 
21:20 Inf. dnia 

21:40 Polski Punkt Widzenia 
22:00
22:30
23:35

06:00
07:55 Bogaty Dom 

� Biedny Dom - program 
paradokumentalny 08:55 

10:55 Na ratunek 112 - serial 
obyczajowy 11:55 Policjantki 
i Policjanci - serial 
paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 17:00 Policjantki 
i Policjanci 18:00

19:00 
Policjantki i Policjanci 20:00 
Uroczysko - serial krym. 20:30 

Kryminalny - serial policyjny 
21:30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 

22:35 Psychol - sens., USA, 
2020 00:35

01:50 Hardkorowy lombard 
02:50

05:30 
Telezakupy TV Okazje

06:00
07:55 Bogaty Dom 

� Biedny Dom - paradokument 
08:55
paradok. 10:55 Na Ratunek 
112 - serial obycz. 11:25 Na 
ratunek 112 - serial obycz. 
11:55 Policjantki i Policjanci 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 17:00 Policjantki 
i Policjanci 18:00

19:00 
Policjantki i Policjanci 20:00 
Uroczysko - serial krym. 20:30 

Kryminalny 21:30 
Sprawiedliwi. Trójmiasto 

22:35
Kan., 2010 00:20

01:30 Hardkorowy lombard 
02:35 Interwencja - magazyn 
reporterów 02:50

05:30 
Telezakupy TV Okazje

- serial 
05:55 Info Poranek

08:00 Królowa Bona - serial, 1980
- serial obycz.

09:55 Komisarz Alex - serial krym.
- serial

11:35 Królowie - serial 

12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda - magazyn

- serial 
dok., Wlk. Bryt., 2021

- teleturniej muzyczny

- teleturniej
- serial, Turcja

17:00
17:15 Pogoda

- teleturniej muzyczny
- magazyn

- serial 
kostiumowy, 2017

19:30 Program inform. 19.30

20:10 Sport
20:15 Pogoda

Finlandia -Polska
23:15 Diablo. Prawdziwe 

- dok., Polska, 
2025

- obycz., 
Polska, 2003

- serial 
05:55 Info Poranek

07:30 Studio Raban - magazyn
08:00 Królowa Bona - serial, 1980

- serial obycz.
09:55 Komisarz Alex - serial krym.

- serial
11:35 Królowie - serial historycz.
12:10 Agrobiznes
12:25 Agropogoda - magazyn

- serial dok., 
Polska, 2025

- teleturniej
- serial, Turcja

17:15 Pogoda

- teleturniej muzyczny
17:55 Klan - telenowela TVP

- magazyn
- serial 

kostiumowy, 2017
19:30 Program inform. 19.30

- serial, 
Wlk. Bryt., USA, 2018

- dok., Polska, 2020
- fab., USA, 

2019

TVN

TVN

TVP Kultura

TVP Kultura

TVN 7

TVN 7

TV 4

TV 4

TVP 2

TVP 2

TV Puls

TV Puls
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TV Trwam

TV Trwam

- serial, 2025

- magazyn medyczny

- serial 
obycz., 2025

- dok., Polska, 2025

- serial przygodowy, 1971
- teleturniej

- serial 
obycz., Turcja, 2022

- teleturniej
- serial 

fabularyzowany

- serial, Hiszp., 
2023

- teleturniej
16:35 Familiada - teleturniej

- serial 
obycz., Turcja, 2022

18:15 - teleturniej
- telet.

- serial 
obycz., 2025

- teleturniej
- serial krym., 

1978
- krym., 

Franc., 2020. W Kanale 

Etienne�a Richomme�a. 

policjantka Izia Moreno...
- serial, Wlk. 

Bryt., 2016

- fantasy, USA, 2011
- serial kom.

- serial
- serial, 2025

- magazyn

- serial 
obycz., 2025

- serial przygodowy TVP, 
1971

- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2022
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany

- serial, Hiszp., 
2023

- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2022
- teleturniej

- teleturniej
 

- serial obyczajowy, Polska, 
2025

- teleturniej
- serial krym., 

1978

- fantasy, USA, 2011
 

- serial obyczajowy, Dania, 
2018

- kom., USA, 2003
- dok., 

USA, 2022

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
kryminalny

- program 
interwencyjny

- program 
kulinarny

20:15 - serial 
obycz., Polska

- teleturniej

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- przyg., USA, 2010. Zachwy-

- serial, USA
- program 

obyczajowy
- program interw.

- program poradnikowy

- program 
interwencyjny

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- Detektywi 
Anna Potaczek i Maciej 

19:00

- program 
interwencyjny

- program 
kulinarny

- serial 
obycz., Polska

- teleturniej

- obycz., Polska, 2020 

- kom., USA, 2009

- serial, USA
- program 

obyczajowy
- program 

interwencyjny

- serial popularnonaukowy, 

- W biurze Malanowskiego 

i Tadeusz Szymanowscy 

sprzed blisko dwudziestu 

- program obyczajowy
- program 

obyczajowy
- serial 

paradokumentalny

- serial 
obyczajowy

- serial 
paradokumentalny

- serial 
obyczajowy

18:50 - program 
informacyjny

- rozmowa dnia

- kom., USA, 2002
- kom., 

USA, 2006. Brooke i Gary 

od kilku lat.
- obycz., 

Wlk. Bryt., USA, Chiny, 
2019

- program rozrywkowy

- program obyczajowy
- program 

obyczajowy
- W bogatej 

dzielnicy Warszawy 
dochodzi do porwania 

starszej kobiety. Detektywi 

jest podejrzana o...
- serial 

paradokumentalny
- program 

informacyjny

- magazyn 
reporterów

- serial 
obyczajowy

17:00 - paradokument
- serial 

obyczajowy
- program 

informacyjny

- rozmowa dnia

- sens., Chiny, 
2023

- sens., USA, 
2002

- kom., USA, 
2007

- program rozrywkowy

- program 
muzyczny

- magazyn

- dokument, Polska, 2016

- serial

- kom., Polska, 
1989

- film 
TVP, 1972

Minnelli - dok., Wlk. Bryt., 
2018

- western, USA, 1959

- dram., Polska, 1985

- serial, 
1979

18:35 - felieton

- dok., Wlk. Bryt., 2000

- dok., 
Franc., 2021

- akcja, 

na szkolnym boisku. Kiedy 
zaciekawiony wychodzi na 

- film 

- magazyn muzyczny

- teledyski

- mag.

- dokument, Polska, 2016

- serial, 
1979

- obycz., Polska, 
1980

- dok., Wlk. 
Bryt., 2000

- film 

- western, 
USA, 1959

- komedia, 
Polska, 1989

- serial, 
1979

18:00

- magazyn muzyczny

- dok., Wlk. 
Bryt., 2018

- dramat, 

- film kostiumowy, 

- film 
kostiumowy, USA, Wlk. 
Bryt., 1993

- koncert, 2001

- dok., Franc., 2022
- dram., 

Polska, 2015

- serial 
kryminalny

- Semir jest 

dziwnego zdarzenia 
� spotyka bowiem 
tajemniczo ubranych ludzi 

w samochodzie Paul 

o pomoc.
- serial krym., USA, 

2018

- serial obyczajowy
- serial krym., USA, 

2018

- paradokument 
fabularny

- serial kom.

- paradokument 
fabularny

20:00

- kom., Franc., 2018. 
Sebastian �Baaba� Bouchard 
jest gliniarzem w jednej 

� Belleville. Pewnego 
wieczoru zostaje 

swojego najlepszego 
przyjaciela...

- akcja, USA, 2016
- kom., USA, 

Hongkong, 2020 
- serial 

kryminalny

- paradokument 
fabularny

- program 
kulinarny

- serial 
kryminalny

- serial 
kryminalny

- Andrea Gerkhan 
otrzymuje od swojej 

zamordowana.
- serial krym., USA, 

2018

- serial obyczajowy
- serial krym., USA, 

2018

w liniach lotniczych. Ma 
trzech �narzeczonych�, 

z randkowych portali. 

jest idealny...

15:50 - serial kom.

- paradokument

- przyg., USA, 1999
- przyg., 

USA, 2002

krucjata w obronie Ziemi 

Anglii. 
- serial 

kryminalny

- paradokument
- program 

kulinarny
- serial

- program 
obyczajowy

- Dominika Socha 

rodzinnej imprezy.
- program 

obyczajowy

- W starej kamienicy 
w centrum miasta zostaje 
zamordowana lichwiarka. 

- Detektyw 

na spotkanie z dawnym 

dochodzi do wybuchu...

13:55 - program obycz.

- program obycz.
- program 

obyczajowy
- program 

obyczajowy
- kom., USA, 

2005

- przyg., USA, 2022. 
Evelyn Wang natrafia na 
klucz do �multiwersum�: 

- obycz., USA, 2019

- program 
obyczajowy

- Gimnazjalista 

w pokera.
- program 

obyczajowy

- program 
kryminalny

- program 
obyczajowy

- serial 

16:55 - program 
obyczajowy

- program 
obyczajowy

- program 
obyczajowy

- obycz., Ukraina, 
Polska, 2022

- woj., 
Australia, 2019. Major Harry 
Smith i jego rozproszona 

2000 zaprawionych w bojach 

- sens., USA, 
Australia, 2007

- program 
poradnikowy

09:20 09:45 
10:00 Inf. 

dnia 10:15 Rozmowy niedok. 
11:25 11:35 
Przyroda i ludzie 12:00

12:03 Inf. dnia 12:20 

12:55 Cichy bohater z Puszczy 
13:20

13:30

14:35 Pradawne 15:00 Po 
stronie prawdy 15:50

16:00 Inf. dnia 16:10 
16:35 Sól 

ziemi 17:05 Akademia pro -life 
17:30

17:55 Poczet Wlk. Polaków 18:00 
18:05 Inf. dnia 18:15 

Rozmowy niedok. 19:25

19:30

to potrafi 19:45 Modlitwa 
20:00 Inf. 

dnia 20:20 20:50

Polski 21:00 21:20 
Inf. dnia 21:40 Polski Punkt 
Widzenia 22:00 Krzywda

09:00 09:30 
Sanktuaria polskie 09:50

10:00 Audiencja 

z Watykanu 11:00

11:25 
11:40 Prosto 

o gosp. 12:00

12:03 Inf. dnia 12:20

Storczyki 13:00 10 obrazów 
13:30

14:30

15:00 Opactwo Heiligenkreuz 
15:50 16:00 
Inf. dnia 16:10

16:30 Ojcostwo polecam 
17:00 Po stronie prawdy 17:55 

Poczet Wlk. Polaków 18:00

18:05 Inf. dnia 18:15 
Rozmowy niedok. 19:25

19:30

biblijne 20:00 Inf. dnia 20:20 
20:50

21:00 21:20 Inf. 
dnia 21:40 Polski Punkt 
Widzenia 22:00

06:00

07:55 Bogaty Dom 
� Biedny Dom - program 
paradok. 08:55

- serial paradok. 10:55

Ratunek 112 - serial obycz. 
11:25

obyczajowy 11:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 

13:55 Trudne sprawy - prog. obycz. 
17:00 Policjantki i Policjanci 
18:00

19:00 Policjantki 
i Policjanci 20:00 Uroczysko 
- serial krym. 20:30 Sprawiedliwi 

21:30 
Sprawiedliwi. Trójmiasto 

22:40 Monster Hunter - sens., 

Kan., 2021 00:50

01:55 
Hardkorowy lombard 02:55 

03:25 04:25 Top 
05:30 

Telezakupy TV Okazje

06:00

07:55 Bogaty Dom 
� Biedny Dom 08:55 Dlaczego 

10:55

Ratunek 112 - serial obycz. 
11:25

obyczajowy 11:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 17:00 Policjantki 
i Policjanci 18:00

19:00 
Policjantki i Policjanci 20:00 
Uroczysko - serial krym. 20:30 

Kryminalny - serial policyjny 
21:30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 

22:40

- sens., Kan., USA, 2013 00:40 

02:10 Hardkorowy lombard 
02:40 Interwencja - magazyn 
reporterów 02:55

1000 sposobów 03:25

04:25

Przebojów 05:30 Telezakupy 

- serial 

- magazyn
- serial przyg., 

1973
- serial obycz., 

Polska, 2006
- serial 

krym.
- serial

- serial 

- magazyn
- magazyn

- serial 
dok., Wlk. Bryt., 2021

- teleturniej muzyczny

15:35

- teleturniej
- serial, Turcja

- teleturniej muzyczny
- magazyn

- serial 
kostiumowy, 2017

- Debiuty, 2025

- dokument, 
Wlk. Bryt., USA, 2019

- obycz., Polska, 

- serial 

- magazyn
- serial przyg., 1973
- serial obycz.

- serial 
krym.

- serial
- serial 

- magazyn

- magazyn

- serial 
dok., Wlk. Bryt., 2021

14:55

- teleturniej muzyczny

- teleturniej
- serial, Turcja

- teleturniej muzyczny
- magazyn

- serial 

- obycz., Polska, 

- sens., Belgia, 
Franc., 2019

- serial, 1979

TVN

TVN

TVP Kultura

TVP Kultura

TVN 7

TVN 7

TV 4

TV 4

TV Puls

TV Puls
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Baran

Staniesz przed trudnym wy-

borem, ale doskonale sobie 

poradzisz, dlatego dalsze wydarzenia 

będą dla Ciebie korzystne. Możesz na-

wet odczuwać, jakby ktoś czuwał nad 

Tobą i zaklinał dla Ciebie los. W każ-
dym zdarzeniu zobaczysz przychylność. 

Udadzą Ci się nawet ryzykowne działa-

nia. Tylko nie przesadzaj, mimo dobrej 

passy nadal działaj rozumnie, wybieraj 

na podstawie mądrych przesłanek.

Byk

Wokół Ciebie dużo będzie 

się działo. W wielu wyda-

rzeniach będziesz brał udział osobi-

ście lub przynajmniej zdalnie. Nie 

na wszystko będziesz miał wpływ, 

czasem zgodzisz się na coś dla świę-

tego spokoju, ufając osobom zaj-

mującym się sprawą. Masz szansę 

popracować nad zdrowiem. Bóle 

kręgosłupa mogą zniknąć na dłużej, 

tylko nie dźwigaj!

Bliźnięta

Komuś dobrze doradzisz 

i dzięki temu będziecie 

mogli wspólnie świętować, a Ty wy-

stąpisz w roli zbawcy. Choć słów po-

dziękowania będzie trochę za dużo, 

to jednak poczujesz się jak król. Być 

może dzięki Twojej otwartej posta-

wie odnowisz dawną przyjaźń, a mo-

że nawiążesz nową. To dobry znak, 

wychodź do ludzi, nawiązuj z nimi 

relacje. Nie obawiaj się.

Rak

Twoje decyzje będą bardzo 

ostrożne, bo zaczniesz się 

obawiać o pieniądze. Jesteś przekona-

ny, że za szybko odpływają z konta. Weź 
jednak pod uwagę inflację i rosnące 

koszty codziennego utrzymania. Gdy 

przyjrzysz się temu z bliska, zobaczysz 

działające mechanizmy i nie obwinia-

jąc nikogo z rodziny, zamkniesz temat. 

To jest Twoja ważna cecha � wiesz, kie-

dy się zatrzymać czy wycofać.

Lew

Wszelkie projekty dalszej 

rodziny będziesz przyjmo-

wał z ufnością i poparciem. Niestety, 

poczujesz się oszukiwany. Gdy to od-

kryjesz, to zobaczysz, że niechcący 

wyrządziłeś wiele szkód. Na szczęście 

ludzie, których to dotyczy, szybko 

Ci wybaczą, wystarczy, że będziesz 

szczery i chętny do naprawy win. 

Ustalisz listę sprawców i mocno dasz 

im odczuć swój gniew.

Panna

Przez różne zawirowania 

w firmie, przegapisz jedną 

ważną sprawę. Przyznaj się do tego, 

współpracownicy szybko dowiedzą 

się, kto za to odpowiada. Staraj się 

być przed nimi. Najgorsze będzie 

udawanie do końca, że ta sprawa 

Ciebie nie dotyczy. Potrafisz świetnie 

takie sprawy rozwiązywać, gdy doty-

czą obcych ludzi. Teraz zrób to samo 

w odniesieniu do siebie. Tak trzeba.

Waga

Może pojawić się mały pro-

blem. Nieprzygotowanie się 

do ataku może obnażyć Twoją słabą 

stronę. Zdenerwuje Cię to, że wszys-

cy Twoi zwolennicy wykonają zwrot 

w tył. Nie do końca będziesz pewien 

ich motywacji, ale ocenisz to bardzo 

negatywnie dla siebie. Na szczęście 

ktoś Ci to wytłumaczy, że wartość 

takich zwolenników jest żałosna. 

Znajdziesz innych, lepszych.

Skorpion

W codziennych wydarze-

niach ujawni się Twoja 

niezwykła zdolność do zarabiania 

pieniędzy. Masz swój plan na zara-

bianie i on się powiedzie. Zachowaj 

tylko ostrożność i trzymaj współpra-

cę z człowiekiem, który będzie Ci 

pomagał. Pracowałeś dłuższy czas 

na swoje stanowisko. Teraz na Ciebie 

zapracuje Twoja cierpliwość. Pora 

już się pokazać. Rozpoczynasz walkę.

Strzelec

Podpadniesz ludziom spod 

znaku bogaczy. Nic nie wie-

dząc o tym, zajmiesz inne stanowisko 

niż ci bogacze właśnie, no i rozpęta 

się burza. Sprawa będzie drobna, 

a bogacze przychylni. Nie tylko 

nie ucierpisz, ale wyjaśniwszy swoją 

motywację, zyskasz poparcie i to dłu-

gotrwałe. Dopóki rzecz będzie do-

tyczyła dzieci, masz czystą kartę. 

Będziecie się dogadywać.

Koziorożec

Przejdziesz wiele dróg, 

by trafić do serca ukocha-

nej, a ona wcale nie będzie Ci po-

magać. Zawiodła się na Tobie, więc 

naprawdę teraz musisz się postarać. 

Ponadto nie ma pewności, że wró-

cisz do dawnych łask. Zwracaj uwa-

gę na informacje zwrotne. W końcu 

wypatrzysz znak mówiący wszystko, 

ale to może trochę potrwać. Bądź 
cierpliwy.

Wodnik

Przystąpisz do pracy mocno 

zmotywowany. Wiadomo-

ści, które do Ciebie napłyną, sprawią, 

że inaczej spojrzysz na świat i na ludzi. 

Zobaczysz, co możesz zdobyć, a co Cię 

ominie, jeśli nie obudzisz się w porę. 

Mądrze wybierzesz i zaczniesz pilno-

wać swoich interesów. Dużo zyskasz, 

zachowując spokój w trudnych chwi-

lach. Twój zapał nie musi być wcale 

mocno podsycany. To się samo ułoży.
Ryby

Znacznie wzrośnie Twój 

apetyt na rzeczy z wyższej 

czy najwyższej półki. Porzucisz poszu-

kiwania dobrych okazji w tańszych 

sklepach. Na kosztowne zakupy mu-

sisz jednak zarobić. Odpowiedz sobie 

na pytanie, czy warto. Jeżeli opływasz 

w luksusy, jeżeli nie wiesz, na co wydać 

pieniądze, to pewnie tak. Natomiast, 

co miesiąc gromadząc pieniądze i z tru-

dem spinając budżet, to raczej nie.

przygotowała Wiedźma Agatahoroskop

POZIOMO:

3) mały, niepotrzebny kawałek 

tkaniny, papieru

8) pasmo górskie w południowo-

zachodnich Niemczech

9) drobny wzór na jakimś tle
10) przyrząd do przytrzymywania 

przedmiotów podczas obróbki

11) potrzebna na spacer z psem

13) materiał wybuchowy 

o właściwościach kruszących

17) zimowe legowisko 

niedźwiedzia

20) pas na szyi księdza

21) powodują wyrastanie ciasta

22) znak fabryki umieszczony 

na wyrobie

23) dostawa czegoś autem

24) dorastający chłopcy

27) skandynawska stolica

28) zmniejszenie opłat, zniżka

29) raj

30) osoba w podartym 

i brudnym ubraniu

PIONOWO:

1) podróż statkiem

2) małe owrzodzenia 

w jamie ustnej

3) płaskodenna łódź 
motorowa

4) przeciwległy zenitowi

5) stąpnięcie

6) odblaski pożaru

7) krótka moda

12) maksyma, dewiza

14) osiedle wiejskie

15) powóz czteroosobowy 

z opuszczaną budą
16) buty na drewnianej 

podeszwie

18) jeden ze zmysłów

19) świętuje 24 grudnia

23) dziwoląg, ekscentryk

25) ptak drapieżny z rodziny 

jastrzębiowatych

26) przebój

Litery z pól ponumerowanych od 1 do 25 utworzą 

rozwiązanie � przysłowie armeńskie.

Z rozwiązaniem krzyżówki trzeba zadzwonić do redakcji w poniedziałek 
o godz. 12.00 pod numer 52 334 88 88. Numer konkursowy NIE JEST 
numerem premium. Opłata za połączenie zgodna z cennikiem operatora.

Wygrywa pierwsza osoba, która dodzwoni się z prawidłową odpowiedzią.

Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, 

tj. imienia i nazwiska oraz adresu przez Jo! Media spółka 

z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucho-

li 89-500, ul. dra Karasiewicza 3 w celu uczestnictwa 
w konkursie o nazwie �Kółko for tuny�. Zgodę wyrażam 

dobrowolnie. Wiem, że w każdej chwili będę mógł/
mogła odwołać zgodę przez pisemne oświad-

czenie dostarczone do redakcji �Tygodni-

ka Tucholskiego�.

W naszym kółku fortuny wystarczy od-

gadnąć podane hasło (ujawnione 

litery nie powtarzają się w ha-

śle) i zadzwonić do redakcji

w poniedzia łek  o godz. 

1 2 . 3 0  p o d  n u m e r 

52 334 88 88. Numer 

konkursowy NIE JEST nu-

merem premium. Opłata 

za połączenie zgodna 

z cennikiem operatora. 

Wygrywa pierwsza oso-

ba, która dodzwoni się 
z prawidłową odpowie-

dzią. Rozwiązań pasujących 

do łamigłówki może być kilka. 

W takim przypadku trzeba liczyć 
na szczęście i trafić w hasło, któ-

re wymyśliliśmy w redakcji.

Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, tj. imienia i nazwiska oraz adresu 

przez Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucholi 89-500, ul. dra Ka-
rasiewicza 3 w celu uczestnictwa w konkursie o nazwie �Krzyżówka�. Zgodę wyrażam dobrowolnie. 

Wiem, że w każdej chwili będę mógł/mogła odwołać zgodę przez pisemne oświadczenie dostarczone 
do redakcji �Tygodnika Tucholskiego�.

Rozwiązanie krzyżówki nr 22 �Dla leniucha i osioł szybko biegnie�.

nagrodę wygrywa:

Tadeusz Pruszak ze Śliwic

� 50 zł ufundowane przez Szkołę Jazdy Lech Różycki 

z Tucholi
Nagroda do odebrania w redakcji.

Rozwiązanie kółka nr 22 �Konwalia� (roślina).

nagrodę wygrywa:

Hanna Pruska z Legbąda

� zestaw książek ufundowany przez �Tygodnik Tuchol-

ski�

Nagroda do odebrania w redakcji.

kółko fortuny nr 23

przygotowała Bożena Olszewskakrzyżówka nr 23

Uwaga! NOWA ZASADA W KONKURSACH. 20 października 2022 r. wprowadziliśmy zapis regulaminowy do konkursów: krzyżówki 
i kółka fortuny. Nowa koncepcja ma na celu urozmaicić obie zabawy i dać szansę na wygraną większej liczbie chętnych uczestników. 
Zasada brzmi: Zwyciężczyni/zwycięzca jednego z konkursów (krzyżówki lub kółka fortuny) przez okres dwóch tygodni nie może 
wziąć udziału w konkursach (i w krzyżówce, i w kółku). Ponowny udział w konkursach jest możliwy w trzecim tygodniu/numerze 
�TT� przypadającym od momentu zwycięstwa. Przestrzeganie tej reguły będzie weryfikowane przez redakcję zarówno w momencie 
trwania telefonicznego przyjmowania odpowiedzi konkursowych, jak i podczas odbioru nagrody przez zwyciężczynię/zwycięzcę.

Zasada karencji dotyczy personaliów zwycięzców, jak również danego NUMERU TELEFONU, z którego padła zwycięska odpowiedź.

kółko fortuny
Kategoria:

instrument
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Reklama

Cennik ogłoszeń drobnych ważny od 1.12.2022 r.

Dam pracę
� Pilnie potrzebna odpłatna, co-

tygodniowa pomoc przy robie-

niu zakupów w Biedronce przy 

ul. Krzywej w Tucholi. Cena 

do ustalenia. Proszę o kontakt pod 

numerem telefonu: +48 660-836-

434. Tylko SMS-y

� Pracownika do pracy przy da-

chach przyjmę, Tuchola i okolice, 

661-969-866

� Przyjmę ucznia w zawodzie elek-

tryk. Praktyka w Tucholi, tel. 692-

594-281

� Zatrudnię pracownika budow-

lanego z doświadczeniem, praca 

w Tucholi, 604-612-437

Sprzedam
� Dom 119,06 m2 w Kamieniu 

Krajeńskim, dzia łka 293 m2,  3 

pokoje,  519.000 z ł ,  720-092-

092

� Działka 1000 m2 w Tucholi, os. 

Mickiewicza, zabudowana budyn-

kiem przeznaczonym do działalności 

gospodarczej wraz z mieszkaniem 

w stanie surowym, 606-733-247

� Działka 580 m2, ROD Kalina, 

Tuchola, ul. Sępoleńska, domek 

murowany, prąd, woda, cena 

do uzgodnienia, 697-542-596

Ceny ogłoszeń drobnych: zwykłe: do 20 słów � 10 zł, do 30 słów � 20 zł, do 40 słów � 30 zł;
pogrubione: do 20 słów � 20 zł, do 30 słów � 40 zł, do 40 słów � 60 zł.

Osoba, która składa zlecenie na reklamę lub ogłoszenie drobne w �Tygodniku Tucholskim� zobowiązuje się do przestrzegania Regulaminu przyjmo-

wania reklam i ogłoszeń w �Tygodniku Tucholskim�. Treść regulaminu dostępna w redakcji.

Użycie na początku ogłoszenia znaku, litery, przedrostka lub słowa niezwiązanego merytorycznie z ogłoszeniem i mającego na celu zmianę alfabetycz-
nej pozycji ogłoszenia w danej rubryce skutkuje potrojeniem ceny ogłoszenia. Ostateczną decyzję, czy takie użycie ma miejsce, podejmuje redakcja.

� Działka budowlana 1407 m2 

w Tucholi, 89.000 zł, 720-332-233

� Działka ROD nad jeziorem Głę-

boczek w Tucholi, 608-156-419, 

882-592-036

� Działki budowlane w Tucholi, 

87 zł/m2, od 1150-1500 m2, 507-

923-273

� Mieszkanie 43 m2, w bloku, 

Tuchola, cena 220.000 zł do uzgod-

nienia, 507-923-273

� M i e s z k a n i e  s p ó łd z i e l c z e , 

w łasno śc iowe,  37 ,9  m 2,  par-

ter,  2 pokoje,  kuchnia,  przed-

pokój ,  łazienka,  piwnica,  bal -

kon,  Tuchola,  507-551-969

� Mieszkanie własnościowe 48 

m2, II piętro, 2 pokoje, kuchnia, 

przedpokój, łazienka, piwnica, 

balkon, garaż ,  dzia łka rekre-

acyjna, miejscowość Kamienica, 

609-502-744

� Mieszkanie z ogrodem w Cekcyn-

ku, 64,06 m2, 3 pokoje, 328.000 zł, 
720-332-233

Kupię
� Ziemię rolną kupię lub wydzier-

żawię, 667-480-521

Poszukuję do wynajęcia
� Masz  mieszkanie  lub dom, 

w k tórym n ik t  n ie  mieszka? 

Nasza f irma pomaga w wynaj-

mie,  zajmujemy s ię  komplek-

sową  obs ługą  najmu, 603-674-

175

� We z mę  z i e m ię  w  d z i e r ża -

w ę ,  g m i n a  L u b i e w o ,  8 8 0 -

297-218

� Usługi brukarstwo � polbruk, ka-

mień, ścieżki, place, płoty, ogrodze-

nia, prace różne, tel. 606-957-271

� Zawsze zapewniam dobrą zaba-

wę na weselach, innych uroczysto-

ściach rodzinnych, zabawach itp., 

profesjonalne nagłośnienie, prezen-

ter muzyczny, duża kolekcja nagrań, 

tanio, 606-694-038

Sprzedam
� Daewoo tico 0.8 benzyna (1997), 

wiśniowy, niski przebieg 85.928 km, 

pierwszy właściciel, 5 miejsc, 

5-drzwiowy, bezwypadkowy, funk-

cjonalny, do uzgodnienia, 791-641-

778

� Samochód specjalny pomoc dro-

gowa � mercedes 814 (1988), 504-

816-919

Kupię
� Absolutnie auta dostawcze, oso-

bowe, całe lub uszkodzone, skoro-

dowane, stan i rok bez znaczenia, 

516-955-473

� Absolutnie auta kupię osobowe 

oraz dostawcze, całe lub rozbite, 

na złom, z wyrejestrowaniem, 507-

233-461

� Absolutnie auta: busy, osobowe, 

dostawcze, całe, uszkodzone kupię, 

stan i rok bez znaczenia, 798-132-548

� Astrę, audi, alhambrę, BMW, citro-

ena, corsę, polo, ibizę, leona, passa-

ta, golfa, sharana i inne, w każdym 

stanie kupię, 798-132-548

� Auta osobowe, dostawcze, w każ-
dym stanie. Chcesz sprawnie i szyb-

ko sprzedać auto � dzwoń lub pisz, 

662-157-014

� Busa skrzyniowego lub blaszaka 

kupię, 798-132-548

� Części do starych motocykli 

i motorowerów kupię: WSK, SHL, 

WFM, simson, komar, romet, mo-

torynka, również całe motocykle 

i motorowery, 662-157-014

� Motorynkę, w każdym stanie, za-

rejestrowaną lub bez dokumentów 

kupię, 662-157-014

� Pojazdy z czasów PRL-u, fiat 

126p, fiat 125p, żuk, nysa, WSK, 

WFM, SHL, komar, motorynka i in-

ne, również części, 798-132-548

� Banknoty, monety, żetony, pocz-

tówki itp. Kupię lub wymienię, wy-

cena gratis, tel. 660-665-965

� Ciągniki C328, C330, C355, C360 

oraz przyczepy wywrotki, towarowe, 

kempingowe kupię, 798-132-548

� Skrzynki i butelki po piwie i napo-

jach, kegi, pierze kacze, gęsie, pie-

rzyny, poduchy kupię, 691-589-161

� Skupujemy bydło: byk do 17 zł/kg, 

jałówka do 15 zł/kg, krowa do 15 zł/
kg, (52) 332-30-88, 606-167-635

� Biuro Tłumaczeń � wszystkie języ-

ki europejskie + inne (44), Sępólno 

Kraj., Nowy Rynek 8 (8-16.30), (52) 

388-37-38, 602-739-670, grame-

twm@wp.pl

� Zwrot podatku + zasiłki: Austria, 

Anglia, Belgia, Irlandia, Holandia, 

Niemcy. Sępólno Kraj., Nowy Ry-

nek 8, 602-739-670, grametwm@

wp.pl

� Adaptacja poddaszy, budowy 

mieszkań A-Z, remonty, docieplanie 

elewacji, zabudowa poddaszy, g-k, 

regipsy, szpachlowanie, malowanie, 

pokrycia dachowe, wolne terminy, 

736-792-828

� Altany, więźby, pokrycia da-

chowe, krycie termopapą, domy 

z drewna, wiązary dachowe, balko-

ny wiszące, tarasy, balustrady i płoty 

drewniane, 608-156-419

� Budowa domów i innych budyn-

ków, prace ciesielskie i dekarskie, 

usuwanie przecieków, murowanie 

kominów, naprawy dachów, moder-

nizacja poddaszy, tel. 603-674-175

� Budowa domów od podstaw 

i innych budynków, remonty, mo-

dernizacja obiektów, prace wykoń-

czeniowe, 508-186-179

� Dachy, ciesielstwo-dekarstwo, 

remonty dachów, krycie papą ter-

mozgrzewalną, budowa domów, 

sprzedaż pokryć dachowych z usłu-

gą 8% VAT, utylizacja azbestu, www.

dachmaster.az.pl, 661-969-866

� Docieplanie budynków, elewacje, 

pomoc w dofinansowaniu w progra-

mie �Czyste Powietrze�, montaż pie-

ców zgazowujących drewno, fotowol-

taika, budowa domów, 603-674-175

� Elektryk, 602-338-356

� Profesjonalne mycie dachów, 

elewacji i kostki brukowej, tel. 791-

815-468

� Świadczę usługi w zakresie 

podnoszenia oraz klejenia uszko-

dzonych nagrobków � renowacja 

liter oraz układanie kostki wokół 
nagrobka, 780-749-404

Ogłoszenia drobne do bieżącego numeru przyjmujemy do wtorku do godziny 16:00. Można 
też je dostarczyć do jednego z naszych punktów przyjmowania ogłoszeń drobnych. Termin 
przyjmowania ogłoszeń do bieżącego numeru w poszczególnych punktach (poza redakcją 
gazety) może się różnić (zwykle ogłoszenie trzeba dostarczyć do wtorku do godziny 12:00). 
Redakcja zastrzega sobie możliwość odmowy przyjęcia ogłoszenia bez podania przyczyny.

Punkty przyjmowania ogłoszeń drobnych:

Tuchola: Redakcja �Tygodnika Tucholskiego�, ul. Karasiewicza 3; Gostycyn: GS �SCh� sklep nr 7, 
Carrefour Express, ul. Bydgoska 17; Śliwice: sklep wielobranżowy �Sabina�, ul. Dworcowa 4; 
Bysław: sklep p. Krzyżelewskiego, ul. Główna 61; Kęsowo: sklep �Farmer�, ul. Główna 17; Żal-

no: sklep �Farmer�, ul. Starowiejska 8; Legbąd: sklep p. Wolińskiego, ul. ks. Chudzińskiego 5a.

� Przyczepę kempingową w każ-
dym stanie, również komara, WSK, 

motorynkę, simsona i inne stare po-

jazdy kupię, 798-132-548

� Blacha odpadowa, nowa, bla-

chodachówka trapez, g ładka, 

gąsiory, od 20 z ł/m2,  512-551-

865

� Brony 5-polowe zawieszane, ka-

bina do C-360, koła tylne do ciągni-

ka 16,9x28 oraz części do przyczep, 

696-223-989

� Byczki i jałóweczki u Irenki, ko-

lorowe, czarno-białe, polskie, 691-

117-925, 886-793-508

� Ciągnik fortschritt 323, stan do-

bry, pogłębiarka opon, siłowniki 

wywrotu star, jelcz do małego re-

montu, 604-774-101

� Drewno opałowe sosna, dąb, 

pocięte lub w całości, 606-957-

271

� D r e w n o  o p a ło w e ,  g r u b e 

czuby sosnowe, 80 z ł ,  komin-

kowe, wa łki brzoza, dąb, buk, 

oferujemy transport,  516-207-

136

� Drewno opałowe, workowane, 

rozpałkowe, kominkowe, suche 

� sosnowe, świerkowe, liściaste, 

obrzyny tartaczne, trociny, z do-

wozem + transport towaru, cięcie, 

509-161-734

�  G r z e j n i k i  że l i w n e ,  n o w e g o 

t y p u  i  z w y k łe ,  6 6 7 - 2 5 5 - 0 4 3

� Jałówki RP, 2 szt., odpojone, 669-

043-561

� Jęczmień ozimy, 667-865-513

� Kombajn fortschritt E512, przy-

czepa zbierająca jugosłowiańska 

2, ładowacz, miniładowarka we-

idemann, opryskiwacz 1000 l, 507-

242-633

� Koparko-ładowarka JCB 3CX 

4x4 (1999), łyżka otwierana, widły 

do palet, teleskop, cena do uzgod-

nienia, 500-201-894

� Krowy i jałówki cielne, opona 

16,9xR28, płyta pleksi 2x5 m, 606-

224-952

� Krzesła, narożnik, obrzeża be-

tonowe, telefony, ciśnieniomierz 

lekarski, aparaty, grzejnik olejowy, 

zlewozmywak granitowy, 787-870-

913

U R O L O G
dr n. med. Bartosz Brzoszczyk 

specjalista urolog, androlog
Miejskie Centrum Lekarskie 

52 33 433 44

Osoby związane ze służbą zdrowia, 

które chcą zareklamować swoje usługi 

i zaistnieć w naszym powiatowym 

�Informatorze medycznym�,

prosimy o kontakt z redakcją
� tel. 52 33 630 50.

Ogłoszenie płatne
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Podobnie, jak w latach ubie-

głych, organizatorem Konwentu 

Fantastyki w Tucholi pn. Wizard 

Games był Klub K20 działający 

przy Tucholskim Ośrodku Kultury. 

Członkami K20 są pasjonaci lite-

ratury fantasy i gier RPG, którzy 

swoją zajawką próbują zarażać 

coraz szersze grono mieszkań-

ców Tucholi i nie tylko. W tym 

roku w mury tucholskiej placów-

ki udało im się przyciągnąć sporo 

graczy (niektórzy stawili się całymi 

rodzinami) i wielu ciekawych wy-

stawców. Zgodnie z zapowiedzią 

na uczestników konwentu czeka-

ła cała masa atrakcji, pozytywnej 

energii i gamingu. Przy przystę-

powaniu do rozgrywek wiek nie 

miał znaczenia, liczyła się przede 

wszystkim dobra zabawa!

Pojedynki przy stołach 
i na miecze

Fantastyczny świat rozpo-

ścierał się przed uczestnikami 

wydarzenia jeszcze przed wej-

ściem do placówki. Na terenie 

zielonym, między drzewami, 

walki toczyli dzielni wojowie. 

Na szczęście nikt z nich, mi-

mo zaciętych pojedynków, te-

go dnia nie stracił głowy ani 

nie odniós ł poważniejszych 

obrażeń. Już na holu placówki 

zagościła fotobudka 360 z cie-

kawymi akcesoriami, a na sali 

wystaw mapy Kartografa Nie-

praktycznego, który chętnych 

zaprosił także na warsztaty. 

Jedną z sal na tym poziomie 

opanowali także grający w fa-

bularną grę.

Słowianie i Wikingowie swą ba-

zę mieli piętro wyżej. Na mniejszej 

z sal widowiskowych można było 

zagrać w gry elektroniczne � Guitar 

Hero lub Mario, większą wypełni-

ły stoiska z rękodziełem i nie tylko 

(biżuteria, gliniane kubki, kości 

do gry, wydruki 3D, książki do gier 

RPG, gry planszowe, i chomiki oraz 

gobliny). Wzrok przyciągał stół 
do gier bitewnych z piękną makie-

tą. Tuż obok można było nauczyć 

się malować figurki do tej gry (mali 

żołnierze i rycerze) czy zobaczyć, 

jakie cuda z kawałka plastiku po-

trafi wykonać drukarka 3D.

� Jeśli ktoś wolał gry karciane, 

to stoisko Lorcana było gotowe 

przez cały czas trwania imprezy. 

Gdyby ta gra nie odpowiadała, 

to można było �przetestować� 

przedpremierową grę Verdenmal 

chronicles � opowiada Marcin 

Drewek, który stoi na czele klu-

bu K20.

Zainteresowanie już 
kolejną edycją

Zwieńczeniem wydarzenia był 
turniej (w ruch poszła gra Archi-

tekci 7 cudów świata), którego 

zwycięzca otrzymał Puchar Bur-

mistrza. Drugiemu najlepszemu 

graczowi przypadł w nagrodę 

Puchar Dyrektora TOK-u, a trze-

ciemu Klubu K20 i �Tygodnika 

Tucholskiego�.

� Średnia wieku wynio-

sła 30 plus, ale sporo zaniżyła 

ją 7-letnia Jadzia, która zajęła 

drugie miejsce � informuje nasz 

rozmówca.

Konwent Fantastyki skierowany 

był głównie do młodzieży i nastolat-

ków, w których gronie nie brakuje 

fanów fantastyki i gier. Wydarzenie 

cieszyło się sporym zainteresowa-

niem przez cały czas jego trwania, 

choć jego forma zachowała dosyć 

kameralny charakter.

� Szósta edycja Wizard Ga-

mes była najbardziej rozbudowa-

ną i największą do tej pory. Im-

preza niezwykle udana i uczest-

nicy już piszą, kiedy kolejna edy-

cja. Wygląda na to, że konwent 

na stałe zagościł na mapie Polski, 

bo nawet Warszawa nas odwie-

dziła, o okolicznych miastach nie 

wspomnę � podsumowuje Mar-

cin Drewek.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 

24 maja (sobota) w  TOK-u  zagościł 
świat fantasy i gier, a  to za sprawą 
szóstej i  jak do  tej pory najbardziej 
rozbudowanej edycji Wizard Games. 

Wojowie starli się w walce na terenie zielonym przy TOK-u. 

Na uczestników konwentów czekały liczne stoiska, w tym z rękodziełem. 

Do walki o Puchar Burmistrza przystąpili gracze w bardzo zróżnicowanym wieku.

Na zdjęciu Marcin Drewek, główny sprawca fantastycznego wydarzenia w Tucholi 
i Jacek Siedlaczek. 

W jednej z sal na parterze TOK-u uczestnicy konwentu zasiedli do fabularnej gry 
Warlock. 

W trakcie wydarzenia można było wykonać własną figurkę do gier. 

24 j ( b t ) TOK ś ił

Ta kameralna impreza ma Ta kameralna impreza ma 
już swoją markęjuż swoją markę

� Kukurydza sucha, ziarno, możli-
wość dowozu, tel. 608-615-448

� Kurczęta brojlery, żywe, 4-tygo-

dniowe, waga ok. 1 kg, cena 14 zł/
szt. Sprzedaż 12-14 czerwca. Do-

wóz darmowy, Bagienica, tel. (52) 

334-67-15

� Kurczęta brojlery, żywe, 6-tygo-

dniowe, waga powyżej 2,2 kg. Cena 

11 zł/kg. Sprzedaż 27-30 czerwca. 

Dowóz darmowy, Bagienica, tel. 

(52) 334-67-15

� Kurki odchowane 18- i 23-tygo-

dniowe rossa, kaczki, kaczogęsi, 

brojlery ok. 2 kg, zamówienia maj, 

czerwiec, lipiec, Lubiewo, 660-269-

886

� Kurki odchowane rossa 14-tygo-

dniowe � zamawiać na 14 czerw-

ca, 18-tygodniowe � zamawiać 

na 12 lipca, Lubiewo, ul. Hallera, 

601-304-239

� Laweta jednoosiowa do słomy, 

pług czteroskibowy, bryczka na gu-

mowych kołach, 784-962-132

� Lawety do słomy 1-, 2- i 3-osiowe 

oraz przyczepa 8 t, długość 7,5 m, 

889-621-334

� Meble używane, stan bdb., ta-

nio, 2 łóżka do sypialni, komoda, 

2 stoliki nocne; komplet wypo-

czynkowy z funkcją spania, fotel, 

stolik; biurko z kontenerkiem 

z szufladami i szafa ubraniowa 

(komplet), 881-208-648

� Piasek (pospółka) oraz czarno-

ziem do ogrodu, rozbiórka domów, 

tel. 534-665-535

� Prasa stałokomorowa walcowa 

unia DF 1.8 (2009), Cekcyn, 887-

930-830

� Prosięta, 12 szt., 604-540-713

� Prosięta, 12 szt., prasa kostka Z, 

talerzówka 3 m, 600-036-408

� Przyczepa wywrotka, ubezpieczo-

na, aktualny przegląd, 795-111-503

� Pszenica, 884-195-028

� Pustaki suporex, 5 palet, 245 

sztuk, 12,50 zł/szt., owies, śrutownik 

kamienny, 662-326-238

� Ryby: karp, amur, lin, karaś i in-

ne, tanio, tel. 698-715-313

� Siatka ogrodzeniowa, powlekana, 

ocynkowana, dowolna wysokość, 

produkcja siatki, panele ogrodze-

niowe, akcesoria do montażu, moż-
liwość montażu, kosze do zbierania 

ziemniaków, 505-186-137

� Silnik S301, opony 1200x20, stół 
do rzepaku do bizona, przycze-

pa kogel sprzedam lub zamienię 

na agregat talerzowy z hydropa-

kiem, 667-255-043

� Słoma jęczmienna, 514-146-894

� Słoma żytnia z 10 ha, z tegorocz-

nych żniw, Zalesie, gmina Cekcyn, 

697-168-742

� Spawarka prostownikowa bester 

315, bester 225, półautomat spa-

walniczy 630, agregat prądotwór-

czy diesel 16 kW, giętarka do rur 

stalowych, imadło pionier, uchwyt 

tokarski fi400 4-szczękowy, butle 

CO
2
, tlen, acetylen, 504-816-919

� Stół rozkładany biały połysk 1,80; 

toaletka z lustrem+krzesło, biała; ma-

szyna do szycia; maszynka do mięsa; 

wanna narożna+hydromasaż; komi-

nek ozdobny, 694-713-395

� Szczenięta mastifa tybetańskiego. 

Zarejestrowana hodowla Dormasi 

FCI oferuje szczenięta z rodowo-

dem, zdrowe, zaszczepione, goto-

we do odbioru, od 4000 zł, 519-

725-342

� Szczenięta rasy york, odrobaczo-

ne, zaszczepione, 605-482-347

� Ursus C-360, po kapitalnym re-

moncie, zarejestrowany, 792-047-

580

� Wapno kujawit, radkowit, kamień 

wapienny, piasek, z dowozem, 886-

333-833

� Wapno magnezowe (dolomit) 

20% MgO, 30% CaO; wapno wę-

glanowe 50% CaO, tel. 723-167-332

� Zbiornik na olej o poj. 5000 l, 

606-733-247

� Żyto, ok. 5 t, 667-902-255, wie-

czorem
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W ramach �drzwi otwar-

tych� tucholscy policjanci po-

kazali odwiedzającym budynek 

oraz wyposażenie, jakim dyspo-

nuje miejscowa jednostka, ale 

co nie mniej istotne przybliży-

li, jak wygląda praca w policji. 

W trakcie trzygodzinnego wy-

darzenia przez komendę prze-

winęły się setki osób.

Uczestnicy �drzwi otwartych� 

mieli okazję zobaczyć policyjny 

areszt i siłownię, a także sprawdzić 

swoje umiejętności na wirtualnej 

strzelnicy. O tym, jak wygląda ich 

codzienna służba, niezwykle cie-

kawie opowiadali funkcjonariusze 

pionu kryminalnego oraz prewencji.

� Dużym zainteresowaniem 

cieszył się pokaz tresury poli-

cyjnego psa i prelekcje zwią-

zane z zasadami dotyczącymi 

bezpiecznego obchodzenia się 

z bronią � relacjonuje Łukasz 

Tomaszewski, oficer prasowy 

KPP w Tucholi.

W murach komendy można 

było też spotkać uczniów �No-

wodworka�. Licealiści na swo-

im stanowisku promowali pro-

fil mundurowy � Policja i Straż 
Graniczna, który wystartuje 

wraz z nowym rokiem szkol-

nym. Uczniowie klas 8. mieli 

doskonałą okazję do zapozna-

nia się z ofertą szkoły. W gronie 

osób odwiedzających komendę 

nie zabrakło zainteresowanych 

służbą w policji.

� Mundurowi przedstawili im 

zasady i wymagania, jakie powi-

nien spełnić kandydat oraz omó-

wili etapy rekrutacji � mówił ofi-

cer prasowy tucholskiej komen-

dy. Jednocześnie Łukasz Toma-

szewski podziękował wszystkim 

uczestnikom �drzwi otwartych� 

za odwiedzenie jednostki.

(aw), fot. KPP w Tucholi

W środę (28.05) tucholska komenda zorganizowała „drzwi otwarte”. 
Wydarzenie spotkało się ze sporym zainteresowaniem zwłaszcza 
ze strony uczniów.

Jedną z atrakcji wydarzenia był pokaz z udziałem policyjnego psa. 

Funkcjonariusze mają na co dzień do czy-
nienia z bronią. To duża odpowiedzialność. 

Policjancji mówili także o tym, jak zbierać i odczytywać ślady z miejsca prze-
stępstwa.

Edwarda Stachury nie trze-

ba przedstawiać. Legenda pol-

skiej poezji to postać kultowa. 

W piątek (16 maja) Czesław 

Chabowski gościł w swoich 

progach bliskiego krewne-

go Stachury, którego dziadek 

od strony ojca i słynny poeta 

byli braćmi. Czy takie właśnie 

pochodzenie  zobowiązu je 

do pójścia w ślady krewnego? 

Krzysztof Stachura, który za-

grał i zaśpiewał na Wczasowej 

w Cekcynie, zachowuje dystans 

do kwestii artystycznej. 

� Nie czuję się wyjątkowy, 

bo krąży we mnie krew po-

ety � mówił Krzysztof Stachu-

ra. � Zamiłowanie do muzyki 

i otwarcie na nią są we mnie 

od dziecka i czy zwać to gena-

mi, czy dziełem przypadku albo 

wyborem własnej drogi, to nie-

ważne. W wieku dziesięciu lat 

ukradłem ojcu gitarę i zaczą-

łem na niej brzdąkać. Dziś ży-

ję z dnia na dzień i cieszę się 

tym, co robię. To mi wystarcza, 

by postępować według wła-

snych przekonań. 

Na co dzień Krzysztof Sta-

chura związany jest z Gdańską 

Sceną Alternatywną. Był gita-

rzystą m.in. zespołu Blenders. 

Gra w zespołach wykonujących 

różną muzykę. Wyznaje, że nie 

ma złej muzyki, jest tylko zła 

kompozycja. Zdarzało mu się 

grać w różnych miejscach, na-

wet na weselach u przyjaciół. 
Koncert u Czesława Chabow-

skiego w Cekcynie to repertuar 

niecodzienny. Krzysztof Stachu-

ra śpiewał teksty Edwarda, któ-

re nigdy nie były piosenkami, 

tylko tekstami literackimi, cza-

sami niepublikowanymi. Muzy-

kę do tych słów skomponował 
Krzysztof. 

Trudne teksty, bluesowe 
rytmy

Bez wahania można uznać, 

że w warstwie tekstowej był 
to koncert trudny, dający możli-
wość różnej interpretacji � wie-

loznaczny, operujący wyszu-

kanymi metaforami, bazujący 

na odległych skojarzeniach, 

stanowiący nurt myślowy prze-

lany bezpośrednio w formie 

tekstu na papier. Krzysztofowi 

Stachurze towarzyszył inny arty-

sta, również znany w Cekcynie 

� Marek Gałązka. 

 �  Bra ta  dz iadka ,  czy -

l i  Edw a rda ,  n i e  zna łem, 

bo zmarł przed moimi naro-

dzinami � opowiada Krzysztof 

Stachura. � Za to Marek był 
u nas zawsze w domu, współ-
pracuję z nim muzycznie już 
dwadzieścia lat. Dobrze się 

rozumiemy i  uzupe łniamy 

na scenie. 

Koncert o nazwie �Most 

psychodelii i progresji� zgro-

madził przy kominku w Piw-

nicy Artystycznej �BaBoDes� 

wierną grupę miłośników lo-

kalnych koncertów. Zanim za-

częto grę, swobodnie i spon-

tanicznie popłynęły opowieści 

sprzed dziesięcioleci dotyczą-

ce hipisowskich czasów, po-

wołań do wojska i potyczek 

z milicją. Usłyszano historie 

stanowiące obraz grzeszków 

młodości, która bez względu 

na czas i miejsce musi się wy-

szumieć. 

Oddzielną historią był słynny 

wśród przyjaciół Czesława Cha-

bowskiego hipisowski kapelusz, 

który w domu na Wczasowej 

ma specjalne miejsce. 

 � To mój nieodłączny towa-

rzysz wielu wydarzeń na prze-

strzeni bardzo długiego czasu 

� wyznaje Czesław Chabowski. 

� Był ze mną na koncertach Ro-

da Stewarta czy Scorpions. Jest 

obecnie honorowym członkiem 

mojego prywatnego klubu naj-

lepszych wspomnień. 

Koncert trwał długo i stwo-

rzył jak zawsze klimat poezji, 

muzyki, l irycznych wypraw 

w głąb ludzkiej duszy, która 

jest czasami � według jednego 

z tekstów Stachury � jak okru-

chy chińskiej porcelany. 

Tekst i fot. Jarosław Kania 

Posesja w Cekcynie na Wczasowej 46 to adres znany wszystkim przyjaciołom muzyki i miejsce skrótowo określane 
jako W46. Tam właśnie w ostatnim czasie – poniżej gruntu, czyli w piwnicznej minisalce artystycznej – odbył się 
wyjątkowy koncert, na którym wystąpiło dwóch artystów. Wśród nich człowiek obciążony genami – jak najbar-
dziej pozytywnie. 

Duet Gałązka � Stachura dał koncert spod ziemi � liryczny i w artystycznej piw-
niczce na Wczasowej 46. 

Słynny kapelusz na głowie gospodarza � Czesława Chabowskiego. 

Przekonali się, jak wygląda Przekonali się, jak wygląda 
praca w policjipraca w policji

Czym kończy się kradzież gitary

P j C k i W j 46 t d tki j i ł ki i i j k ót k śl

Blues spod ziemi. Co robił w Cekcynie... Stachura?Blues spod ziemi. Co robił w Cekcynie... Stachura?
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Ogłoszenie płatne

Imponujące wrażenie robiła 

impreza, która w Dzień Dziecka 

� 1 czerwca odbyła się zarów-

no w amfiteatrze w Cekcynie, 

jak w późniejszej fazie na pla-

ży. Sprawcami tego wielkiego, 

ale skrupulatnie zorganizowa-

nego zamieszania, była ekipa 

Przedszkola �Leśny Zakątek� 

w Cekcynie. Wszelcy pracowni-

cy, z dyrektorką Joanną Barto-

szak-Szamocką na czele, uwijali 

się wśród setek gości, jak w ukro-

pie. Dosłownie, bo wydarzeniu 

towarzyszył ukrop i gorączka. 

To zresztą wieczorem przerodzi-

ło się w ulewę w całym powie-

cie tucholskim, ale los czuwał 
nad organizatorami festynów 

na Dzień Dziecka. Te zdążyły się 

pomyślnie zakończyć.

Dzieci na scenie rozczuliły

W przepełnionym ciekawskimi 

rodzicami amfiteatrze wystąpiły 

poszczególne oddziały cekcyń-

skiego przedszkola. A że jest ich 

10 (od 3 do 6 latków), to program 

artystyczny był bardzo bogaty, ale 

też dynamiczny. Nie było chwili 

na nudę. Dzieci na scenie rozczu-

liły niejedną osobę. W występy 

wokalne i taneczne wplatane by-

ły elementy miłości i wdzięczności 

do rodziców, którzy ze wzrusze-

niem oglądali pociechy. Owacje 

wybuchały po każdym z wystę-

pów.

Stich i cekcyńscy strażacy

Chillout na plaży przyciągnął 
prawie wszystkie rodziny, które 

wcześniej skupiły się na wystę-

pach. Wśród atrakcji: oblegane 

dmuchańce, kącik malucha, ma-

lowanie farbami na folii, albo.. 

na twarzach, bańki mydlane... 

A dalej konkursy, spotkanie z al-

pakami i poczęstunek. Do tego 

goście specjalni: maskotki popu-

larnego aktualnie Sticha i Misia 

Krysia, czy jak najbardziej realni: 

strażacy OSP Cekcyn z konkuren-

cjami oraz przedstawiciele WOPR. 

Niedzielna impreza w Cek-

cynie trwała całe popołudnie. 

Miała też swój praktyczny cel. 

Opłaty w strefie gastro trafiały 

na zbiórkę, z której zakupio-

ne będą zabawki. Oczywiście 

na potrzeby cekcyńsk iego 

przedszkola. 

Komu tu dziękować? 
Wielu ludzi wsparło 
wydarzenie

Podczas imprezy Joanna Bar-

toszak-Szamocka nie ukrywała 

wdzięczności dla sponsorów, 

bez których niedzielna impreza 

nie mogłaby się odbyć z takim 

przytupem i mnóstwem atrakcji. 

Wśród nich są właściciele firm 

z Cekcyna i gminy Cekcyn, Bysła-

wia czy Tucholi, a wsparcia udzie-

liła też grupa remontowa z urzędu 

gminy. Słowa wdzięczności słysze-

li też sami pracownicy �Leśnego 

Zakątka�, członkowie rady rodzi-

ców działającej przy przedszkolu, 

a także kolejni rodzice, którzy 

zajęli się wypiekiem ciast dostęp-

nych podczas festynu. 

Tekst i fot. (pp)

Ponad 200 dzieci z 10 oddziałów przedszkol-
nych swoimi występami ucieszyło serca ro-
dziców i  swoich nauczycielek w  Cekcynie. 
1 czerwca amfiteatr pękał w szwach z okazji 
kilku okazji obchodzonych jednocześnie: Dnia 
Rodziny i Dnia Dziecka. Było święto wszyst-
kich przyjaciół przedszkola w Cekcynie – zor-
ganizowane i zrealizowane z wielką pompą.

Z dziećmi spotkał się bardzo popularny aktualnie Stich.

Nauczycielka Dominika Nowacka z podopieczną

Występy z przesłaniem. Adresatami byli rodzice. 

Rodziców wzruszały występy swoich pociech.

Najmłodsze dzieci podczas występów. Niektórym maluchom przydało 
się wsparcie, by przełamać tremę przed potężną widownią.

Cekcyn

ó

Pełny amfiteatr, ponad 200 dzieci na scenie. Pełny amfiteatr, ponad 200 dzieci na scenie. 
Święto przedszkola z rozmachem!Święto przedszkola z rozmachem!

filmy na
facebook.com/tygodniktucholski
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Sobotnia (31.05) impreza 

w Kamienicy zgodnie z założe-

niami organizatorów � sołtysa 

Kamila Porożyńskiego i rady 

sołeckiej � miała połączyć ludzi 

bez względu na wiek czy zain-

teresowania i tak też się stało. 

Na parkiecie pod chmurką 

w rytm granej muzyki disco po-

lo chętnie tańczyli i mali, i duzi. 

A towarzyszący festiwalowi pik-

nik rodzinny sprawił, że nikomu 

nie było śpieszno do domu.

Superpublika

Jak przyznaje sołtys Kamie-

nicy, pomysł na Festiwal Debiu-

tów Disco Polo narodził się dzięki 

współpracy z Agencją Artystycz-

ną LUK-ART.

� To inicjatywa, która daje 

szansę młodym artystom i wpro-

wadza nową jakość do lokalnych 

wydarzeń � przyznaje Kamil Po-

rożyński.

Z  p o w o d ó w  l o s o w y c h 

do Kamienicy  n ie  dotar l i 

wszyscy zapowiadani wcze-

śniej wykonawcy. Do udziału 

w przeglądzie stanę l i :  Ka-

sia Malżycka, Mister Faber, 

Megaboy, M.Boys, Malutka, 

Bartosz Kołodziej i Klaudia 

Raducha. Wschodzące gwiaz-

dy disco polo wykonały po trzy 

utwory, a ich oceny podjęło 

się  jury w sk ładzie: Łukasz 

Zabrocki, Mateusz Czerwiń-

ski oraz Dariusz Krygowski. 

Wszystkie miejsca na pudle za-

jęły przedstawicielki płci pięk-

nej. Zwyciężczynią konkursu 

została Kasia Malżycka, znana 

szerszej publiczności dzięki 

udziałowi w programie �Disco 

Star� (artystka dotarła do fi-

nału ubiegłorocznej edycji). 

W Kamienicy Malżycka wyko-

nała m.in. przedpremierowo 

kawałek �Twój czas�, a także 

już  bardziej znane przebo-

je � �Tylko kochaj� i �Lepszy 

plan�. Drugie miejsce zdobyła 

Klaudia Raducha, a trzecie 

Malutka. Wszystkie trzy artyst-

ki można było usłyszeć później 

jeszcze raz. 

� Jestem z Bierunia w wo-

jewództwie śląskim. Żeby do-

trzeć do Kamienicy musiałam 

przejechać trzy czwarte Pol-

ski. Publiczność, którą  tutaj 

zastałam jest bardzo sympa-

tyczna i okazuje się, że mnie 

kojarzy.  Nie spodziewa łam 

się tak ciepłego odbioru. Jest 

to jedno z moich pierwszych 

wydarzeń w tak odległej czę-

ści kraju. Lokalnie dzia łam 

bardzo dużo od mniej więcej 

roku. Moja muzyka to nie jest 

stricte disco polo, ale dance 

disco pop, taki pomieszaniec 

� przyznała zwyciężczyni fe-

stiwalu, podkreślając raz jesz-

cze, że publiczność w Kamie-

nicy jest super.

Takiego sołtysa i KGW 
tylko pozazdrościć!

Oprócz muzycznych atrak-

cji na uczestników pikniku cze-

kały stoiska gastronomiczne. 

Domowymi wypiekami i inny-

mi pysznościami (bigosem, zu-

pą meksykańską) kusiły panie 

z KGW w Kamienicy. Za każdy 

zakup dokonany na ich stoisku 

otrzymywało się los. Co godzi-

nę odbywało się losowanie ko-

lejnego zwycięzcy, do którego 

trafiał upominek. Najmłodsi 

szaleli na dmuchanych zam-

kach (dzieci przednio bawiły 

się także przy ich składaniu) 

i pod wodzą animatorki Sa-

biny. Z odwiedzinami wpadł 
także Miś Kryś, który nawet 

zatańczył z dziećmi. Śmiechu 

było co niemiara!

Uczestnicy imprezy w Ka-

mienicy na bieżąco dzielili się 

swoimi wrażeniami. Takie ple-

nerowe wydarzenie, skierowane 

do odbiorców w każdym wieku, 

przypadło im mocno do gustu. 

Zaznaczmy, że w Kamienicy 

poza mieszkańcami sołectwa 

bawili  się  także przyjezdni 

z Wielkiej Kloni, Gostycyna 

a nawet Tucholi. Nasi rozmów-

cy podkreślali, że takich imprez 

powinno być więcej i że Kamie-

nicy można pozazdrościć jej go-

spodarza. 

� Szacun dla sołtysa i koła go-

spodyń wiejskich za to, że chce 

im się robić coś dla tej społecz-

ności � przyznała jedna z naszych 

rozmówczyń.

Dodajmy jeszcze, że gwiazdą 

wieczoru był zespół Lares Band, 

który wykonuje disco polo w sty-

lu charakterystycznym dla lat 90. 

Wspólna zabawa trwała do go-

dziny 2:00 w nocy. 

Wszystko zagrało

Jak sobotnie wydarzenie oce-

niają jego pomysłodawcy i orga-

nizatorzy?

� Publiczność nam dopisała, 

pogoda nam dopisała, a także 

wykonawcy, którzy zjechali do nas 

od Mazowsza po Śląsk. W plenerze 

w Kamienicy zawsze jest impreza 

przednia. Jesteśmy z sołtysem zado-

woleni z publiczności i występów. 

Wszystko wyszło tak jak należy. 
Miejmy nadzieję, że za rok powtó-

rzymy to samo, z jeszcze lepszym 

przytupnięciem � powiedział Łu-

kasz Zabrocki z Agencji LUK-ART. 

� Piknik w Kamienicy pokazał, 
że lokalne inicjatywy kulturalne 

mogą cieszyć się dużym zaintere-

sowaniem i stanowić doskonałą 

okazję do wspólnego spędzenia 

czasu � podsumował sołtys Kamil 

Porożyński. 

Tekst i fot. Agata Wiśniewska

W Kamienicy odbył się po raz pierwszy Festiwal Debiutów 
Disco Polo, któremu towarzyszył piknik rodzinny. Wydarze-
nie zorganizowane przez sołectwo Kamienica przyciągnęło 
na teren zielony przy pałacu nie tylko fanów tego typu 
muzyki. Zabawa trwała do 2:00 w nocy. 

Uczestnicy Festiwalu Debiutów Disco Polo wraz z członkami jury i sołtysem Ka-
mienicy Kamilem Porożyńskim (w czerwonych spodniach). 

Na zdjęciu Natalia Rujner, Kuba Glaza i Angelika Matuska. 

Grana muzyka nie pozwoliła długo usiedzieć na miejscu. 

Zwyciężczyni festiwalu debiutów, Kasia Malżycka miała znakomity kontakt z publicznością. 

Panie z KGW w Kamienicy zadbały o podniebienia uczestników imprezy. Na ich 
stoisku czekały m.in. domowe ciasta, bigos czy zupa meksykańska. 

Dzieci doskonale bawiły się pod wodzą animatorki Sabiny. 
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24 nr 23/2025 Tygodnik Tucholski

eprasa.pl 7bf0c7827a



Spotkania z Piosenką Dzie-

cięcą w Tucholi odbyły się już 
po raz 47! Dla wielu dzieci 

to pierwsze wokalne, poważ-

niejsze kroki na scenie przed 

dużą publicznością. Koncert 

galowy, który odbył się w so-

botę na rynku w ramach Dnia 

Dziecka, poprzedziły przesłu-

chania. Teraz poznaliśmy lau-

reatów � ich pełną listę publi-

kujemy obok. 

W sobotę rynek w Tucholi 

ożył, zamieniając się wielki plac 

zabaw, a to dzięki atrakcjom, 

które przygotował Tucholski 

Ośrodek Kultury. Dzieciaki na-

wiązywały bliski kontakt z uwiel-

bianymi alpakami i Królem 

Julianem � bohaterem �Mada-

gaskaru�, który przy fontannie 

na rynku czuł się znakomicie. 

Na scenie swoje umiejętności 

pokazywały grupy ćwiczące 

w TOK-u i domu kultury w Ra-

ciążu (w tym mażoretki, Mini-

Disco, cheerleaderki). Na sce-

nie zagościła także, dając wido-

wiskowy pokaz, grupa z Fitness 

Sportowy Tuchola. 

(pp), fot. Marcin Ossowski

Całe rodziny odwiedziły rynek w Tucholi i korzystały z atrakcji przygotowanych 
przez Tucholski Ośrodek Kultury. Tradycyjnie imprezę TOK-u z okazji Dnia Dziecka 
otworzył Koncert Galowy Laureatów Spotkań z Piosenką Dziecięcą.

W ostatnim czasie na całym 

naszym terenie rządziły dzieci. 

W piątek (30 maja) na placu 

przed Powiatowym Centrum 

Wsparcia w Tucholi nie mogło 

być inaczej! Pozytywna energia 

z tego miejsca rozlała się po połu-

dniu na całe miasto, a to przełoży-

ło się na wysoką frekwencję pod-

czas Powiatowego Dnia Dziecka 

połączonego z Dniem Rodziciel-

stwa Zastępczego. Wydarzenie 

honorowym patronatem objęła 

Rzeczniczka Praw Dziecka.

Co oczywiste, w piątek naj-

ważniejsi byli najmłodsi, ale im-

prezę rozpoczęli ci nieco starsi. 

Przybyłych przywitała Anna Goź-
lińska (dyrektorka tutejszego Po-

wiatowego Centrum Pomocy Ro-

dzinie) wraz z oficjelami. Wśród 

nich byli: posłanka na Sejm RP 

Iwona Karolewska, starosta 

tucholski Andrzej Urbański, 

Anita Muzioł i Sławomir Maj-

nert (radni powiatowi), a także 

skarbniczka ze starostwa Zofia 

Łącka. Kilkukrotnie składano 

dzieciom najlepsze życzenia, ale 

podkreślano też, jak ważnym 

i odpowiedzialnym zadaniem jest 

świadome rodzicielstwo � biolo-

giczne i zastępcze.

Masa ciekawych występów

Przez całą imprezę bardzo dużo 

działo się na scenie. Pełne dziecię-

cego entuzjazmu występy zapre-

zentowały grupy z Przedszkola 

Samorządowego Gminy Lubiewo 

�Borowiacka Tęcza�, Przedszko-

la nr 1 w Tucholi, a także studia 

SENS Fitness & Dance. Był też czas 

na lokalny Mam Talent, podczas 

którego wystąpiły dzieci z rodzin 

zastępczych. Powiatowa impreza 

nie miałaby racji bytu bez Prze-

glądu Twórczości Osób Niepełno-

sprawnych (w tym roku to już 23. 

edycja!). W tym punkcie programu 

wystąpili przedstawiciele tuchol-

skich i chojnickich Warsztatów 

Terapii Zajęciowej z Mateuszem 

Klundrem na czele.

Sceniczny finał należał do do-

brze znanej na naszym terenie 

grupy teatralnej �Krasnale i Kra-

snolud� ze Szkoły Podstawowej 

w Iwcu. Fabuła spektaklu pt. 

�Majówka u mistrza Ignacego� 

nawiązywała do bajek Ignacego 

Krasickiego, ale jak to u Krasnali 

bywa, nie mogło zabraknąć ele-

mentów borowiackich. Młodzi 

artyści znowu spisali się na me-

dal, wyszło świetnie!

Wokół placu PCW ustawio-

no sporo stoisk tematycznych 

z atrakcjami dla całych ro-

dzin, m.in. z: Muzeum Borów 

Tucholskich, Lokalnej Grupy 

Działania Bory Tucholskie, Sto-

warzyszenia �Jak w rodzinie�, 

a także strażaków czy policjan-

tów. Były dmuchańce, bajkowe 

maskotki Myszka Miki i Myszka 

Minnie, a dla głodomorów dar-

mowa zupa prosto z kuchni śli-
wickiej Restauracji �Pod Sosną�.

Tekst i fot. (kt)

Trzy godziny intensywnej zabawy z bardzo ciekawymi występami w roli głów-
nej. Najmłodsi przez cały czas byli wpatrzeni w koleżanki i kolegów występują-
cych na scenie. W wymiarze powiatowym świętowano Dzień Dziecka, ale pod-
kreślano też ważną rolę rodziców.

Zagranie spektaklu w warunkach plenerowych jest bardzo 
wymagające. Ekipa z Iwca poradziła sobie z tym świetnie. 

Na stoisku Muzeum Borów Tucholskich można 
było wykonać borowiacką przypinkę. 

Dziewczynki z tucholskiego przedszkola podczas występu z motywem kwiatów. 

Laureaci 47. Spotkań z Piosenką Dziecięcą

W kategorii dzieci z przedszkoli
I miejsce – Zespół wokalny z Przedszkola Samorządowego Gminy Lubiewo 
„Borowiacka Tęcza”: Helena Barczyńska, Oliwia Kula, Urszula Kozłowska, 
Hanna Mrozik
II miejsce – Duet z Przedszkola Samorządowego Gminy Lubiewo „Borowiacka 
Tęcza”: Klaudia Szmaglińska, Michalina Kufel
III miejsce – Zespół wokalny z Przedszkola nr 1 w Tucholi: Melania Kęsik, 
Pola Piechocka, Pola Kwasigroch, Adrianna Rybak, Rozalia Drożdż, Alicja 
Dullek, Hubert Rybicki, Jakub Zakrzewski
W kategorii dzieci z kl. 0-III
Soliści
I miejsce – Filip Jeliński – Szkoła Podstawowa nr 1 w Tucholi
II miejsce – Zofia Blachnierek – Szkoła Podstawowa w Lubiewie
Wyróżnienie
Antonina Kotowska – Szkoła Podstawowa nr 5 w Tucholi
Duety
I miejsce – Kinga Mroczek, Alicja Tymińska – Szkoła Podstawowa w Lubiewie
Wyróżnienie
Marta i Anna Marks – Biblioteka-Centrum Kultury i Promocji w Lubiewie
Zespoły
I miejsce – Zespół wokalny z SP 3 w Tucholi i Szkoły Podstawowej w Legbą-
dzie: Aleksandra Krajna, Zofia Wysińska, Zofia Nizińska, Marcelina Mrozik, 
Maja Żmich, Lena Zwiefka, Nikola Greca, Jędrzej Piotrowski
II miejsce – Zespół wokalny „Świetliki” z kl. III z SP 5 w Tucholi: Antonina 
Dąbka, Magda Dąbka, Helena Codrow, Liliana Giłka, Kajetana Jaśtak, Melania 
Ossowska, Julia Pisarska, Kaja Wyszomirska
III miejsce – Zespół wokalny „Świetliki” z kl. I z SP 5 w Tucholi: Franciszek 
Chyliński, Pola Ciecholewska, Jan Dzikowski, Zofia Koślińska, Aleksander 
Walkowiak, Helena Kościańska
W kategorii dzieci z kl. IV-VI
Soliści
I miejsce – Wiera Lipińska – Szkoła Podstawowa w Legbądzie
II miejsce – Kamila Wilkowska – Szkoła Podstawowa w Lińsku
II miejsce – Eliza Kożuch – Szkoła Podstawowa w Lińsku
III miejsce – Rozalia Augustyńska z Minikowa
Wyróżnienia
Liliana Szczepańska – Tucholski Ośrodek Kultury
Blanka Poświata – Tucholski Ośrodek Kultury
Sara Jamrozińska – Drzastwa – Szkoła Podstawowa nr 5 w Tucholi 
Emilia Kowalska – Szkoła Podstawowa nr 5 w Tucholi
Natalia Wiśniewska – Szkoła Podstawowa nr 1 w Tucholi (zgł. indywidualne)
Marcelina Babińska – Szkoła Podstawowa w Lińsku
Duet: Marta i Anna Marks – Biblioteka-Centrum Kultury i Promocji Gminy 
Lubiewo
Zespół: Zespół wokalno-instrumentalny ze  Szkoły Podstawowej nr 3 
w Tucholi: Iga Słomińska, Inga Dończyk, Agata Ortmann, Iga Chęś, Antoni-
na Mazurek, Jan Siemieński
W kategorii dzieci z klas VII-VIII
Soliści
I miejsce – Katarzyna Kożuch – Szkoła Podstawowa w Lińsku
II miejsce – Małgorzata Browarska – Szkoła Podstawowa Nr 1 w Tucholi
III miejsce – Marta Rydzkowska – Biblioteka – Centrum Kultury i Promocji 
Gminy Lubiewo

Wyniki przekazane przez Tucholski Ośrodek Kultury

Pół wieku przeglądu piosenki. 
Na Dzień Dziecka rynek jak żywy

filmy na
facebook.com/tygodniktucholski

Zabawa, taniec, śpiew i Krasicki z borowiackim sznytem
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Witamy na świecie W ciągu kilku ostatnich dni przyszli na świat: Fot. (al), G.

Iga Bełwon, 27.05, 3710 g, 53 cm, 
Więcbork

Kaja Kiedrowska, 27.05, 2980 g, 54 cm, 
Człuchów

Stefania Pestka, 27.05, 3570 g, 55 cm, 
Chojnice

Sofia Bersheda, 28.05, 3860 g, 53 cm, 
Kamienica

Kornelia Schmidt, 28.05, 3340 g, 57 cm, 
Chojnice

Florian Szmidt, 29.05, 3240 g, 55 cm, 
Konarzyny

Antoni Gackowski, 29.05, 4090 g, 58 cm, 
Trutnowo

Antonina Fryca, 29.05, 4380 g, 60 cm, 
Kęsowo

Edward Janikowski, 29.05, 4180 g, 58 cm, 
Malachin

Bruno Plichta, 29.05, 3640 g, 54 cm, 
Czersk

Józef Ochojna, 29.05, 4060 g, 58 cm, 
Chojnice

Nikodem Kamiński, 30.05, 3350 g, 53 cm, 
Chojnice

Leonardo Michał Pawlikowski, 30.05, 
3750 g, 57 cm, Chojnice

Marcelina Plata, 31.05, 3920 g, 58 cm, 
Zalesie (gm. Brusy)

Blanka Borowicz, 31.05, 3080 g, 54 cm, 
Więcbork

Zofia Hammernik, 01.06, 3260 g, 55 cm, 
Człuchów

Wojciech Karnowski, 01,06, 3320 g, 56 cm, 
Mąkowarsko

Leon Rodryk, 02.06, 2910 g, 53 cm, 
Sępólno Krajeńskie

� Pierwszy z nich, 34-latek 

z powiatu chojnickiego, prowa-

dził auto w stanie nietrzeźwości. 

W jego organizmie znajdował się 

1 promil alkoholu. Z kolei za-

trzymany 24-latek z Tucholi po-

dróżował samochodem mając 

w organizmie około 0,6 promila. 

Po chwili funkcjonariusze wyeli-

minowali z ruchu trzeciego kie-

rowcę. W organizmie 50-letniego 

mieszkańca powiatu świeckiego 

znajdowało się około 0,3 promila 

alkoholu � mówi Łukasz Toma-

szewski, oficer prasowy tuchol-

skiej policji. 

Czwarty kierowca, który 

zdecydowa ł się na jazdę bę-

dąc pod wp ływem alkoholu, 

zosta ł  zatrzymany w Ma łym 

M ęd r o m i e r z u .  K i e r o w c a 

s a m o c h o d u  c ięża row e g o , 

49- le tn i  mieszkan iec  gmi -

ny  Gos t ycyn ,  wydmucha ł 
0,4 promila.

Wszyscy kierujący autami stra-

cili prawo jazdy.

� 34- i  24- latkowi grozi 

do 3 lat pozbawienia wolno-

ści. Z kolei dwóm kolejnym 

osobom grożą wysokie grzywny 

oraz sądowe zakazy kierowania 

pojazdami. Wszystkie sprawy 

będą mieć swój finał w sądzie 

� mówi policjant. 

(aw)

Poniedziałkowa akcja funkcjonariuszy za-
kończyła się ujawnieniem 4 osób (spośród 
419 kontrolowanych), które kierowały sa-
mochodami na tzw. „podwójnym gazie”.

� We wtorek 27.05 o godz. 10:40 

w Tucholi na parking poza drogą 

publiczną przy ul. Nowodworskiego 

piesza wtargnęła pod jadącą skodę, 

którą kierowała 25-letnia mieszkan-

ka gm. Kęsowo. 78-letnią tucholankę 

pouczono.

� Tego samego dnia o godz. 10:45 

w Błądzimiu na DW 240 kierujący 

ciężarówką volvo nie zastosował się 

do sygnalizatora i wjechał na prze-

jazd kolejowy uszkadzając rogatkę. 

35-latek przyjął mandat.

� W środę 28.05 o godz. 13:30 

w Trzebcinach kierujący mercedesem 

najechał na wyrwę w jezdni. Straty 

poniósł 41-letni mieszkaniec powiatu 

toruńskiego.

� Także tego dnia o godz. 17:25 

w Tucholi na ul. Świeckiej kierujący 

BMW nie dostosował prędkości, w wy-

niku czego stracił panowanie nad po-

jazdem i uderzył w zaparkowane po-

jazdy: toyotę i forda. 19-letni tuchola-

nin został ukarany mandatem. Szkody 

ponieśli 47-latka zamieszkała w gm. 

Tuchola oraz 46-letni tucholanin.

� W czwartek 29.05 o godz. 7:30 

w Tucholi na ul. Chojnickiej kieru-

jąca renault uderzyła w tył poprze-

dzającego go pojazdu audi. 34-latka 

z gm. Lubiewo odebrała mandat. 

Poszkodowaną okazała się 27-latka 

z Brodnicy.

� W piątek 30.05 o godz. 14:55 

w Żalnie na ul. Tucholskiej kierujący 

VW uderzył w tył poprzedzającego 

go hyundaia. Do rąk 36-letniego 

chojniczanina powędrował mandat. 

Poszkodowany to 51-latek spoza na-

szego regionu.

� Również w piątek o godz. 18:45 

w Okoninach Nadjeziornych kierująca 

VW uderzyła w zaparkowany pojazd 

tej samej marki należący do 24-letniej 

mieszkanki gm. Koronowo. Ponieważ 
do zdarzenia doszło poza drogą pu-

bliczną, wobec 40-latki z gm. Cekcyn 

nie stosowano żadnych środków.

� Tego samego dnia w Szumiącej 

policjanci z drogówki zatrzymali 

32-letniego mieszkańca pow. świec-

kiego kierującego mazdą pomimo 

orzeczonego przez Sąd Rejonowy 

w Świeciu zakazu kierowania wszel-

kimi pojazdami mechanicznymi. 

Mężczyźnie za to przestępstwo grozi 

do 5 lat pozbawienia wolności.

� W niedzielę 1.06 w Suchej poli-

cjanci zatrzymali 66-letniego rowe-

rzystę (zam. gm. Lubiewo), który 

prowadził rower po drodze publicz-

nej w stanie po użyciu alkoholu. 

W organizmie mężczyzny znajdowało 

się około 0,24 promila. Rowerzyście 

grozi wysoka grzywna i sądowy zakaz 

kierowania rowerami. 

� Także w Dzień Dziecka w Lubie-

wie policjanci zatrzymali 26-latka 

(zam. pow. bydgoski), który prowa-

dził pojazd mechaniczny po drodze 

publicznej w stanie po użyciu alko-

holu. W jego organizmie znajdowało 

się niespełna pół promila alkoholu. 

Mężczyzna stracił już prawo jazdy. 

Grozi mu wysoka grzywna i sądowy 

zakaz kierowania pojazdami. 

G.

Na jazdę Na jazdę 
na „podwójnym na „podwójnym 

gazie” gazie” 
zdecydował się m.in. zdecydował się m.in. 
kierowca ciężarówkikierowca ciężarówki
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Reklama, ogłoszenie płatne

Dzieci i młodzież z terenu gminy Lubiewo znowu będą mogły spędzić 
wakacje w teatralnym świecie. Motywem przewodnim będzie zabawa 
i świętowanie – w ramach artystycznych zajęć na wysokim poziomie. 
Ważna informacja dla rodziców – za nic nie musicie płacić.

 � Franciszka Rutkowska, l. 68 � Dą-
brówka

 � Elżbieta Alicja Grzonkowska, l. 66 
� Tuchola

 � Julia Kaczmarek, l. 90 � Wilkowo
 � Aniela Długosz, l. 93 � Wysoka
 � Lidia Szczęsna, l. 89 � Cekcynek
 � Stanisław Maślonkowski, l. 73 � Śli-
wiczki

G.

śp. Elżbietę 
Grzonkowską

Rodzinie i Bliskim

Sport w tygodniu

Kręgle
6-8 czerwca (piątek � niedziela)

17:00 (piątek), 8:00 (sobota) In-

dywidualne i Drużynowe Mistrzo-

stwa Polski w Grze do Pełnych 

(kręgielnia we Wronkach, pl. Tar-

gowy 5)

Piłka nożna
 • Klasa okręgowa

8 czerwca (niedziela)

11:00 Zawisza II Bydgoszcz � Ra-

wys CEO Raciąż (stadion na ul. 

Sielskiej w Bydgoszczy)

 • Klasa A
7 czerwca (sobota)

15:00 Tucholanka Kaemde Tuchola 

� Wda II Świecie

 • Klasa B
7 czerwca (sobota)

16:00 LZS Wałdowo � TKP Tuchola

8 czerwca (niedziela)

12:00 Sokół Nowy Dwór � Cis 

Cekcyn

15:00 Dąb Potulice � Myśliwiec 

Gostycyn 
(jk)

W tym roku „Święto Młodych”

Szóste „Lato w teatrze” w Lubiewie! 
Ruszyły zapisy na darmowe półkolonie

W Bibliotece � Centrum Kul-

tury i Promocji Gminy Lubiewo 

znowu to zrobili! Już po raz szó-

sty zrealizowane zostaną arty-

styczne półkolonie � w ramach 

programu �Lato w teatrze� In-

stytutu Teatralnego im. Z. Ra-

szewskiego w Warszawie. Tego-

roczny, lubiewski projekt �Święto 

Młodych� otrzymał 50 tys. zł dofi-

nansowania.

W związku z tym już teraz 

ruszyła rekrutacja na półkolo-

nie, które będą miały miejsce 

w B-CKiP od 7 do 18 lipca. 

Co istotne � udział w zajęciach 

jest całkowicie bezpłatny! Zapi-

sy są otwarte dla dzieci i mło-

dzieży w wieku 9-15 lat z terenu 

całej gminy Lubiewo.

�Lato w teatrze� wśród lubiew-

skiej młodzieży jest bardzo dobrze 

znanym cyklem artystycznych spo-

tkań, podczas których uczestnicy 

świetnie się bawią, ale też odkry-

wają świat teatru i rozwijają swoje 

aktorskie umiejętności. Półkolonie 

te z założenia wymykają się wszel-

kim schematom, formuła jest 

otwarta na nowe pomysły, spon-

taniczna, momentami wręcz im-

prowizowana (w pozytywnym te-

go słowa znaczeniu). Młodzi mają 

okazję doświadczać prawdziwego 

teatru w miejscu, w którym żyją.

Teatralna, muzyczna 
i fi lmowa ekspresja

Jak już wspomnieliśmy, tego-

rocznemu Lwt w Lubiewie bę-

dzie przyświecać hasło �Święto 

Młodych�. Temat świętowania 

zostanie podjęty jako ważny ele-

ment życia społecznego, emo-

cjonalnego i kulturowego dzie-

ci, młodzieży oraz dorosłych. 

Jako czas radości, wypełniony 

zabawami, grami czy uwalnia-

jącym tańcem.

� P ierwsze dni poświęci-

my poznaniu się i nawiązaniu 

relacji, okreś leniu wartości, 

którymi będziemy się kiero-

wać. Wypracujemy codzienne 

rytuały oraz codzienne święta. 

Przez dwa tygodnie stworzymy 

przestrzeń, w której uczestnicz-

ki i uczestnicy zbudują relacje, 

będą działać twórczo i odkry-

wać różne formy ekspresji: te-

atralną, muzyczną i filmową. 

W pracy warsztatowej wyko-

rzystamy m.in. elementy teatru 

improwizowanego, techniki 

f i lmowe, tworzenie muzyki 

z dźwięków otoczenia, a tak-

że metodę Dragon Dreaming, 

wspierającą współpracę, uważ-
ność i równość, a także pod-

kreś lającą  niezwykle ważną 

rolę świętowania i celebracji. 

Nasze latoteatralne działania 

podsumujemy w czasie otwar-

tego wydarzenia �Święta Mło-

dych�, pełnego artystycznych 

prezentacji i celebracji wspól-

nie przeżytego czasu � przeka-

zuje Izabela Kotlęga z B-CKiP, 

główna organizatorka półkolo-

nii.

Jak co roku zajęcia prowa-

dzone będą przez profesjonali-

stów w swoim fachu (aktorów, 

operatorów, muzyków). Tym 

razem będą to: Hanna Barakat 

i Błażej Szymański (warsztat te-

atralny), Bartosz Hoppe (warsz-

tat muzyczny) i Maja Kwasibor-

ska (warsztat filmowy).

(kt), fot. Piotr Nykowski

Darmowe półkolonie �Święto Młodych� � 

w ramach programu �Lato w teatrze�

termin:  

 7-18  ipca,

dla kogo: 

dzieci i mło-

dzieży z tere-

nu całej gmi-

ny Lubiewo 

w wieku 9-15 lat,

zapisy: 

do 16 czerwca B-C-

KiP (ul. Witosa 1, Lu-

biewo) lub telefonicznie: 

512-864-195
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Od Rawysa CEO wymaga się 

obecnie wiele, bo jego forma 

jest zadowalająca, a na pewno 

przewyższająca oczekiwania. Te 

były proste: utrzymać się w lidze 

po zapaści w rundzie jesiennej. 

Runda wiosenna to Rawys CEO 

odmieniony, który swoimi spek-

takularnymi zwycięstwami przy-

zwyczaił kibiców do solidnej, 

efektywnej i efektownej gry.

Krocząc od zwycięstwa do zwy-

cięstwa, raciążanie rozpieścili nie-

co kibiców, którzy teraz � słusznie 

zresztą � oczekują od swoich ulu-

bieńców świetnej gry i kolejnych 

kompletów punktów. Nie inaczej 

było z broniącym się przed spad-

kiem do klasy A Sokołem Radomin. 

Goście od początku spotkanie traci-

li bramki, a Rawys CEO wciąż stwa-

rzał dogodne sytuacje, z których 

mogły paść kolejne gole. Radosna 

gra, pełna werwy, dynamiczna 

i solidnie wyglądająca z punktu wi-

dzenia kibiców, zapowiadała gład-

kie i wysokie zwycięstwo. Guladi 

Kokoladze był mocno ofensywnie 

nastawiony, bo walczy o miano 

najbardziej skutecznego strzelca 

w lidze. Swoje w tym meczu zro-

bił, bo trzy bramki w obliczu tego, 

co działo się po przerwie, są bez-

cenne. Na lewym skrzydle rajdy 

z futbolówką przy nodze robił Do-

minik Rybacki. Nie najlepiej funk-

cjonowała obrona gości, która źle 

pilnowała raciążan, stwarzając im 

szansę na podwyższenie rezultatu.

Bramek w pierwszej połowie 

mogło być dla Borowiaków wię-

cej, jednak piłka po kilku strza-

łach nie ugrzęzła jakimś cudem 

w siatce. Nie zepsuło to jednak 

nastroju piłkarzom Rawysa CEO, 

którzy na przerwę zeszli z zapa-

sem czterech trafień. Wszystko 

wyglądało tak, jak powinno. 

Nikt nie przewidywał wydarzeń 

w drugiej połowie.

Rawys CEO padł i ożył

Dziesięć minut drugiej połowy 

to gra taka, jak w pierwszej, za-

tem dominacja raciążan, choć 

na horyzoncie Borowiaków za-

częły zbierać się chmury, naj-

pierw te niegroźne, później co-

raz cięższe, a końcu burzowe. 

Niewinne straty piłki przez Ra-

wys CEO nie groziły � tymcza-

sowo � stratą goli. Jednakże już 
w 56 minucie padło ostrzeżenie, 

a gospodarze pierwszy raz za-

czynali grę od środka, jeśli nie li-

czyć początku 

meczu.

W kolejnych 

chwilach aż 
do 79 minuty Rawys popadł w ja-

kieś sportowe porażenie. Nagle 

gra � dotąd pewna, solidna � stała 

się obrazem niemocy, braku ko-

munikacji i zrozumienia, motywa-

cji i ładu. Dwie przeprowadzone 

zmiany po przerwie nie wzmocniły 

dobrze grających w pierwszej od-

słonie raciążan. Pojawiło się kosz-

marne wspomnienie meczu z Do-

brczem na raciąskiej murawie, 

choć nikt głośno o tym nie mówił, 
by nie wywoływać wilka z lasu. 

Kumulacja fatalnej sytuacji miała 

miejsce wówczas, gdy przyjezdni 

strzelili swoją trzecią bramkę. Jest 

to zdumiewające, bo raciążanom 

coś podcięło skrzydła tak mocno, 

że zespół nie był w stanie przez 

długi czas wyjść na prostą. Nie 

ma wytłumaczenia takiej postawy. 

Cały zespół nie funkcjonował, jak 

powinien, nawet w połowie nie 

był teamem sprzed przerwy.

Przebudzenie, wyjście z mara-

zmu nadeszło w końcu po świet-

nej akcji w polu karnym i golu 

na 5:3. Rawys CEO strzelił jeszcze 

dwie bramki, które były znów tak 

imponujące, jak w najlepszych 

dotychczasowych meczach 

raciążan. Nie zmieniło to fak-

tu, że goście zdołali jeszcze raz 

zmusić do kapitulacji bramkarza 

Borowiaków.

W meczu oglądano aż jede-

naście goli. Mimo zwycięstwa 

Rawys CEO zanotował wpad-

kę, grając po prostu źle i tra-

cąc bramki. Rywal poczuł się 

na tyle mocny, że umiał wyko-

rzystać niemoc gospodarzy. Ci 

w końcu jednak dopięli swego.

Tabela
1. GLKS Dobrcz 27 65 94:35

2. Victoria Czernikowo 27 65 80:34

3. Olimpia II Grudziądz 27 52 71:34

4. Zawisza II Bydgoszcz 27 50 66:41

5. MUKS CWZS Bydgoszcz 27 44 60:47

6. Gryf Sicienko 27 43 44:45

7. Rawys CEO Raciąż 27 42 68:65

8. Legia Chemża 27 38 42:48

9. LKS Dąbrowa Chełmińska 

   27 38 57:54

10. Chełminianka Chełmno 27 36 41:59

11. Promień Kowalewo Pom orskie

   27 30 44:58

12. Pomorzanin Toruń 27 28 39:53

13. Krajna Sępólno Kraj. 27 26 58:89

14. Sokół Radomin 27 23 40:64

15. Naprzód Jabłonowo Pomorskie

   27 22 43:66

16. Cyklon Kończewice 27 16 32:87

Tekst i fot. Jarosław Kania

Rawys CEO Raciąż – Sokół Radomin 7:4 (4:0). Bramki: G. Kokoladze (2,38,89), Dudzik (11), Damian Rybacki (19,79), Dominik Rybacki (82)

Przy piłce Piotr Dudzik, obok starszy z gruzińskich braci. 

 Z wielkim poczuciem ulgi pił-
karze z Tucholi i kibice Borowia-

ków w Świekatowie opuszczali 

stadion. To był mecz, który miał 
dać szansę albo ją całkowicie 

unicestwić. Dlaczego? Gracze 

Arkadiusza Gostomskiego wciąż 
mają szanse na awans. Przedłużyli 

nadzieję na to, że można jeszcze 

mieć cel, bo same statystyki, ostat-

nio nie bardzo łaskawe dla tucho-

lan, teraz się poprawiły. O wszyst-

kim mówi tabela.

Tymczasem w Świekatowie ze-

spół z Borów był zgranym teamem 

i to się potwierdziło na boisku. Po-

prawił skuteczność � na pięć groź-
nych akcji podbramkowych dwie 

z nich zakończyły się zmianą wyni-

ku. Przede wszystkim przebudzili się 

napastnicy. Po piętnastu minutach 

na świekatowskiej murawie nie 

działo się nic porywającego. Gra 

w obu ekipach nie miała siły prze-

bicia, tucholanie oddali inicjatywę 

gospodarzom, jednak kontrolowali 

grę. Fala ambitnie próbowała ką-

sać obronę gości, jednak ta trwała 

na posterunku i nie dała się niczym 

zaskoczyć. Pewnie grający tuchola-

nie zdołali w drugiej odsłonie strzelić 

jeszcze jedną bramkę, przypieczęto-

wując swoją przewagę w tym spotka-

niu. Tylko dwa razy zawodnicy Fali 

zagrozili bramce tucholan, jednak ci 

zachowali czyste konto do ostatnie-

go gwizdka. Trener przeprowadził aż 
pięć zmian, a Tucholanka Kaemde 

kontrolowała przebieg gry.

Pewne zwycięstwo 
– jest cel, są kalkulacje

Wisła Gruczno ma awans 

z pierwszego miejsca. Tucholanka 

na dwie kolejki przed końcem se-

zonu jest na drugiej pozycji, a tyle 

samo punktów (50) ma Grom, któ-

ry jest na trzecim miejscu. W naj-

bliższej kolejce (z Wdą II Świe-

cie) tucholanie muszą wygrać, 

by utrzymać pozycję wicelidera. 

Nikt nie ma wątpliwości, że Grom 

Osie za tydzień wygra z ostatnim 

w tabeli Startem Warlubie. Zada-

nie jest jasno określone.

I jeszcze ważna informacja: 

wyłącznie drugie miejsce daje 

gwarancję gry w barażach o okrę-

gówkę. Mecz barażowy będzie 

rozegrany między drugą drużyną 

bydgoskiej klasy A (grupa I) a ze-

społem z II miejsca w toruńskiej 

klasie A. Nieoficjalnie zakłada się, 

że będzie to zespół Elany II Toruń.

Tabela

1. Wisła Gruczno 24 62 94:19

2. Tucholanka Kaemde Tuchola

   24 50 60:30

3. Grom Osie 24 50 99:29

4. Gwiazda Bydgoszcz 24 48 73:49

5. Chemik II Bydgoszcz 24 39 54:44

6. Grom Więcbork 23 38 41:44

7. Victoria Koronowo 24 38 45:43

8. Wda II Świecie 24 32 63:47

9. Unia II Solec Kujawski 24 30 43:74

10. Fala Świekatowo 24 29 38:59

11. Piaski Bydgoszcz 24 27 58:77

12. Sparta Przysiersk 24 24 39:47

13. Victoria Niemcz 23 11 21:79

14. Start Warlubie 24 5 9:96

Jarosław Kania

Fala Świekatowo – Tucholanka Kaemde Tuchola 0:3 (0:2). Bramki: Orzechowski 
(4), Galiński (13,78)

Swój dzień mieli piłkarze 

TKP Tuchola. Rozegrali świetne 

spotkanie, w którym rywal był 
tłem. Borowiacy zagrali sku-

tecznie, stwarzając sporo ak-

cji bramkowych i część z nich 

kończąc trafieniem. Do prze-

rwy TKP wygrywał skromnie, 

ale w drugiej połowie rozwinął 
skrzydła i pokonał przyjezdnych 

piłkarzy.

Zapaść  przeżywa zespó ł 
z  Cekcyna, który nie może 

s ię  wybudzić  z  koszmarne-

go snu sprzed tygodnia. Tym 

razem lider da ł  srogą lekcję 

cekcynianom, którzy wysoko 

przegrali u siebie i niewiele 

mieli do powiedzenia w star-

c iu z  naj lepszym zespo łem 

rozgrywek.

M y ś l i w i e c  G o s t y c y n 

do przerwy prezentowa ł się 

na t le wymagającego prze-

ciwnika całkiem solidnie, ale 

w drugiej części musiał uznać 

wyższość wałdowian.

Rewelacyjnie spisali się tucholanie na własnej mura-
wie, przekonująco zwyciężając gości spod Bydgosz-
czy. Dzięki temu nie są już przedostatnim teamem 
w tabeli. Cis doznał sromotnej klęski drugi raz z rzę-
du u siebie. Myśliwiec w pierwszej połowie stawił 
opór wyżej notowanemu zespołowi, ale ostatecznie 
mu uległ. 

Piłka nożna – klasa okręgowa

Chimeryczny, ale zwycięski. Jedenaście goli!
Pozostałe wyniki
GLKS Dobrcz � Chałminianka Cheł-
mno 2:1
Victoria Czernikowo � Pomorzanin 
Toruń 0:1
Naprzód Jabłonowo Pomorskie 
� MUKS CWZS Bydgoszcz 1:3
LKS Dąbrowa Chełmińska � Gryf 
Sicienko 0:3
Olimpia II Grudziądz � Legia Cheł-
mża 4:1
Cyklon Kończewice � Zawisza II 
Bydgoszcz 1:3
Promień Kowalewo Pomorskie 
� Krajna Sępólno Krajeńskie 1:3

Piłka nożna – klasa A Piłka nożna – klasa B

Tucholanka wciąż
ma szansę na baraż!

Pozostałe wyniki
Start Warlubie � Wda II Świecie 
0:5
Victoria Niemcz � Grom Więcbork 
� wynik niepodany
Sparta Przysiersk � Unia II Solec 
Kujawski 4:2
Victoria Koronowo � Chemik II 
Bydgoszcz 0:1
Piaski Bydgoszcz � Wisła Gruczno 
2:6
Grom Osie � Gwiazda Bydgoszcz 
5:1

Zwycięstwo TKP, 
porażki

pozostałych drużyn

Wyniki:
Cis Cekcyn � Dąb Potulice 0:11
Gwiazda Sypniewo � Sokół No-
wy Dwór � goście nie dojechali 
na mecz
Gryf Piaseczno/Skarpa � Kamionka 
Kamień Krajeński 1:2
Fuks Wielowicz � Łokietek Wierz-
chucin Królewski 1:4
TKP Tuchola � Olimpia Wtelno 4:0
Myśliwiec Gostycyn � LZS Wałdo-
wo 3:6

Tucholanka Kaemde:
Wiśniewski, Rostankowski, Reda, 

Giłka, Podlewski, Krajna (46 Koło-

dziejski), Grudzina (60 Materac), 

Nitka (70 Nitka), Rydzkowski (60 

Wojnerowicz), Galiński (80 Drze-

wiecki), Orzechowski

Tabela
1. Dąb Potulice 19 49 100:12

2. LZS Wałdowo 19 46 93:25

3. Gwiazda Sypniewo 18 41 90:27

4. Łokietek Wierzchucin Królewski 

   19 40 61:24

5. Myśliwiec Gostycyn 19 33 64:38

6. Fuks Wielowicz 19 26 37:66

7. Cis Cekcyn 19 24 40:71

8. Sokół Nowy Dwór 19 18 29:64

9. Kamionka Kamień Kraj. 19 16 35:77

10. TKP Tuchola 19 14 31:70

11. Olimpia Wtelno 19 14 22:50

12. Gryf Piaseczno/Skarpa 19 4 19:97

(jk)
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Tego dnia brzegi Głęboczka 

należały do dzieci. Niekoniecz-

nie cała linia brzegowa, ale po-

most był oblężony. Każdy starał 
się złowić jak najwięcej na lekki 

zestaw, więc z wody wyciągano 

drobnicę. Byli tacy, którzy nie-

słusznie, choć żartobliwie przy-

znawali, że nie zasłużyli na pre-

zent w Dniu Dziecka, ponieważ 
ryba im po prostu nie brała. Ale 

żeby nikt się nie czuł pominięty, 

skoro ryby w niektórych przy-

padkach wykonały złą robotę, 

organizatorzy Wędkarskiego 

Dnia Dziecka nad Głęboczkiem 

zapewnili każdemu młodemu 

wędkarzowi upominek w dniu 

jego święta. 

Koło Wędkarskie PZW nr 135 

w Tucholi, przy wsparciu gminy 

Tuchola, zaplanowało wyjątkowy, 

otwarty konkurs wędkarski dla 

dzieci, w którym, zgodnie z for-

mułą, mógł wziąć udział każdy 

młody do 14. roku życia. Obo-

wiązkiem było, by uczestnik za-

wodów stawił się do konkurencji 

z dorosłym opiekunem. Na miej-

scu, w stanicy wędkarskiej nad 

Głęboczkiem, można było wypo-

życzyć wędkę. Łowiono na jeden 

zestaw, przynęta była dowolna. 

Wszystkich z warunkami łowie-

nia zaznajomił prezes tucholskiej 

braci wędkarskiej Sławomir 

Kryś. Listę startową sporządził 
sekretarz zawodów Dariusz Ja-

nowicz. Zawody zostały zdomi-

nowane przez młodych tucholan, 

ale wśród rywalizujących poja-

wili się inni wędkarze, np. z Tle-

nia. Kwadrans przed sygnałem 

do startu i pierwszego moczenia 

kija rozlegały się pluski kul zanę-

towych lądujących w wodzie. 

Zawody trwały równą godzinę. 

Później komisja wagowa w składzie: 

Sławomir Kryś, Piotr Knitter, Grze-

gorz Stopa ruszyła na stanowiska. 

Dozwolone było, by najmłodszym 

pomagali rodzice, stąd też spory tłok 

na pomoście przy tucholskiej plaży. 
Kolorytu zawodom dodał fakt, że nie 

tylko chłopcy stawili się na stanowi-

skach z wędką w ręku. Oczywiste jest, 

że wszystkie ryby po zważeniu trafiły 

z powrotem do wody.

Najmłodszy, 
najmniejszy, najlepszy

Aureliusz Knitter, chłopiec 

o tak wdzięcznym imieniu i nie-

winnym wyglądzie okazał się naj-

lepszym wędkarzem tego dnia. 

Ledwie czteroletni zawodnik nie 

był dobrze widoczny na zdjęciu, 

gdy otoczyli go koledzy i starsi, 

i wyżsi. Sukces zawodów chyba 

przerósł maluszka, bo najwyraź-
niej czuł się lekko zagubiony. 

Na szczęście z pobliżu był tata 

Piotr, później pojawił się starszy 

brat.

M łodzi mogli skorzystać 

ze słodkiego poczęstunku i soków 

owocowych rozdawanych w trak-

cie zawodów i przed dekoracją. 

Na dużym stole dumnie prezen-

tował się cały zestaw nagród, 

bo poza pucharami za miejsca 

na podium każdy uczestnik rywa-

lizacji otrzymał upominek � sprzęt 

wędkarski. W czasie nagradza-

nia każdy mały wędkarz stawał 
w okolicy podium i później jak 

zwykle w ruch poszedł sprzęt re-

jestrujący obraz i ruch. Rodzice 

z przyjemnością będą oglądać 

później pamiątki z zawodów. Od-

dzielną nagrodą za największą 

rybę � grę planszową � otrzymał 
Bartłomiej Dudzik. 

 � Cieszymy się, że ponad dwa-

dzieścia osób przyszło dziś, w dniu 

swojego święta, rywalizować 

na łonie przyrody � podsumował 
turniej Sławomir Kryś. � Pogoda 

była wymarzona, słońce nie pie-

kło, wiało lekko i przyjemnie, choć 

nie ukrywam, prognozy pogodowe 

zapowiadały w późniejszym czasie 

deszcz i burze, dlatego nieco nam 

się spieszyło podczas dekoracji. 

Niech szacunek do natury i zami-

łowanie do wędkowania rosną 

w tych dzieciach wraz z wiekiem. 

Może któryś z dzisiejszych zawod-

ników złapie bakcyla i zasili nasze 

szeregi? Dziękuję wszystkim, którzy 

tu się pojawili. 

Tekst i fot. Jarosław Kania

Nikt nie marzył o złotej rybce, bo to przecież w baśni, a Głęboczek to konkretny, realny akwen 
i miejsce, gdzie w niedzielę, w Dniu Dziecka ryby miały brać świątecznie wyłącznie po to, by każdy 
czuł się zwycięzcą. To z okazji święta milusińskich turniej wędkarski miał wyjątkowy przebieg. 

Choć ryby jednym brały, innym nie, na podium i wokół niego zmieścili się wszyscy. 

Mały zwycięzca w środku podium. 

Sławomir Kryś gratuluje najlepszemu wędkarzowi zawodów. 

Jakub Falkowski na stanowisku. Wsparcie taty bezcenne. 

Ciasno na pomoście, ale taka lokalizacja dała wszystkim równe szanse. 

Wędkarstwo. Turniej w Tucholi na Dzień Dziecka

Dzieci przejęły Głęboczek. Zawody wygrał... 4-latek!Dzieci przejęły Głęboczek. Zawody wygrał... 4-latek!

I miejsce � Aureliusz Knitter

II miejsce � Hubert Rydygier

III miejsce � Wiktor Reszczyński 

IV miejsce � Nikola Maluchnik 

V miejsce � Bartłomiej Dudzik
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Czwartki Lekkoatletyczne 

są lokalną formą sprawdzenia 

formy m łodych sportowców 

i to nie podczas jednorazo-

wego wydarzenia, ale ca łe-

go cyklu sportowych spotkań 

w tucholskim OSiR-ze. Nad 

wszystkim czuwają tu dorośli � 

trenerzy i rodzice, którzy są jak 

zwykle najbardziej zagorzałymi 

kibicami na trybunach. 

W tym roku na tucholskim 

stadionie pojawiło się więcej 

sportowców, których wcześniej 

na tej imprezie lekkoatletycznej 

nie było. Wśród startujących 

znaleźli się młodzi sportowcy po-

wiatu świeckiego. Jak się okazało 

w kilku przypadkach, była to oka-

zja do spotkania starych przyja-

ciół i znajomych wśród trenerów. 

Murawa by ła miejscem 

nie tylko startów. Gdy jedni ry-

walizowali np. na bieżni, inni 

dopingowali ich zupełnie pik-

nikowo, siedząc na trawie. Au-

ra temu służyła, bo pamiętne 

są Czwartki Lekkoatletyczne, 

gdy deszcz przeganiał całą rze-

szę sportowców pod zadaszoną 

trybunę. Tym razem łaskawe 

słońce pozwalało osiągać solid-

ne wyniki. 

Mnogość konkurencji 
– każdy mógł się wykazać 

M łodzi sportowcy, którzy 

są wszechstronni w różnych 

dyscyplinach królowej sportu, 

musieli w finale niestety ogra-

niczyć się, według regulami-

nowych założeń, do wyboru 

jednej konkurencji. Z jednej 

strony by ło to ograniczenie 

zawodników uzdolnionych 

w wielu dyscyplinach, z dru-

giej � pole do popisu dla in-

nych, ponieważ w przypadku 

szczególnie mocnych sportow-

ców mogłoby dojść do sytua-

cji, gdy określony lekkoatleta 

zgarnąłby wszystko, często sta-

jąc na podium. Idea jest taka, 

by sport integrował środowisko 

młodzieży. Ponadto, mówiąc 

z przymrużeniem oka, nie 

uniósłby tylu tabliczek czeko-

lady, bo taką otrzymywał każdy 

zawodnik na pudle. 

W rywal izacj i  m łodych 

sportowców podzielono ich 

według płci i rocznika. Naj-

większą popularnością cieszyły 

się biegi na różnych dystan-

sach � od sprinterskich na 60 

metrów do tych najdłuższych 

na 1000 metrów. Były także: sko-

ki � wzwyż i w dal, rzut piłecz-

ką palantową, pchnięcie kulą. 

Statystyki turniejowe wskazu-

ją, że w rywalizacji brali udział 
sportowcy z roczników 2012-

2014. Wydarzenie z mikrofo-

nem w ręku prowadził kierownik 

tucholskiej hali sportowej Paweł 

Kukielski. Ceremonii dekoracji 

dokonał dyrektor tucholskiego 

OSiR-u Wojciech Kociński. 

Kolejna edycja spotkań mło-

dych lekkoatletów już we wrze-

śniu � tydzień po rozpoczęciu 

roku szkolnego. W tym miesiącu 

także odbędzie się wielki finał 
krajowy Czwartków Lekkoatle-

tycznych w Łodzi. Będą na nich 

obecni Borowiacy.

Tucholskie, szczegółowe wy-

niki podaje na swojej stronie 

internetowej organizator, czy-

li MLKS Tucholanka Tuchola 

(www.osirtuchola.pl).

Tekst i fot. 

Jarosław Kania 

Mocna ekipa z Legbąda ze swoją nauczycielką i trenerką Karoliną Redlarską. 

Wszystkich stających na podium dekorował dyrektor OSiR-u Wojciech Kociński. 

Krzysztof Kozłowski i jego podopieczne � reprezentacja Śliwic. 

Przed niektórymi z tych młodych mistrzów być może szeroka kariera. 

Część najlepszych sportowców uda się we wrześniu do Łodzi. 

Lekkoatletyka 

Skakali, biegali i rzucali – finał Czwartków LASkakali, biegali i rzucali – finał Czwartków LA

W czwartkowe popołudnie tłoczno i głośno było na tucholskim stadionie, gdzie w pełnym słońcu rozegrano miejski finał 
Czwartków Lekkoatletycznych. To już tradycyjna rywalizacja młodzieży, której towarzyszą duże, sportowe emocje. 
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Zanim przystąpiono do biegu 

głównego, na starcie pojawiły się 

grupy dzieci z opiekunami, na-

wet całymi rodzinami. Milusińscy 

i nieco starsi mieli do pokonania 

trasę od stu metrów do czterystu 

w zależności od wieku. Ciekawie 

określano poszczególne grupy 

rocznikowe małych biegaczy. Tak 

więc Michał Rytlewski � główny 

organizator wydarzenia z teamu 

Biegające Śliwice � zapowiedział 
start m.in.: żaków, skrzatów, urwi-

sów, starszaków. Brawa zbierali 

podczas docierania do mety nie 

tylko sami bohaterowie, ale tak-

że ich rodzice, którzy najmniej-

szych trzymali za rączkę albo 

w ramionach i tak zmniejszali dy-

stans do mety. Dużo było zgieł-
ku � tego pozytywnego, dużo 

krzyków, kibicowania, radości, 

a ta największa to sama meta, 

gdzie najmłodszym sprawiono 

radość często pierwszym w ży-

ciu medalem za prawdziwy bieg 

na profesjonalnych zawodach. 

Zestawem dla każdego była wo-

da i � uwaga � pożywna droż-
dżówka. Zgrali się z najmłod-

szymi też zawodnicy � ojcowie, 

dziadkowie czy bracia, którzy 

najczęściej sami byli po roz-

grzewce, a czekali na swój start 

dla dorosłych w bieg głównym.

Jeśli mowa o tych, 

którzy kibicowali, nie 

można pominąć milczeniem całej 

gromady psów, które w ciszy albo 

szczekając, witały swoich panów 

czy panie na mecie. Czy kunde-

lek, czy rasowy pies � wszystkie 

czworonogi miały to samo wiel-

kie, wierne serce.

Kto jest najlepszy 
i dlaczego 
znów Gwizdała?

Przed biegiem g łównym 

na 12 km na starcie ustawili 

się kijkarze. Była to 46-oso-

bowa grupa. Przed nimi było 

zadanie przemierzenia 5-ki-

lometrowej trasy. Wśród nich 

pojawi ł  s ię  bywalec wielu 

wydarzeń spod znaku biegu 

i kijków, uczestnik mistrzostw 

świata nordic walking Zbi-

gniew Gwizdała. Żartowano 

w kuluarach, że dyplom dla 

niego za pierwsze miejsce jest 

już wypisany. Był to murowany 

faworyt do zwycięstwa i to on, 

jak powszechnie przewidywa-

no, wszedł pierwszy na metę 

jeszcze przed biegaczami. Miał 
dużą przewagę, dotarł samot-

nie do mety. W cieniu Zbignie-

wa jest zawsze jego syn Bar-

tosz, który zakończył dystans 

na szóstej pozycji.

Naturalnie stawka kijkarzy 

i biegaczy była solidnie roz-

ciągnięta, stąd możliwość po-

dawania po nume-

rach startowych prawie każ-

dego, kto pojawiał się przed 

metą. Tu spostrzegawczością 

i dobrym wzrokiem (z daleka 

trzeba było odczytać numer 

startowy na koszulce i znaleźć 

po nim nazwisko sportowca 

na liście) popisywali się wspo-

mniany Michał Rytlewski i An-

drzej Urbański.

Zawsze pięknym obrazkiem 

są  uśmiechy wbiegających 

na metę, a krótko przed nią 

przybijane �piątki� tym, któ-

rzy stoją z boku i wspierają. 

Na mecie czekali wolontariu-

sze z Biegających Śliwic i wójt 

gminy Śliwice Daniel Kożuch. 

Medal od razu trafiał na pierś 
kończącego bieg. Taką pamiąt-

kę otrzymał każdy z 276 sklasy-

fikowanych po biegu sportow-

ców.

Czas na bieg 
z tucholskiego rynku

Naj l ep s zym b iegaczem 

7. Okonińskiej  Pę t l i  zosta ł 
Dmytro Didovodiuk � Ukra-

iniec z Leszna według infor-

macji z listy startowej. Sporto-

wiec nie pobił rekordu trasy, 

który wynosi 0:36:58. Niewiele 

zabrakło, bo czas zwycięzcy 

to 0:37:07. Najlepszy Borowiak 

to Dominik Szamocki z Biega-

jących Śliwic (8. miejsce z cza-

sem 0:43:20).

Trasę zabezpieczali strażacy 

z: Lubocienia, Rosochatki, Liń-

ska, Śliwic. Wśród dorosłych 

druhów byli chłopcy ze śliwic-

kiej młodzieżowej drużyny po-

żarniczej. Z podziwem patrzyli 

na biegających rówieśników. 

Jeden z małych strażaków za-

pytany o ewentualny swój start 

w przyszłym roku stwierdził, 

że chętnie, ale... ma za ciasny 

strój.

Przed kibicami i sportowcami 

kolejny bieg z cyklu GP Borów 

Tucholskich. Tym razem orga-

nizatorzy zapraszają do Tucholi 

na Borowiacką Dychę (14 czerw-

ca). Szczegółowe wyniki 7. Oko-

nińskiej Pętli można znaleźć 

na stronie domtel-sport.pl w za-

kładce z wynikami.

Tekst i fot. 

Jarosław Kania

Optymalna pogoda podczas pierwszego wydarzenia z biegowej serii Grand Prix Borów Tucholskich dała zapowiedź zawo-
dów, których centrum stanowił Ośrodek Wczasowy „Zacisze”. Okoniny Nadjeziorne to miejsce, które idealnie wpisuje się 
w ideę biegów z dala od miasta, w kontakcie z naturą.

Kilkaset osób wystartowało w biegu głównym (12 km). 

Od lewej Bartosz i Zbigniew Gwizda-
łowie. Zawsze skromni i uśmiechnięci. 

Patryk Łepek grał kiedyś w Tucholance. Tu z żo-
ną i synem, który też ukończył swój bieg. Mocny finisz � liczył się każdy metr. Emocje były wielkie. 

Bieg dla dzieci. Najmłodsi mają zadatki na wielkich sportowców. 

Lekkoatletyka

Rekord Okonińskiej Pętli niepobity, ale dzieci podbiły serca
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KLAUZULA INFORMACYJNA

Biorąc udział w dowolnym konkursie/plebiscycie i dostarczając do redakcji zdjęcie albo rozwiązanie konkursu/plebiscytu na kuponie, mailem, telefonicznie, 

za pomocą SMS-a czy w dowolny inny sposób, wyrażacie Państwo zgodę na przetwarzanie swoich danych osobowych wyłącznie w celu realizacji tego 

konkursu/plebiscytu oraz zgodę na publikację swego imienia i nazwiska oraz dostarczonego zdjęcia na łamach Tygodnika Tucholskiego.

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r. informuję, iż:
� administratorem Pana/Pani danych osobowych jest Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucholi 89-500, ul. dra Karasiewicza 3.

� Pana/Pani dane osobowe będą przetwarzane tylko i wyłącznie w celu realizacji konkursu/plebiscytu, w którym Pan/Pani uczestniczy, na podstawie 

art. 6 ust. 1 pkt a wyżej wymienionego rozporządzenia

� Pana/Pani dane osobowe mogą zostać przekazane firmom Home.pl, ul. Zbożowa 4, Szczecin, Fibero Sp z o.o., ul. Wojska Polskiego 65, Bydgoszcz 

oraz Bild Presse Polska Sp. z o.o., ul. Żwirki 17, 90-539 Łódź w celu zapewnienia prawidłowego przebiegu konkursu.

� Pana/Pani dane osobowe będą przechowywane do czasu zakończenia konkursu, a dane zwycięzców przez okres wymagany prawem oraz przez 

okres przedawnienia roszczeń przysługujących administratorowi danych i w stosunku do niego.

� posiada Pan/Pani prawo dostępu do treści swoich danych oraz prawo ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo wniesienia 

sprzeciwu, prawo do cofnięcia zgody w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie 

zgody uzyskanej przed jej cofnięciem;

� ma Pan/Pani prawo wniesienia skargi do Prezesa UODO gdy uzna Pan/Pani, iż przetwarzanie Pana/Pani danych osobowych narusza przepisy ogólnego 

rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r.;

� podanie przez Pana/Panią danych osobowych jest dobrowolne. Jednak konsekwencją niepodania danych osobowych będzie brak możliwości uczest-

nictwa w konkursie/plebiscycie.

� Pana/Pani dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany ani nie będą podlegały profilowaniu.

Wyniki nordic walking
1. Zbigniew Gwizdała (Gołąbek) 
� 0:31:27
2. Krzysztof Kurpiewski (FitnessFit-
back) � 0:34:52
3. Adriana Skweres (Yoczo nasto-
py.pl) � 0:35:00

Wyniki biegu
1. Dmytro Didovodiuk (Leszno) 
� 0:37:07
2. Adrian Przybyła (Forma Jak Wi-
no) � 0:38:37
3. Grzegorz Kujawski (Forma Jak 
Wino) � 0:39:04

Klasyfi kacja drużynowa
1. Forma Jak Wino
2. Biegające Śliwice
3. KB Biegający Dietetyk Team
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Reklama

Klasa Superstock 300 � ko-

ronna kategoria Antoniny Ro-

galskiej to również znak najbliż-
szych startów w bieżącym roku. 

Młoda motocyklistka od razu 

zapowiada, że będzie to bardzo 

intensywny czas, wymagający 

wielu wyjazdów, planowania, 

logistyki, zaangażowania fizycz-

nego i psychicznego. 

 � Planuję wiele jak zawsze 

przed sezonem, wskakuję na nie-

co wyższy poziom jazdy, czyli 

będzie szybciej, gdzie indziej, 

bo mam tu na myśli duże tory, 

nie te kartingowe � wyznaje Tosia 

Rogalska. � Wzięłam głęboki od-

dech, zwarłam ostro szyki gdzieś 
w środku i to powinno zadziałać. 

Mogę liczyć jak zwykle na najbliż-
szych; sztab ludzi, z którymi się 

rozumiem i którzy nigdy nie za-

wodzą. 

Tosia mówi o jeździe na du-

żych torach, a to wymaga mo-

dyfikacji sprzętu. Yamaha R3 An-

toniny, czyli druga część solidnie 

działającego tandemu podczas 

jazdy, została dostosowana do in-

nych wymagań. 

 � W motocyklu Tosi zostały 

zmienione mapy paliwowe, po-

nadto zmodyfikowaliśmy układ 

wydechowy � zdradza ojciec 

Tosi, Karol Rogalski. � Popra-

wiliśmy też ogólną aerodynami-

kę, dostosowaliśmy zawieszenie 

do większych obciążeń, czyli 

krótkich stref hamowania i szyb-

kich zakrętów.

Zawrotne szybkości

Nowe warunki jazdy, ów wyż-
szy poziom, o którym mówi team 

Rogalskich, to także inne opony. 

Przyczepność, miękkość, struk-

tura � wszystko to ma wpływ 

na osiągi i przede wszystkim 

bezpieczeństwo. Tu Tosia może 

być spokojna, bo współpracuje 

z ważnym i znanym sponsorem 

� producentem opon Pirelli. Ta-

kie ogumienie zapewnia stabilną 

jazdę i odpowiedni kąt pochyle-

nia w zakrętach, gdy jedzie się 

z prędkością około 170 km/h. 

Tosia przyznaje, że testy pozwo-

liły jej przekraczać dwie setki 

na prędkościomierzu. Ważna jest 

świadomość, że to, co się robi 

i czym się jedzie, daje możliwość 

rozwinięcia skrzydeł. Opony przy 

takiej jeździe rozgrzewają się na-

wet do koło 50 stopni.

Tak, jak pewny jest sprzęt, tak 

pewne jest też na dziś zdrowie 

Tosi. Ma krzepę, trenuje regu-

larnie na siłowni, a po nabytej 

kontuzji w zeszłym sezonie nie 

ma śladu. Równie dobrze idzie 

Tosi nauka, a wiadomo, że w jej 

wieku szkoła nie może zejść 

na drugi plan. Słowem: sytuacja 

opanowana, pod kontrolą. 

Odróżnia tor od drogi 
publicznej. Do szkoły 
dojeżdża motocyklem

21 lipca rozpocznie się za-

sadnicza jazda dla cekcynianki. 

Przez dwa dni Antonina będzie 

się ścigać u naszych południo-

wych sąsiadów na Slovakiaring. 

Kilka dni na złapanie oddech 

ui później Tosia zamelduje się 

na Pannonia Ring (Węgry). Po za-

granicznych wojażach sporto-

wych Tosia Rogalska wystąpi dwa 

razy na torach w Polsce � nowym 

w Biłgoraju i znanym już w Po-

znaniu. 

 � Nowa dla mnie rzeczywi-

stość jest wyzwaniem, rodzi py-

tania, ale nie wątpliwości, bo je-

stem zmotywowana, gotowa, 

wszystko mam dopięte na ostatni 

guzik � mówi pewnie zawodnicz-

ka. � Pojawią się nowe teamy, 

nowi zawodnicy, zatem może być 

ciekawie. Włożyłam w siebie du-

żo pracy, w formę, nastawienie, 

zatem do dzieła. Odliczam czas. 

Tosia potrafi rozgraniczyć � 

co bardzo ważne � tor od ulicy. 

Sama do szkoły dojeżdża mo-

tocyklem, rzecz jasna nie swoją 

sportową yamahą, ale znacznie 

wolniejszym dwuśladem. Nie 

ponosi jej fantazja, jest ostroż-
na, bo wie, że brawura na ulicy 

to ryzyko zrobienia krzywdy sobie 

i innym. 

 � Droga i ulica to nie tor. 

Byłoby czystą głupotą, nieodpo-

wiedzialnością jeździć bez gło-

wy tam, gdzie są blisko ludzie 

� mówi Antonina. � Staram się 

być dojrzałą zawodniczką, któ-

ra jest zobowiązana do respek-

towania zasad bezpieczeństwa 

podczas startów, tym bardziej 

na co dzień. 

Przed Borowiaczką dużo 

walki na torze. Tosia nie ukry-

wa, że mogą pojawić się kryzy-

sy, nieoczekiwane i niepożąda-

ne wydarzenia, ale o nich nie 

myśli. Nastawia się pozytywnie 

i obiecuje, że da z siebie wszyst-

ko, jak też wszystko wyciśnie 

ze swojej yamahy R3 podczas 

wyścigów. Podejmowanie ry-

zyka w sensownych granicach, 

walka z czasem o każdą mi-

lisekundę i przede wszystkim 

samodyscyplina � to wytyczne 

Antoniny Rogalskiej na najbliż-
szy sezon. 

Jarosław Kania, fot. nadesłane

Antonina Rogalska – utytułowana motocyklistka z Cekcyna – zapowiada nową jakość jazdy w swoich startach na 2025 rok. Inten-
sywnie, szybko, wśród wymagających rywalek i rywali, w kraju i za granicą. Nie sposób jednym tchem wymienić wyzwań, jakie 
podjęła sportsmenka, która do szkoły też dojeżdża motocyklem.

Sporo wyzwań przed Tosią, ale jest solidnie przygotowana. 
Tu podczas przerwy treningowej. 

TWÓJ DOM 

W LEPSZYM ŚWIETLE

OKNA PVC, ALU

Budujesz dom i szukasz rozwiązań, które wytrzymają próbę czasu? 

Nasze realizacje to połączenie perfekcyjnego wykonania, funkcjonalności i trwałości.

Odwiedź naszą siedzibę
i przekonaj się jak doskonale będą się
prezentować w Twoim domu

502 334 110 | biuro@kaemde.com 

BLADOWO 81, 89-500 TUCHOLA

Kontakt:

DRZWI WEJŚCIOWE

OGRODY ZIMOWE, PERGOLE

Sporty motocyklowe 

Tosia Rogalska to już wyższy poziom jazdy. Będzie się działo!Tosia Rogalska to już wyższy poziom jazdy. Będzie się działo!
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